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   ! STUD|ENBESCHRE|BUNG   HERBSTSTUD|E 1977 ! 

 
 
 
 
 
 1. GRUNDGESAMTHE|T / ST|CHPROBENANLAGE 
 
 
 
    GRUNDGESAMTHE|T: ALLE |N PR|VATHAUSHALTEN LEBENDEN PERSO- 
                     NEN |N DER BUNDESREPUBL|K DEUTSCHLAND 
                     OHNE WEST-BERL|N, D|E DAS 18.LEBENSJAHR 
                     VOLLENDET HABEN UND D|E DEUTSCHE STAATS- 
                     ANGEHOER|GKE|T BES|TZEN. 
 
 
    ST|CHPROBENANLAGE: A  REPRAESENTAT|VE BUNDESST|CHPROBE 
                          M|T N = 2000 
 
                       B  DURCH UEBERQUOT|ERUNG ZU ERRE|CHEN- 
                          DE 1000ER ST|CHPROBEN |N 
 
                         -N|EDERSACHSEN 
 
                         -NORDRHE|N-WESTFALEN 
 
                         -HESSEN UND 
 
                         -BADEN-WUERTTEMBERG 
 
                          UND E|NE DURCH UEBERQUOT|ERUNG ZU 
                          ERRE|CHENDE 700ER ST|CHPROBE |N 
                         -HAMBURG 
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 2. STICHPROBE 
 
 
 
    ADM - STICHPROBENSYSTEM ; BASIS: FLAECHENSTICHPROBE ; 
    FLAECHENEINHEIT: WAHLBEZIRKE BTW 1969, STAND 1970; 
 
 
    MATHEMATISCHE WAHRSCHEINLICHKEITSSTICHPROBE ; 
    FESTLEGUNG DER AUSWAHLBEZIRKE (PRIMAEREINHEITEN) DURCH 
    GESCHICHTETE, SYSTEMATISCHE ZUFALLSAUSWAHL. 
 
 
    SCHICHTUNG: 
 
  - VOR DER EIGENTLICHEN ZIEHUNG WURDEN DIE GEMEINDEN MIT BIS 
    ZU 5000 EINWOHNERN NACH IHREM PROZENTSATZ LANDWIRTSCHAFT- 
    LICHER BEVOELKERUNG GEORDNET 
 
 
  - BILDUNG VON 24 GEOGRAPHISCHEN EINHEITEN (IM WESENTLICHEN 
    REGIERUNGSBEZIRKE) : 
 
    1 SCHLESWIG-HOLSTEIN 
    2 HAMBURG 
    3 RB HANNOVER 
    4 RB HILDESHEIM UND RB BRAUNSCHWEIG 
    5 RB LUENEBURG UND RB STADE 
    6 RB OSNABRUECK, RB AURICH UND RB OLDENBURG 
    7 BREMEN 
    8 SIEDLUNGSVERBAND RUHRKOHLENBEZIRK 1) 
    9 RB DUESSELDORF (OHNE 8) 
   10 RB ARNSBERG (OHNE 8) 
   11 RB MUENSTER (OHNE 8) UND RB DETMOLD 
   12 RB KOELN UND AACHEN 
   13 RB DARMSTADT 
   14 RB KASSEL 
   15 RB KOBLENZ, RB TRIER UND RB MONTABAUR 
   16 RB RHEINHESSEN UND RB PFALZ 
   17 RB NORD - WUERTTEMBERG 
   18 RB NORD - BADEN 
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   19 RB SUED - WUERTTEMBERG / HOHENZOLLERN UND RB SUEDBADEN 
   20 RB ODERBAYERN 
   21 RB NIEDERBAYERN UND RB OBERPFALZ 
   22 RB OBERFRANKEN, RB MITTELFRANKEN UND RB UNTERFRANKEN 
   23 RB SCHWABEN 
   24 RB SAARLAND 
 
      1) NACH "STATISTISCHE RUNDSCHAU FUER DAS RUHRGEBIET" 
         VON 1969. HERAUSGEBER: STAT. LANDESAMT NORDRHEIN - 
         WESTFALEN 
 
 - BILDUNG VON GEMEINDEGROESSENKLASSEN  (BOUSTEDT) 
 
   GEMEINDEN WERDEN ZU AGGLOMERATIONEN (STADTREGIONEN) ZUSAM- 
   MENGEFASST, BESTEHEND AUS: - KERNSTADT 
                              - ERGAENZUNGSGEBIET 
                              - VERSTAEDTERTE ZONE 
 
   AUF DIESE WEISE ERGEBEN SICH 9 GEMEINDEGROESSENKLASSEN 
 
           BIS   5.000 EINW. 
     5.000 BIS  20.000 EINW. 
    20.000 BIS  50.000 EINW.  DURCH VERSTAEDTERUNG 
    50.000 BIS 100.000 EINW. 
    50.000 BIS 100.000 EINW.  DURCH VERSTAEDTERUNG 
   100.000 BIS 500.000 EINW. 
   100.000 BIS 500.000 EINW.  DURCH VERSTAEDTERUNG 
   500.000 UND MEHR    EINW. 
   500.000 UND MEHR    EINW.  DURCH VERSTAEDTERUNG 
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 3. AUSWAHL DER ZIELHAUSHALTE 
 
 
    RANDOM - ROUTE, AUSWAHL DER PERSON IM HAUSHALT DURCH 
    ZUFALLSZAHLENSCHLUESSEL 
 

  !                  !    GRUND-   HH   NS   HE  NRW   B-W ! 
  !                  ! ST|CHPROBE                          ! 

  !ST|CHPROBENNETZE  !                                     ! 
  !|N GRUNDST|CHPROBE!      2       2    2    2    2     2 ! 
  !                  !                                     ! 
  !ZUSATZST|CHPROBE  !      -     SPE-   5    7    1     4 ! 
  !                  !            Z|AL                     ! 

  !SAMPLE - PO|NTS |N!                                     ! 
  !GRUNDST|CHPROBE   !    530      21   63   48  157    75 ! 
  !                  !                                     ! 
  !SAMPLE - PO|NTS |N!                                     ! 
  !ZUSATZST|CHPROBEN !      -     190  158  169   78   154 ! 

  !SAMPLE - PO|NTS   !                                     ! 
  !|NSGESAMT         !    530     211  221  217  235   229 ! 
  !                  !                                     ! 

  !BRUTTO-ADRESSEN-  !     5       4                       ! 
  !ANSATZ PRO        !    BZW.    BZW.  7    7    8     7  ! 
  !SAMPLE - PO|NT    !     6       5                       ! 
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  4. STICHPROBENPLAN 
 
 . 
 . 

    ! BUNDES- ! ANZAHL DER    ! ANZAHL DER |NTER-   ! 
    ! LAENDER ! SAMPLE-PO|NTS ! V|EWS (UNGEW|CHTET) ! 
    !         !  SOLL !  |ST  !   SOLL   !    |ST   ! 

    !         !       !       !          !          ! 
    ! HAMBURG !   211 !  209  !   700    !    686   ! 
    !         !       !       !          !          ! 
    ! N|EDERS.!   221 !  220  !  1000    !   1008   ! 
    !         !       !       !          !          ! 
    ! HESSEN  !   217 !  213  !  1000    !    966   ! 
    !         !       !       !          !          ! 
    ! N R W   !   235 !  233  !  1000    !   1012   ! 
    !         !       !       !          !          ! 
    ! BA-WUE. !   229 !  225  !  1000    !   1003   ! 
    !         !       !       !          !          ! 
    ! REST    !   166 !  165  !   634    !    678   ! 
    !         !       !       !          !          ! 

    !         !  1293 ! 1265  !  5334    !   5353   ! 
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 5. FELDARBEIT 
 
 
 
    DIE FELDARBEIT WURDE DURCHGEFUEHRT ZWISCHEN DEM 19.SEP- 
    TEMBER UND DEM 19.NOVEMVER 1977. 
    INSGESAMT WAREN 663 INTERVIEWER AN DER UMFRAGE BETEILIGT. 
 
 

    !BUNDES- !ANZAHL !    DURCHSCHN|TT  |NTERV|EWS       ! 
    !LAENDER !|NTER- !JE SAMPLE - PO|NT ! JE |NTERV|EWER ! 
    !        !V|EWER ! SOLL *1 ! |ST *2 !                ! 

    !        !       !         !        !                ! 
    !HAMBURG !   75  !   3,3   !   3,3  !      9,2       ! 
    !        !       !         !        !                ! 
    !N|EDERS.!  156  !   4,5   !   4,6  !      6,5       ! 
    !        !       !         !        !                ! 
    !HESSEN  !  126  !   4,6   !   4,5  !      7,7       ! 
    !        !       !         !        !                ! 
    !N R W   !  201  !   4,3   !   4,3  !      5,0       ! 
    !        !       !         !        !                ! 
    !BA-WUE  !  128  !   4,4   !   4,5  !      7,8       ! 
    !        !       !         !        !                ! 
    !REST    !  137  !   3,8   !   4,1  !      4,9       ! 
    !        !       !         !        !                ! 

    !SUMME   ! (663) !   4,2   !   4,2  !      7,1       ! 

 
 
      SOLL ANZAHL |NTERV|EWS 

      SOLL ANZAHL SAMPLE-PO|NTS 
 
 
      |ST  ANZAHL |NTERV|EWS 

      BEARBE|TETE SAMPLE-PO|NTS 
 D|E GESAMTZAHL DER E|NGESETZTEN |NTERV|EWER (663) ST|MMT M|T 
 DER RECHNER|SCHEN SUMME N|CHT UEBERE|N, DA E|N|GE |NTER- 
 V|EWER |N MEHR ALS E|NEM BUNDESLAND ZUM E|NSATZ KAMEN. 
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 6. GEWICHTUNG 
 
 
 
 DIE GEWICHTUNG BEZIEHT SICH AUF SOLL-WERTE DER AMTLICHEN 
 STATISTIK VOM 1.1.1970 UND GLIEDERT SICH IN FOLGENDE SCHRIT- 
 TE: 
 
 A) TRANSFORMATION DER HAUSHALTSSTICHPROBE IN EINE PERSONEN- 
    STICHPROBE DURCH MULTIPLIKATION DER BEFRAGUNGSPERSON MIT 
    SEINER HAUSHALTSGROESSE  (KA 5, SP 52) 
 
 B) GEWICHTUNG NACH BUNDESLAENDERN UND GEMEINDEGROESSENKLAS- 
    SEN. 
    ES WURDEN FOLGENDE GEMEINDEGROESSENKLASSEN GEBILDET: 
 
            BIS UNTER   5.000 EINWOHNER 
      5.000 BIS UNTER  20.000 EINWOHNER 
     20.000 BIS UNTER 100.000 EINWOHNER 
    100.000 BIS UNTER 500.000 EINWOHNER 
    500.000 UND MEHR          EINWOHNER 
 
 C) GEWICHTUNG NACH GESCHLECHT UND ALTER IN DEN EINZELNEN 
    BUNDESLAENDERN 
 
    FOLGENDE ALTERSGRUPPEN WURDEN GEBILDET 
    18 BIS 29 JAHRE 
    30 BIS 39 JAHRE 
    40 BIS 49 JAHRE 
    50 BIS 59 JAHRE 
    60 JAHRE UND AELTER 
 
 D) HERUNTERGEWICHTUNG DER 5 UEBERQUOTIERTEN BUNDESLAENDER 
    AUF DAS NIVEAU DER REPRAESENTATIVEN STICHPROBE DURCH EINE 
    VERRECHNUNG MIT DEM FAKTOR 
 
        ANTEIL AN DER REPR.-BUNDESSTICHPROBE 

        LAENDERSPEZIFISCHER IST-BESTAND 
 
 E) DER GEWICHTUNGSFAKTOR FUER DIE 5 UEBERQUOTIERTEN LAENDER 
    (ENTSTANDEN DURCH SCHRITTE A BIS C ) IST IN KA 5 SP 12 
    BIS 17 IM FORMAT F6.4 ABGESPEICHERT. 
    DER GEWICHTUNGSFAKTOR FUER DIE BUNDESSTICHPROBE (SCHRIT- 
    TE A BIS D ) BEFINDET SICH IN KA 5 SP 75 BIS 80 EBENFALLS 
    IM FORMAT F6.4 . 



                           - 8 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE 
 LAGE IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     WILA HEUTE                          MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,20:1                              !     36!  1,8! 
 GUT                     ! 1,20:2                              !    608! 29,8! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,20:3                              !  1.049! 51,4! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,20:4                              !    261! 12,8! 
 SCHLECHT               *! 1,20:5                              !     85!  4,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 1,20>5+1,20<1                       !      2!  0,1! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA IN 1 JAHR                      MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,21:1                              !      6!  0,3! 
 ETWAS BESSER            ! 1,21:2                              !    319! 15,6! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,21:3                              !  1.289! 63,2! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,21:4                              !    374! 18,3! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,21:5                              !     44!  2,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 1,21>5+1,21<1                       !      9!  0,4! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE JETZT EINMAL AN IHREN HAUSHALT DENKEN: WERDEN SIE 
 SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR ODER 
 EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE - ODER WIRD DAS 
 SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTAND. " +/-/= " 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 1,22:1                              !    259! 12,7! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 1,22:2                              !    410! 20,1! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 1,22:3                              !  1.260! 61,7! 

 WEISS NICHT             ! 1,22:8                              !     95!  4,7! 
 VERWEIGERT, KA          ! 1,22:9                              !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IN DEN LETZTEN JAHREN GAB ES HAEUFIGER MEINUNGSVERSCHIEDEN- 
 HEITEN UEBER DIE BEURTEILUNG DER WIRTSCHAFTLICHEN LAGE DER 
 BUNDESREPUBLIK. ICH HABE HIER ZWEI VERSCHIEDENE MEINUNGEN. 
 BITTE SAGEN SIE MIR, WELCHER MEINUNG SIE SELBST AM EHESTEN 
 ZUNEIGEN. NENNEN SIE MIR NUR DEN BUCHSTABEN. 
 . 
 MEINUNG A: MAN KANN DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE NUR 
            RICHTIG BEURTEILEN, WENN MAN DIE 
            BUNDESREPUBLIK MIT ANDEREN LAENDERN 
            VERGLEICHT; UND BEI DIESEM VERGLEICH 
            STEHT DIE BUNDESREPUBLIK RECHT GUT DA 
 . 
 MEINUNG B: ES GEHT NICHT DARUM, DIE BUNDESREPUBLIK 
            MIT DEM AUSLAND ZU VERGLEICHEN, 
            WICHTIG IST ALLEIN, DASS WIR DIE WIRT- 
            SCHAFTLICHEN PROBLEME IN UNSEREM 
            EIGENEN LANDE LOESEN 
 
 VARIABLE:     WILA BUND / AUSLAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 MEINUNG A               ! 1,23:1                              !  1.005! 49,2! 
 MEINUNG B              *! 1,23:2                              !    989! 48,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,23#/1*2/                          !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE IM ALLGEMEINEN ZU DER DEMOKRATIE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND BZW. ZU UNSEREN POLITISCHEN 
 PARTEIEN UND ZU UNSEREM GANZEN POLITISCHEN SYSTEM SAGEN? 
 SIND SIE DAMIT SEHR ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN 
 ODER NICHT ZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     SYSTEMZUFRIEDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SEHR ZUFRIEDEN          ! 1,24:1                              !    363! 17,8! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 1,24:2                              !  1.379! 67,6! 
 NICHT ZUFRIEDEN        *! 1,24:3                              !    291! 14,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,24#/1*2*3/                        !      9!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK? 
 SEHR STARK,STARK,ETWAS,KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLIT. INTERESSE                    MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,25:1                              !    144!  7,1! 
 STARK                   ! 1,25:2                              !    461! 22,6! 
 ETWAS                   ! 1,25:3                              !    876! 42,9! 
 KAUM                    ! 1,25:4                              !    375! 18,4! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 1,25:5                              !    182!  8,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 1,25>5+1,25<1                       !      2!  0,1! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  1 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 1.NENN. 1.TEIL 
 . 
                  "1. NENNUNG" 
                      1. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VERBESS.BEZIEHUNG DDR   ! 1,26:01                             !     12!  0,6! 
 VERSCHL.BEZIEHUNG DDR   ! 1,26:02                             !      3!  0,1! 
 BERLINPROBLEME          ! 1,26:03                             !      0!  0,0! 
 POLENVERTRAEGE          ! 1,26:04                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,26:05                             !      5!  0,2! 

 EG,EUROPAEISCHE EINIGUNG! 1,26:06                             !      2!  0,1! 
 SCHWIERIGKEITEN IN EG   ! 1,26:07                             !      1!  0,0! 
 WESTPOLITIK,NATO        ! 1,26:08                             !      1!  0,0! 
 BRD IM UNO SICHERHEITSR.! 1,26:09                             !      2!  0,1! 
 WAHLEN IN DEN USA       ! 1,26:10                             !      5!  0,2! 
 ABRUESTUNG,MBFR,SALT    ! 1,26:11                             !      1!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSHILFE      *! 1,26:12                             !      1!  0,0! 

 NORD-SUEDDIALOG         ! 1,26:15                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGE KRISENHERDE    ! 1,26:16                             !      2!  0,1! 
 REISEN, STAATSBESUCHE   ! 1,26:17                             !      2!  0,1! 
 SINK.ANSEHEN BRD I.AUSL.! 1,26:18                             !      0!  0,0! 
 SONST.EREIGNISSE AUSL. *! 1,26:19                             !      4!  0,2! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,26:20                             !     41!  2,0! 
 SINKENDE ARBEITSLOSENZ.*! 1,26:21                             !      4!  0,2! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,26:25                             !      8!  0,4! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 1,26:26                             !      2!  0,1! 

 SPARMASSNAHME I.HAUSHALT! 1,26:30                             !      3!  0,1! 
 STEUERN,STEUERREFORM    ! 1,26:31                             !     36!  1,8! 
 STEUERSENKUNG          *! 1,26:32                             !     12!  0,6! 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 1,26:35                             !      0!  0,0! 
 SCHLECHTERE WIRTSCH.LAGE! 1,26:36                             !     10!  0,5! 
 VERBESSERTE WIRTSCH.LAGE! 1,26:37                             !      2!  0,1! 
 SONST.BEREICH WIRTSCH. *! 1,26:39                             !      8!  0,4! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,26:40                             !      9!  0,4! 



 
 

 PARAGRAPH 218           ! 1,26:41                             !      5!  0,2! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF. ! 1,26:42                             !      7!  0,3! 
 GESUNDHEITSWESEN ALLG.  ! 1,26:43                             !      4!  0,2! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,26:44                             !      1!  0,0! 
 ATOMENERGIE,KERNKRAFTW. ! 1,26:45                             !     41!  2,0! 
 BILDUNGS-,SCHULPOLITIK  ! 1,26:46                             !      6!  0,3! 
 RENTENREFORM, -BETRUG   ! 1,26:47                             !     48!  2,4! 
 ERHOEHUNG SOZIALBEITRAG ! 1,26:48                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,26:49                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,26:50                             !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.748! 85,6! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  2 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 1.NENN. 2.TEIL 
 . 
                  "1. NENNUNG" 
                      2. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 GEBIETS-,KREISREFORM    ! 1,26:52                             !      4!  0,2! 
 WEHRPFLICHTGESETZ       ! 1,26:53                             !      2!  0,1! 
 HERBSTMANOEVER,BW-AUSST.! 1,26:54                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG           ! 1,26:55                             !      3!  0,1! 
 REFORMEN,REFORMPOLITIK  ! 1,26:58                             !      0!  0,0! 
 INNEN-,SOZIALPOLITIK   *! 1,26:59                             !      9!  0,4! 

 LTW NS ETC.CDU/FDP KOAL.! 1,26:60                             !     10!  0,5! 
 KOMMUNALWAHLEN IN HESSEN! 1,26:61                             !      4!  0,2! 
 DIE BUNDESTAGSWAHL      ! 1,26:62                             !     48!  2,4! 
 REG.ERKLAERUNG SCHMIDT  ! 1,26:63                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN ALLG.            ! 1,26:64                             !      8!  0,4! 
 WAHLKAMPF               ! 1,26:65                             !      5!  0,2! 
 STEUERGELDER I.WAHLKAMPF! 1,26:66                             !      0!  0,0! 
 POSITIVES REG.SCHMIDT   ! 1,26:67                             !      2!  0,1! 
 NEGATIVES REG.SCHMIDT   ! 1,26:68                             !      3!  0,1! 
 POSITIVES ZU CDU U.KOHL ! 1,26:69                             !      1!  0,0! 
 AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 1,26:70                             !     21!  1,0! 
 AUSEINANDERSETZG.IN SPD ! 1,26:71                             !      3!  0,1! 
 RUECKTRITT FRIDERICHS   ! 1,26:72                             !     22!  1,1! 
 KOALITION CDU/FDP MOEGL.! 1,26:73                             !      1!  0,0! 
 STREIT SPD/FDP          ! 1,26:74                             !      1!  0,0! 
 STREIT D.PARTEIEN ALLG.*! 1,26:75                             !     31!  1,5! 

 SPD-SKANDALE IN HESSEN  ! 1,26:76                             !      4!  0,2! 
 AFFAEREN IN BERLIN      ! 1,26:77                             !      1!  0,0! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 1,26:80                             !      1!  0,0! 
 SKANDALE ALLGEMEIN      ! 1,26:81                             !      5!  0,2! 
 FALL KAPPLER            ! 1,26:82                             !      6!  0,3! 
 SCHLEYERENTFUEHRUNG     ! 1,26:84                             !    405! 19,8! 
 BUBACK                  ! 1,26:85                             !     33!  1,6! 
 PONTO                   ! 1,26:86                             !     12!  0,6! 
 TERRORISMUS,GEISELNAHMEN! 1,26:87                             !    725! 35,5! 
 BAADER-MEINHOF-PROZESS  ! 1,26:88                             !      9!  0,4! 
 FLUGZEUGENTFUEHRG.MOGADI! 1,26:89                             !     23!  1,1! 
 TOD BAADER,ENSLIN,RASPE ! 1,26:90                             !      5!  0,2! 



 
 

 ERMORDUNG SCHLEYERS    *! 1,26:91                             !     17!  0,8! 

 KURIOSA                 ! 1,26:96                             !      5!  0,2! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,26:99                             !    318! 15,6! 
 
 REST                    !                                     !    294! 14,4! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  3 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 2.NENN. 1.TEIL 
 . 
                  "2. NENNUNG" 
                      1. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VERBESS.BEZIEHUNG DDR   ! 1,28:01                             !     16!  0,8! 
 VERSCHL.BEZIEHUNG DDR   ! 1,28:02                             !      3!  0,1! 
 BERLINPROBLEME          ! 1,28:03                             !      2!  0,1! 
 POLENVERTRAEGE          ! 1,28:04                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,28:05                             !      6!  0,3! 

 EG,EUROPAEISCHE EINIGUNG! 1,28:06                             !      3!  0,1! 
 SCHWIERIGKEITEN IN EG   ! 1,28:07                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK,NATO        ! 1,28:08                             !      1!  0,0! 
 BRD IM UNO SICHERHEITSR.! 1,28:09                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN IN DEN USA       ! 1,28:10                             !      5!  0,2! 
 ABRUESTUNG,MBFR,SALT    ! 1,28:11                             !      5!  0,2! 
 ENTWICKLUNGSHILFE      *! 1,28:12                             !      5!  0,2! 

 NORD-SUEDDIALOG         ! 1,28:15                             !      1!  0,0! 
 SONSTIGE KRISENHERDE    ! 1,28:16                             !      2!  0,1! 
 REISEN, STAATSBESUCHE   ! 1,28:17                             !      2!  0,1! 
 SINK.ANSEHEN BRD I.AUSL.! 1,28:18                             !      0!  0,0! 
 SONST.EREIGNISSE AUSL. *! 1,28:19                             !      6!  0,3! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,28:20                             !     87!  4,3! 
 SINKENDE ARBEITSLOSENZ.*! 1,28:21                             !      3!  0,1! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,28:25                             !      8!  0,4! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 1,28:26                             !      2!  0,1! 

 SPARMASSNAHME I.HAUSHALT! 1,28:30                             !      4!  0,2! 
 STEUERN,STEUERREFORM    ! 1,28:31                             !     44!  2,2! 
 STEUERSENKUNG          *! 1,28:32                             !     12!  0,6! 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 1,28:35                             !      1!  0,0! 
 SCHLECHTERE WIRTSCH.LAGE! 1,28:36                             !      9!  0,4! 
 VERBESSERTE WIRTSCH.LAGE! 1,28:37                             !     10!  0,5! 
 SONST.BEREICH WIRTSCH. *! 1,28:39                             !      8!  0,4! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,28:40                             !     21!  1,0! 



 
 

 PARAGRAPH 218           ! 1,28:41                             !      6!  0,3! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF. ! 1,28:42                             !     15!  0,7! 
 GESUNDHEITSWESEN ALLG.  ! 1,28:43                             !      7!  0,3! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,28:44                             !      3!  0,1! 
 ATOMENERGIE,KERNKRAFTW. ! 1,28:45                             !     49!  2,4! 
 BILDUNGS-,SCHULPOLITIK  ! 1,28:46                             !      9!  0,4! 
 RENTENREFORM, -BETRUG   ! 1,28:47                             !     32!  1,6! 
 ERHOEHUNG SOZIALBEITRAG ! 1,28:48                             !      4!  0,2! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,28:49                             !      1!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,28:50                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.646! 80,6! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  4 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 2.NENN. 2.TEIL 
 . 
                  "2. NENNUNG" 
                      2. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 GEBIETS-,KREISREFORM    ! 1,28:52                             !      3!  0,1! 
 WEHRPFLICHTGESETZ       ! 1,28:53                             !      2!  0,1! 
 HERBSTMANOEVER,BW-AUSST.! 1,28:54                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG           ! 1,28:55                             !      3!  0,1! 
 REFORMEN,REFORMPOLITIK  ! 1,28:58                             !      0!  0,0! 
 INNEN-,SOZIALPOLITIK   *! 1,28:59                             !     10!  0,5! 

 LTW NS ETC.CDU/FDP KOAL.! 1,28:60                             !      2!  0,1! 
 KOMMUNALWAHLEN IN HESSEN! 1,28:61                             !      2!  0,1! 
 DIE BUNDESTAGSWAHL      ! 1,28:62                             !     14!  0,7! 
 REG.ERKLAERUNG SCHMIDT  ! 1,28:63                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN ALLG.            ! 1,28:64                             !      7!  0,3! 
 WAHLKAMPF               ! 1,28:65                             !      3!  0,1! 
 STEUERGELDER I.WAHLKAMPF! 1,28:66                             !      0!  0,0! 
 POSITIVES REG.SCHMIDT   ! 1,28:67                             !      3!  0,1! 
 NEGATIVES REG.SCHMIDT   ! 1,28:68                             !      1!  0,0! 
 POSITIVES ZU CDU U.KOHL ! 1,28:69                             !      0!  0,0! 
 AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 1,28:70                             !     19!  0,9! 
 AUSEINANDERSETZG.IN SPD ! 1,28:71                             !      3!  0,1! 
 RUECKTRITT FRIDERICHS   ! 1,28:72                             !     29!  1,4! 
 KOALITION CDU/FDP MOEGL.! 1,28:73                             !      1!  0,0! 
 STREIT SPD/FDP          ! 1,28:74                             !      2!  0,1! 
 STREIT D.PARTEIEN ALLG.*! 1,28:75                             !     24!  1,2! 

 SPD-SKANDALE IN HESSEN  ! 1,28:76                             !      4!  0,2! 
 AFFAEREN IN BERLIN      ! 1,28:77                             !      0!  0,0! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 1,28:80                             !      1!  0,0! 
 SKANDALE ALLGEMEIN      ! 1,28:81                             !      1!  0,0! 
 FALL KAPPLER            ! 1,28:82                             !      4!  0,2! 
 SCHLEYERENTFUEHRUNG     ! 1,28:84                             !    101!  4,9! 
 BUBACK                  ! 1,28:85                             !     76!  3,7! 
 PONTO                   ! 1,28:86                             !     43!  2,1! 
 TERRORISMUS,GEISELNAHMEN! 1,28:87                             !    204! 10,0! 
 BAADER-MEINHOF-PROZESS  ! 1,28:88                             !     12!  0,6! 
 FLUGZEUGENTFUEHRG.MOGADI! 1,28:89                             !     38!  1,9! 
 TOD BAADER,ENSLIN,RASPE ! 1,28:90                             !      8!  0,4! 



 
 

 ERMORDUNG SCHLEYERS    *! 1,28:91                             !     24!  1,2! 

 KURIOSA                 ! 1,28:96                             !      5!  0,2! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,28:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.392! 68,2! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  5 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 3.NENN. 1.TEIL 
 . 
                  "3. NENNUNG" 
                      1. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VERBESS.BEZIEHUNG DDR   ! 1,30:01                             !     11!  0,5! 
 VERSCHL.BEZIEHUNG DDR   ! 1,30:02                             !      2!  0,1! 
 BERLINPROBLEME          ! 1,30:03                             !      0!  0,0! 
 POLENVERTRAEGE          ! 1,30:04                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,30:05                             !      3!  0,1! 

 EG,EUROPAEISCHE EINIGUNG! 1,30:06                             !      3!  0,1! 
 SCHWIERIGKEITEN IN EG   ! 1,30:07                             !      1!  0,0! 
 WESTPOLITIK,NATO        ! 1,30:08                             !      1!  0,0! 
 BRD IM UNO SICHERHEITSR.! 1,30:09                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN IN DEN USA       ! 1,30:10                             !      2!  0,1! 
 ABRUESTUNG,MBFR,SALT    ! 1,30:11                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSHILFE      *! 1,30:12                             !      1!  0,0! 

 NORD-SUEDDIALOG         ! 1,30:15                             !      1!  0,0! 
 SONSTIGE KRISENHERDE    ! 1,30:16                             !      3!  0,1! 
 REISEN, STAATSBESUCHE   ! 1,30:17                             !      1!  0,0! 
 SINK.ANSEHEN BRD I.AUSL.! 1,30:18                             !      2!  0,1! 
 SONST.EREIGNISSE AUSL. *! 1,30:19                             !      6!  0,3! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,30:20                             !     45!  2,2! 
 SINKENDE ARBEITSLOSENZ.*! 1,30:21                             !      1!  0,0! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,30:25                             !      4!  0,2! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 1,30:26                             !      1!  0,0! 

 SPARMASSNAHME I.HAUSHALT! 1,30:30                             !      1!  0,0! 
 STEUERN,STEUERREFORM    ! 1,30:31                             !     20!  1,0! 
 STEUERSENKUNG          *! 1,30:32                             !     13!  0,6! 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 1,30:35                             !      1!  0,0! 
 SCHLECHTERE WIRTSCH.LAGE! 1,30:36                             !      3!  0,1! 
 VERBESSERTE WIRTSCH.LAGE! 1,30:37                             !      2!  0,1! 
 SONST.BEREICH WIRTSCH. *! 1,30:39                             !      5!  0,2! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,30:40                             !      8!  0,4! 



 
 

 PARAGRAPH 218           ! 1,30:41                             !      4!  0,2! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF. ! 1,30:42                             !      9!  0,4! 
 GESUNDHEITSWESEN ALLG.  ! 1,30:43                             !      1!  0,0! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,30:44                             !      3!  0,1! 
 ATOMENERGIE,KERNKRAFTW. ! 1,30:45                             !     33!  1,6! 
 BILDUNGS-,SCHULPOLITIK  ! 1,30:46                             !      8!  0,4! 
 RENTENREFORM, -BETRUG   ! 1,30:47                             !     19!  0,9! 
 ERHOEHUNG SOZIALBEITRAG ! 1,30:48                             !      3!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,30:49                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,30:50                             !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.817! 89,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  6 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
 WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN ZWOELF 
 MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 3.NENN. 2.TEIL 
 . 
                  "3. NENNUNG" 
                      2. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 GEBIETS-,KREISREFORM    ! 1,30:52                             !      2!  0,1! 
 WEHRPFLICHTGESETZ       ! 1,30:53                             !      2!  0,1! 
 HERBSTMANOEVER,BW-AUSST.! 1,30:54                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG           ! 1,30:55                             !      0!  0,0! 
 REFORMEN,REFORMPOLITIK  ! 1,30:58                             !      0!  0,0! 
 INNEN-,SOZIALPOLITIK   *! 1,30:59                             !      9!  0,4! 

 LTW NS ETC.CDU/FDP KOAL.! 1,30:60                             !      2!  0,1! 
 KOMMUNALWAHLEN IN HESSEN! 1,30:61                             !      1!  0,0! 
 DIE BUNDESTAGSWAHL      ! 1,30:62                             !      7!  0,3! 
 REG.ERKLAERUNG SCHMIDT  ! 1,30:63                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN ALLG.            ! 1,30:64                             !      3!  0,1! 
 WAHLKAMPF               ! 1,30:65                             !      3!  0,1! 
 STEUERGELDER I.WAHLKAMPF! 1,30:66                             !      0!  0,0! 
 POSITIVES REG.SCHMIDT   ! 1,30:67                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES REG.SCHMIDT   ! 1,30:68                             !      1!  0,0! 
 POSITIVES ZU CDU U.KOHL ! 1,30:69                             !      0!  0,0! 
 AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 1,30:70                             !      8!  0,4! 
 AUSEINANDERSETZG.IN SPD ! 1,30:71                             !      1!  0,0! 
 RUECKTRITT FRIDERICHS   ! 1,30:72                             !     18!  0,9! 
 KOALITION CDU/FDP MOEGL.! 1,30:73                             !      1!  0,0! 
 STREIT SPD/FDP          ! 1,30:74                             !      0!  0,0! 
 STREIT D.PARTEIEN ALLG.*! 1,30:75                             !     16!  0,8! 

 SPD-SKANDALE IN HESSEN  ! 1,30:76                             !      2!  0,1! 
 AFFAEREN IN BERLIN      ! 1,30:77                             !      0!  0,0! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 1,30:80                             !      3!  0,1! 
 SKANDALE ALLGEMEIN      ! 1,30:81                             !      1!  0,0! 
 FALL KAPPLER            ! 1,30:82                             !      2!  0,1! 
 SCHLEYERENTFUEHRUNG     ! 1,30:84                             !     41!  2,0! 
 BUBACK                  ! 1,30:85                             !     22!  1,1! 
 PONTO                   ! 1,30:86                             !     36!  1,8! 
 TERRORISMUS,GEISELNAHMEN! 1,30:87                             !     48!  2,4! 
 BAADER-MEINHOF-PROZESS  ! 1,30:88                             !      2!  0,1! 
 FLUGZEUGENTFUEHRG.MOGADI! 1,30:89                             !     13!  0,6! 
 TOD BAADER,ENSLIN,RASPE ! 1,30:90                             !      3!  0,1! 



 
 

 ERMORDUNG SCHLEYERS    *! 1,30:91                             !      8!  0,4! 

 KURIOSA                 ! 1,30:96                             !      1!  0,0! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,30:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.783! 87,4! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7A 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WELCHES DAVON WAR FUER SIE DAS WICHTIGSTE? 
 
 VARIABLE:     NEWS WICHTIGSTE 1.T 
 . 
 . 
                       1. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VERBESS.BEZIEHUNG DDR   ! 1,32:01                             !     13!  0,6! 
 VERSCHL.BEZIEHUNG DDR   ! 1,32:02                             !      2!  0,1! 
 BERLINPROBLEME          ! 1,32:03                             !      0!  0,0! 
 POLENVERTRAEGE          ! 1,32:04                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,32:05                             !      4!  0,2! 

 EG,EUROPAEISCHE EINIGUNG! 1,32:06                             !      1!  0,0! 
 SCHWIERIGKEITEN IN EG   ! 1,32:07                             !      1!  0,0! 
 WESTPOLITIK,NATO        ! 1,32:08                             !      0!  0,0! 
 BRD IM UNO SICHERHEITSR.! 1,32:09                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN IN DEN USA       ! 1,32:10                             !      4!  0,2! 
 ABRUESTUNG,MBFR,SALT    ! 1,32:11                             !      2!  0,1! 
 ENTWICKLUNGSHILFE      *! 1,32:12                             !      1!  0,0! 

 NORD-SUEDDIALOG         ! 1,32:15                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGE KRISENHERDE    ! 1,32:16                             !      0!  0,0! 
 REISEN, STAATSBESUCHE   ! 1,32:17                             !      1!  0,0! 
 SINK.ANSEHEN BRD I.AUSL.! 1,32:18                             !      1!  0,0! 
 SONST.EREIGNISSE AUSL. *! 1,32:19                             !      4!  0,2! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,32:20                             !     70!  3,4! 
 SINKENDE ARBEITSLOSENZ.*! 1,32:21                             !      3!  0,1! 

 PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,32:25                             !      4!  0,2! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 1,32:26                             !      2!  0,1! 

 SPARMASSNAHME I.HAUSHALT! 1,32:30                             !      5!  0,2! 
 STEUERN,STEUERREFORM    ! 1,32:31                             !     35!  1,7! 
 STEUERSENKUNG          *! 1,32:32                             !     17!  0,8! 

 AUSSENHANDEL,EXPORTE    ! 1,32:35                             !      0!  0,0! 
 SCHLECHTERE WIRTSCH.LAGE! 1,32:36                             !     12!  0,6! 
 VERBESSERTE WIRTSCH.LAGE! 1,32:37                             !      4!  0,2! 
 SONST.BEREICH WIRTSCH. *! 1,32:39                             !     10!  0,5! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,32:40                             !     14!  0,7! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,32:41                             !      3!  0,1! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF. ! 1,32:42                             !     14!  0,7! 
 GESUNDHEITSWESEN ALLG.  ! 1,32:43                             !      4!  0,2! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,32:44                             !      3!  0,1! 
 ATOMENERGIE,KERNKRAFTW. ! 1,32:45                             !     41!  2,0! 
 BILDUNGS-,SCHULPOLITIK  ! 1,32:46                             !      9!  0,4! 



 
 

 RENTENREFORM, -BETRUG   ! 1,32:47                             !     45!  2,2! 
 ERHOEHUNG SOZIALBEITRAG ! 1,32:48                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,32:49                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,32:50                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.706! 83,6! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7A 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WELCHES DAVON WAR FUER SIE DAS WICHTIGSTE? 
 
 VARIABLE:     NEWS WICHTIGSTE 2.T 
 . 
 . 
                       2. TEIL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 GEBIETS-,KREISREFORM    ! 1,32:52                             !      3!  0,1! 
 WEHRPFLICHTGESETZ       ! 1,32:53                             !      2!  0,1! 
 HERBSTMANOEVER,BW-AUSST.! 1,32:54                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG           ! 1,32:55                             !      1!  0,0! 
 REFORMEN,REFORMPOLITIK  ! 1,32:58                             !      0!  0,0! 
 INNEN-,SOZIALPOLITIK   *! 1,32:59                             !     13!  0,6! 

 LTW NS ETC.CDU/FDP KOAL.! 1,32:60                             !      8!  0,4! 
 KOMMUNALWAHLEN IN HESSEN! 1,32:61                             !      3!  0,1! 
 DIE BUNDESTAGSWAHL      ! 1,32:62                             !     35!  1,7! 
 REG.ERKLAERUNG SCHMIDT  ! 1,32:63                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN ALLG.            ! 1,32:64                             !      3!  0,1! 
 WAHLKAMPF               ! 1,32:65                             !      6!  0,3! 
 STEUERGELDER I.WAHLKAMPF! 1,32:66                             !      0!  0,0! 
 POSITIVES REG.SCHMIDT   ! 1,32:67                             !      4!  0,2! 
 NEGATIVES REG.SCHMIDT   ! 1,32:68                             !      3!  0,1! 
 POSITIVES ZU CDU U.KOHL ! 1,32:69                             !      1!  0,0! 
 AUSEINANDERSETZG.CDU/CSU! 1,32:70                             !     16!  0,8! 
 AUSEINANDERSETZG.IN SPD ! 1,32:71                             !      1!  0,0! 
 RUECKTRITT FRIDERICHS   ! 1,32:72                             !     10!  0,5! 
 KOALITION CDU/FDP MOEGL.! 1,32:73                             !      2!  0,1! 
 STREIT SPD/FDP          ! 1,32:74                             !      2!  0,1! 
 STREIT D.PARTEIEN ALLG.*! 1,32:75                             !     23!  1,1! 

 SPD-SKANDALE IN HESSEN  ! 1,32:76                             !      4!  0,2! 
 AFFAEREN IN BERLIN      ! 1,32:77                             !      0!  0,0! 
 SPIONAGEFAELLE          ! 1,32:80                             !      0!  0,0! 
 SKANDALE ALLGEMEIN      ! 1,32:81                             !      3!  0,1! 
 FALL KAPPLER            ! 1,32:82                             !      3!  0,1! 
 SCHLEYERENTFUEHRUNG     ! 1,32:84                             !    344! 16,9! 
 BUBACK                  ! 1,32:85                             !     28!  1,4! 
 PONTO                   ! 1,32:86                             !     16!  0,8! 
 TERRORISMUS,GEISELNAHMEN! 1,32:87                             !    745! 36,5! 
 BAADER-MEINHOF-PROZESS  ! 1,32:88                             !      9!  0,4! 
 FLUGZEUGENTFUEHRG.MOGADI! 1,32:89                             !     32!  1,6! 
 TOD BAADER,ENSLIN,RASPE ! 1,32:90                             !      5!  0,2! 
 ERMORDUNG SCHLEYERS    *! 1,32:91                             !     18!  0,9! 

 KURIOSA                 ! 1,32:96                             !      6!  0,3! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,32:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    694! 34,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     7B 
                                                             STATEMENT:  0 
 HALTEN SIE DAS EHER FUER EINE ERFREULICHE ODER EHER FUER 
 EINE UNERFREULICHE SACHE ODER KANN MAN DAS NICHT SO SAGEN? 
 
 VARIABLE:     NEWS ERFR./UNERFR. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 EHER ERFREULICH         ! 1,34:1                              !    161!  7,9! 
 EHER UNERFREULICH       ! 1,34:2                              !  1.423! 69,7! 
 KANN MAN NICHT SO SAGEN*! 1,34:3                              !    117!  5,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,34>3+1,34<1                       !    339! 16,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  1 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.01             MW=/07;04/ 
 . 
         "LEUTE, DIE SICH AN EINER BUERGERINITIATIVE 
         BETEILIGEN,HABEN DOCH NUR INTERESSE DARAN, 
         SICH SELBST IN DEN VORDERGRUND ZU SCHIEBEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,35:7                              !    347! 17,0! 
 >> -2 <<                ! 1,35:6                              !    284! 13,9! 
 >> -1 <<                ! 1,35:5                              !    280! 13,7! 
 >>  0 <<                ! 1,35:4                              !    324! 15,9! 
 >> +1 <<                ! 1,35:3                              !    380! 18,6! 
 >> +2 <<                ! 1,35:2                              !    220! 10,8! 
 >> +3 <<               *! 1,35:1                              !    182!  8,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,35<1+1,35>7                       !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  2 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.02             MW=/07;04/ 
 . 
         "HEUTZUTAGE HAT ES EIGENTLICH GAR KEINEN 
         SINN MEHR, SICH AN POLITISCHEN WAHLEN ZU 
         BETEILIGEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,36:7                              !    819! 40,1! 
 >> -2 <<                ! 1,36:6                              !    314! 15,4! 
 >> -1 <<                ! 1,36:5                              !    227! 11,1! 
 >>  0 <<                ! 1,36:4                              !    207! 10,1! 
 >> +1 <<                ! 1,36:3                              !    177!  8,7! 
 >> +2 <<                ! 1,36:2                              !    119!  5,8! 
 >> +3 <<               *! 1,36:1                              !    156!  7,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,36<1+1,36>7                       !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  3 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.03             MW=/07;04/ 
 . 
         "ES GENUEGT, WENN MAN REGELMAESSIG ZUR WAHL 
         GEHT; MEHR BRAUCHT MAN EIGENTLICH IN EINER 
         DEMOKRATIE NICHT ZU TUN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,37:7                              !    548! 26,8! 
 >> -2 <<                ! 1,37:6                              !    320! 15,7! 
 >> -1 <<                ! 1,37:5                              !    320! 15,7! 
 >>  0 <<                ! 1,37:4                              !    244! 12,0! 
 >> +1 <<                ! 1,37:3                              !    278! 13,6! 
 >> +2 <<                ! 1,37:2                              !    149!  7,3! 
 >> +3 <<               *! 1,37:1                              !    159!  7,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,37<1+1,37>7                       !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  4 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.04             MW=/07;04/ 
 . 
         "NUR WENN MAN SICH AN EINER BUERGERINITIATIVE 
         BETEILIGT, KANN MAN HEUTZUTAGE DRINGENDE 
         POLITISCHE PROBLEME LOESEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,38:7                              !    342! 16,8! 
 >> -2 <<                ! 1,38:6                              !    252! 12,3! 
 >> -1 <<                ! 1,38:5                              !    367! 18,0! 
 >>  0 <<                ! 1,38:4                              !    419! 20,5! 
 >> +1 <<                ! 1,38:3                              !    325! 15,9! 
 >> +2 <<                ! 1,38:2                              !    175!  8,6! 
 >> +3 <<               *! 1,38:1                              !    134!  6,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,38<1+1,38>7                       !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  5 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.05             MW=/07;04/ 
 . 
         "POLITIK IST SO KOMPLIZIERT GEWORDEN, DASS 
         MAN ALS BUERGER OFT GAR NICHT RICHTIG VER- 
         STEHT, WORUM ES GEHT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,39:7                              !    197!  9,7! 
 >> -2 <<                ! 1,39:6                              !    199!  9,8! 
 >> -1 <<                ! 1,39:5                              !    234! 11,5! 
 >>  0 <<                ! 1,39:4                              !    237! 11,6! 
 >> +1 <<                ! 1,39:3                              !    428! 21,0! 
 >> +2 <<                ! 1,39:2                              !    354! 17,3! 
 >> +3 <<               *! 1,39:1                              !    369! 18,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,39<1+1,39>7                       !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  6 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.06             MW=/07;04/ 
 . 
         "LEUTE WIE ICH HABEN SOWIESO KEINEN EINFLUSS 
         DARAUF, WAS DIE REGIERUNG TUT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,40:7                              !    226! 11,1! 
 >> -2 <<                ! 1,40:6                              !    180!  8,8! 
 >> -1 <<                ! 1,40:5                              !    243! 11,9! 
 >>  0 <<                ! 1,40:4                              !    228! 11,2! 
 >> +1 <<                ! 1,40:3                              !    404! 19,8! 
 >> +2 <<                ! 1,40:2                              !    291! 14,3! 
 >> +3 <<               *! 1,40:1                              !    445! 21,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,40<1+1,40>7                       !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  7 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.07             MW=/07;04/ 
 . 
         "LEUTE WIE ICH HABEN GENUG MIT IHREN PER- 
         SOENLICHEN ANGELEGENHEITEN ZU TUN; UM DIE 
         POLITIK SOLLEN SICH ANDERE KUEMMERN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,41:7                              !    417! 20,4! 
 >> -2 <<                ! 1,41:6                              !    263! 12,9! 
 >> -1 <<                ! 1,41:5                              !    302! 14,8! 
 >>  0 <<                ! 1,41:4                              !    252! 12,3! 
 >> +1 <<                ! 1,41:3                              !    322! 15,8! 
 >> +2 <<                ! 1,41:2                              !    227! 11,1! 
 >> +3 <<               *! 1,41:1                              !    236! 11,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,41<1+1,41>7                       !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  8 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.08             MW=/07;04/ 
 . 
         "WENN DIE BUERGER SICH STAERKER POLITISCH 
         BETEILIGEN, NEHMEN DIE POLITIKER AUCH MEHR 
         RUECKSICHT AUF DIE MEINUNG DER BEVOELKERUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,42:7                              !     84!  4,1! 
 >> -2 <<                ! 1,42:6                              !    110!  5,4! 
 >> -1 <<                ! 1,42:5                              !    160!  7,8! 
 >>  0 <<                ! 1,42:4                              !    304! 14,9! 
 >> +1 <<                ! 1,42:3                              !    432! 21,2! 
 >> +2 <<                ! 1,42:2                              !    444! 21,8! 
 >> +3 <<               *! 1,42:1                              !    482! 23,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,42<1+1,42>7                       !     25!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  9 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.09             MW=/07;04/ 
 . 
         "DER STAAT FORDERT IMMER MEHR STEUERN, OHNE 
         DASS DIE STAATLICHEN LEISTUNGEN FUER DEN 
         BUERGER BESSER WERDEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,43:7                              !    162!  7,9! 
 >> -2 <<                ! 1,43:6                              !    193!  9,5! 
 >> -1 <<                ! 1,43:5                              !    255! 12,5! 
 >>  0 <<                ! 1,43:4                              !    315! 15,4! 
 >> +1 <<                ! 1,43:3                              !    414! 20,3! 
 >> +2 <<                ! 1,43:2                              !    344! 16,9! 
 >> +3 <<               *! 1,43:1                              !    334! 16,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,43<1+1,43>7                       !     25!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT: 10 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.10             MW=/07;04/ 
 . 
         "DER STAAT GIBT ZU OFT DEN FORDERUNGEN 
         DER GROSSEN ORGANISATIONEN UND INSTITU= 
         TIONEN NACH UND VERNACHLAESSIGT DABEI 
         DIE INTERESSEN DER ALLGEMEINHEIT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,44:7                              !     78!  3,8! 
 >> -2 <<                ! 1,44:6                              !    126!  6,2! 
 >> -1 <<                ! 1,44:5                              !    216! 10,6! 
 >>  0 <<                ! 1,44:4                              !    377! 18,5! 
 >> +1 <<                ! 1,44:3                              !    510! 25,0! 
 >> +2 <<                ! 1,44:2                              !    409! 20,0! 
 >> +3 <<               *! 1,44:1                              !    296! 14,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,44<1+1,44>7                       !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT: 11 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.11             MW=/07;04/ 
 . 
         "ALLES IN ALLEM KANN MAN DARAUF VERTRAUEN, 
         DASS DER STAAT DAS RICHTIGE FUER DIE 
         BUERGER TUT" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,45:7                              !    119!  5,8! 
 >> -2 <<                ! 1,45:6                              !    183!  9,0! 
 >> -1 <<                ! 1,45:5                              !    256! 12,5! 
 >>  0 <<                ! 1,45:4                              !    392! 19,2! 
 >> +1 <<                ! 1,45:3                              !    548! 26,8! 
 >> +2 <<                ! 1,45:2                              !    334! 16,4! 
 >> +3 <<               *! 1,45:1                              !    183!  9,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,45<1+1,45>7                       !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT: 12 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.12             MW=/07;04/ 
 . 
         "DIE POLITIKER SIND ALLE GLEICH, SIE 
         WIRTSCHAFTEN DOCH NUR IN IHRE EIGENE TASCHE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,46:7                              !    280! 13,7! 
 >> -2 <<                ! 1,46:6                              !    293! 14,4! 
 >> -1 <<                ! 1,46:5                              !    314! 15,4! 
 >>  0 <<                ! 1,46:4                              !    403! 19,7! 
 >> +1 <<                ! 1,46:3                              !    371! 18,2! 
 >> +2 <<                ! 1,46:2                              !    184!  9,0! 
 >> +3 <<               *! 1,46:1                              !    170!  8,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,46<1+1,46>7                       !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT: 13 
 AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM 
 POLITISCHEN LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DEN 
 EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN, ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT ZU= 
 STIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     EFFICACY,SUPPORT,CYN.13             MW=/07;04/ 
 . 
         "POLITIKER VERFUEGEN IM ALLGEMEINEN UEBER 
         SO VIEL ERFAHRUNG, DASS SIE BEI IHREN ENT= 
         SCHEIDUNGEN SELTEN FEHLER MACHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 1,47:7                              !    316! 15,5! 
 >> -2 <<                ! 1,47:6                              !    336! 16,5! 
 >> -1 <<                ! 1,47:5                              !    384! 18,8! 
 >>  0 <<                ! 1,47:4                              !    346! 17,0! 
 >> +1 <<                ! 1,47:3                              !    369! 18,1! 
 >> +2 <<                ! 1,47:2                              !    204! 10,0! 
 >> +3 <<               *! 1,47:1                              !     63!  3,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,47<1+1,47>7                       !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  1 
 GESETZT DEN FALL, ES WUERDEN IN DER BUNDESREPUBLIK JETZT 
 BUNDESTAGSWAHLEN DURCHGEFUEHRT, WIE WUERDEN SIE DANN 
 WAEHLEN? 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN DIESEN MIT DER SIEGELMARKE. 
 . 
     RECODES (WAEHLERTYPEN, RECALL X SIMULATION) 
     SIEHE UNTER FRAGE-NR. 060* 
 
 VARIABLE:     WAHLSIMULATION 1.ST. 
 . 
                    ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 1,48:1                              !    784! 38,4! 
 CDU/CSU                 ! 1,48:2                              !    799! 39,1! 
 FDP                     ! 1,48:3                              !    115!  5,6! 
 NPD                     ! 1,48:4                              !      6!  0,3! 
 DKP                    *! 1,48:5                              !     11!  0,5! 

 WEISS NICHT             ! 1,48:8                              !     60!  2,9! 
 VERWEIGERT,KEINE ANGABE ! 1,48#/1*2*3*4*5*8/                  !    265! 13,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  2 
 GESETZT DEN FALL, ES WUERDEN IN DER BUNDESREPUBLIK JETZT 
 BUNDESTAGSWAHLEN DURCHGEFUEHRT, WIE WUERDEN SIE DANN 
 WAEHLEN? 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN DIESEN MIT DER SIEGELMARKE. 
 . 
     RECODES (WAEHLERTYPEN, RECALL X SIMULATION) 
     SIEHE UNTER FRAGE-NR. 060* 
 
 VARIABLE:     WAHLSIMULATION 2.ST. 
 . 
                    ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 1,49:1                              !    743! 36,4! 
 CDU/CSU                 ! 1,49:2                              !    791! 38,8! 
 FDP                     ! 1,49:3                              !    159!  7,8! 
 NPD                     ! 1,49:4                              !      8!  0,4! 
 DKP                    *! 1,49:5                              !     11!  0,5! 

 WEISS NICHT             ! 1,49:8                              !     61!  3,0! 
 VERWEIGERT,KEINE ANGABE ! 1,49#/1*2*3*4*5*8/                  !    267! 13,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  3 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON POLITIKERN UND PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA 
 EINMAL AN, WO DIE PARTEIEN UND POLITIKER IHRER MEINUNG 
 NACH STEHEN. JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH RECHTS 
 AUSGERICHTET; JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH LINKS 
 AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  S P D                 MW=/11;00/ 
 . 
                      "DIE S P D" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 LINKS                   ! 1,54:01                             !    173!  8,5! 
   X                     ! 1,54:02                             !    306! 15,0! 
   X                     ! 1,54:03                             !    447! 21,9! 
   X                     ! 1,54:04                             !    362! 17,7! 
   X                     ! 1,54:05                             !    229! 11,2! 
   X                     ! 1,54:06                             !    266! 13,0! 
   X                     ! 1,54:07                             !     62!  3,0! 
   X                     ! 1,54:08                             !     44!  2,2! 
   X                     ! 1,54:09                             !     24!  1,2! 
   X                     ! 1,54:10                             !     19!  0,9! 
 RECHTS                 *! 1,54:11                             !     33!  1,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,54<01+1,54>11                     !     75!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  4 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON POLITIKERN UND PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA 
 EINMAL AN, WO DIE PARTEIEN UND POLITIKER IHRER MEINUNG 
 NACH STEHEN. JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH RECHTS 
 AUSGERICHTET; JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH LINKS 
 AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  C D U                 MW=/11;00/ 
 . 
                      "DIE C D U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 LINKS                   ! 1,56:01                             !     20!  1,0! 
   X                     ! 1,56:02                             !     13!  0,6! 
   X                     ! 1,56:03                             !     11!  0,5! 
   X                     ! 1,56:04                             !     28!  1,4! 
   X                     ! 1,56:05                             !     39!  1,9! 
   X                     ! 1,56:06                             !    230! 11,3! 
   X                     ! 1,56:07                             !    267! 13,1! 
   X                     ! 1,56:08                             !    375! 18,4! 
   X                     ! 1,56:09                             !    462! 22,6! 
   X                     ! 1,56:10                             !    306! 15,0! 
 RECHTS                 *! 1,56:11                             !    217! 10,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,56<01+1,56>11                     !     73!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  5 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON POLITIKERN UND PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA 
 EINMAL AN, WO DIE PARTEIEN UND POLITIKER IHRER MEINUNG 
 NACH STEHEN. JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH RECHTS 
 AUSGERICHTET; JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH LINKS 
 AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  C S U                 MW=/11;00/ 
 . 
                      "DIE C S U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 LINKS                   ! 1,58:01                             !     29!  1,4! 
   X                     ! 1,58:02                             !     13!  0,6! 
   X                     ! 1,58:03                             !     15!  0,7! 
   X                     ! 1,58:04                             !     30!  1,5! 
   X                     ! 1,58:05                             !     30!  1,5! 
   X                     ! 1,58:06                             !    146!  7,2! 
   X                     ! 1,58:07                             !    122!  6,0! 
   X                     ! 1,58:08                             !    203!  9,9! 
   X                     ! 1,58:09                             !    312! 15,3! 
   X                     ! 1,58:10                             !    427! 20,9! 
 RECHTS                 *! 1,58:11                             !    637! 31,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,58<01+1,58>11                     !     78!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  6 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON POLITIKERN UND PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA 
 EINMAL AN, WO DIE PARTEIEN UND POLITIKER IHRER MEINUNG 
 NACH STEHEN. JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH RECHTS 
 AUSGERICHTET; JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH LINKS 
 AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  F D P                 MW=/11;00/ 
 . 
                      "DIE F D P" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 LINKS                   ! 1,60:01                             !     40!  2,0! 
   X                     ! 1,60:02                             !     59!  2,9! 
   X                     ! 1,60:03                             !    133!  6,5! 
   X                     ! 1,60:04                             !    287! 14,1! 
   X                     ! 1,60:05                             !    368! 18,0! 
   X                     ! 1,60:06                             !    725! 35,5! 
   X                     ! 1,60:07                             !    162!  7,9! 
   X                     ! 1,60:08                             !     86!  4,2! 
   X                     ! 1,60:09                             !     47!  2,3! 
   X                     ! 1,60:10                             !     29!  1,4! 
 RECHTS                 *! 1,60:11                             !     27!  1,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,60<01+1,60>11                     !     78!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  7 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON "RECHTS" UND 
 "LINKS". HIER SIND NUN NAMEN VON POLITIKERN UND PARTEIEN 
 IN DER BUNDESREPUBLIK. BITTE KREUZEN SIE AUF DIESER SKALA 
 EINMAL AN, WO DIE PARTEIEN UND POLITIKER IHRER MEINUNG 
 NACH STEHEN. JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH RECHTS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH RECHTS 
 AUSGERICHTET; JE WEITER SIE MIT DEM KREUZ NACH LINKS GEHEN, 
 DESTO MEHR IST DER POLITIKER ODER DIE PARTEI NACH LINKS 
 AUSGERICHTET. 
 
 VARIABLE:     LINKS-RECHTS  BEFRAGTER             MW=/11;00/ 
 . 
 UND WO WUERDEN SIE SICH SELBST AUF DIESER SKALA EINSTUFEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 LINKS                   ! 1,62:01                             !     28!  1,4! 
   X                     ! 1,62:02                             !     43!  2,1! 
   X                     ! 1,62:03                             !    107!  5,2! 
   X                     ! 1,62:04                             !    187!  9,2! 
   X                     ! 1,62:05                             !    189!  9,3! 
   X                     ! 1,62:06                             !    648! 31,7! 
   X                     ! 1,62:07                             !    198!  9,7! 
   X                     ! 1,62:08                             !    178!  8,7! 
   X                     ! 1,62:09                             !    148!  7,3! 
   X                     ! 1,62:10                             !     91!  4,5! 
 RECHTS                 *! 1,62:11                             !    141!  6,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,62<01+1,62>11                     !     82!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1.NENN. 
 . 
                    "1.NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,64:01                             !    718! 35,2! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 1,64:02                             !     67!  3,3! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 1,64:03                             !     12!  0,6! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 1,64:04                             !     11!  0,5! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 1,64:05                             !     10!  0,5! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 1,64:06                             !     14!  0,7! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,64:07                             !      0!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 1,64:08                             !      1!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 1,64:09                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,64:10                             !     12!  0,6! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,64:11                             !      1!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT     *! 1,64:12                             !    140!  6,9! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,64:14                             !     18!  0,9! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,64:15                             !     23!  1,1! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 1,64:16                             !      6!  0,3! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,64:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,64:18                             !      3!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 1,64:19                             !      4!  0,2! 

 BESS.VERHAELTNIS ZU DDR ! 1,64:20                             !      8!  0,4! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 1,64:21                             !      2!  0,1! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,64:22                             !      1!  0,0! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,64:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRG. ! 1,64:24                             !      0!  0,0! 
 KLARE FRIEDENSPOLITIK   ! 1,64:25                             !      6!  0,3! 
 ABRUESTUNG              ! 1,64:26                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,64:27                             !      2!  0,1! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUE.! 1,64:30                             !      0!  0,0! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,64:31                             !      3!  0,1! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 1,64:32                             !      0!  0,0! 
 GROESS.UNABHAENGIGK.USA ! 1,64:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,64:34                             !      1!  0,0! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESREP! 1,64:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,64:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 1,64:37                             !      1!  0,0! 
 ZUVIEL GELD ANS AUSLAND ! 1,64:38                             !      2!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,64:39                             !      2!  0,1! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,64:40                             !      2!  0,1! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,64:41                             !      1!  0,0! 
 SCHULREFORM             ! 1,64:42                             !     12!  0,6! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,64:43                             !      3!  0,1! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 1,64:44                             !      1!  0,0! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 1,64:45                             !      1!  0,0! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 1,64:46                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,64:49                             !      9!  0,4! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,64:50                             !      5!  0,2! 
 RENTEN ERHOEHEN         ! 1,64:51                             !     36!  1,8! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,64:52                             !      4!  0,2! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,64:53                             !      5!  0,2! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,64:54                             !     10!  0,5! 
 MEHR SOZ.EINRICHTUNGEN  ! 1,64:55                             !      1!  0,0! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,64:56                             !      6!  0,3! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 1,64:57                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 1,64:58                             !      1!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,64:59                             !      5!  0,2! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,64:60                             !      0!  0,0! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 1,64:61                             !      1!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,64:65                             !     10!  0,5! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,64:66                             !     17!  0,8! 
 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 1,64:67                             !      3!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,64:68                             !      0!  0,0! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 1,64:69                             !     15!  0,7! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,64:70                             !    103!  5,0! 
 BERUFSVERBOTE           ! 1,64:71                             !      1!  0,0! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 1,64:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,64:73                             !      1!  0,0! 
 OEFFENTL.VERKEHRSMITTEL ! 1,64:74                             !      0!  0,0! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 1,64:75                             !      7!  0,3! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 1,64:76                             !     17!  0,8! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 1,64:77                             !      3!  0,1! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,64:78                             !      1!  0,0! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,64:79                             !      3!  0,1! 
 KREIS-,GEBIETSREFORM    ! 1,64:80                             !      1!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,64:81                             !     10!  0,5! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,64:82                             !    538! 26,4! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 1,64:83                             !      9!  0,4! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 1,64:84                             !     10!  0,5! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 1,64:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 1,64:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 1,64:87                             !     11!  0,5! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 1,64:88                             !     14!  0,7! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 1,64:89                             !      2!  0,1! 
 RUHE UND ORDNUNG       *! 1,64:90                             !     20!  1,0! 

 KURIOSITAETEN           ! 1,64:96                             !     10!  0,5! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,64:99                             !     58!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      2!  0,1! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2.NENN. 
 . 
                    "2.NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,67:01                             !    345! 16,9! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 1,67:02                             !     61!  3,0! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 1,67:03                             !     24!  1,2! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 1,67:04                             !     14!  0,7! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 1,67:05                             !     35!  1,7! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 1,67:06                             !     34!  1,7! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,67:07                             !      3!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 1,67:08                             !      2!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 1,67:09                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,67:10                             !     11!  0,5! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,67:11                             !      3!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT     *! 1,67:12                             !    115!  5,6! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,67:14                             !     41!  2,0! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,67:15                             !     37!  1,8! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 1,67:16                             !      9!  0,4! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,67:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,67:18                             !      3!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 1,67:19                             !      6!  0,3! 

 BESS.VERHAELTNIS ZU DDR ! 1,67:20                             !      8!  0,4! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 1,67:21                             !      3!  0,1! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,67:22                             !      2!  0,1! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,67:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRG. ! 1,67:24                             !      0!  0,0! 
 KLARE FRIEDENSPOLITIK   ! 1,67:25                             !      6!  0,3! 
 ABRUESTUNG              ! 1,67:26                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,67:27                             !     14!  0,7! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUE.! 1,67:30                             !      3!  0,1! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,67:31                             !      1!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 1,67:32                             !      0!  0,0! 
 GROESS.UNABHAENGIGK.USA ! 1,67:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,67:34                             !      1!  0,0! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESREP! 1,67:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,67:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 1,67:37                             !      3!  0,1! 
 ZUVIEL GELD ANS AUSLAND ! 1,67:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,67:39                             !      8!  0,4! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,67:40                             !      3!  0,1! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,67:41                             !      2!  0,1! 
 SCHULREFORM             ! 1,67:42                             !     21!  1,0! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,67:43                             !      0!  0,0! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 1,67:44                             !      5!  0,2! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 1,67:45                             !      0!  0,0! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 1,67:46                             !      5!  0,2! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,67:49                             !     11!  0,5! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,67:50                             !      6!  0,3! 
 RENTEN ERHOEHEN         ! 1,67:51                             !     36!  1,8! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,67:52                             !      8!  0,4! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,67:53                             !     15!  0,7! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,67:54                             !      9!  0,4! 
 MEHR SOZ.EINRICHTUNGEN  ! 1,67:55                             !      3!  0,1! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,67:56                             !      8!  0,4! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 1,67:57                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 1,67:58                             !      2!  0,1! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,67:59                             !      8!  0,4! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,67:60                             !      3!  0,1! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 1,67:61                             !      5!  0,2! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,67:65                             !     11!  0,5! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,67:66                             !     20!  1,0! 
 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 1,67:67                             !      5!  0,2! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,67:68                             !      2!  0,1! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 1,67:69                             !     26!  1,3! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,67:70                             !     84!  4,1! 
 BERUFSVERBOTE           ! 1,67:71                             !      1!  0,0! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 1,67:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,67:73                             !      2!  0,1! 
 OEFFENTL.VERKEHRSMITTEL ! 1,67:74                             !      0!  0,0! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 1,67:75                             !     13!  0,6! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 1,67:76                             !     30!  1,5! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 1,67:77                             !      8!  0,4! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,67:78                             !      0!  0,0! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,67:79                             !      4!  0,2! 
 KREIS-,GEBIETSREFORM    ! 1,67:80                             !      1!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,67:81                             !     14!  0,7! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,67:82                             !    326! 16,0! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 1,67:83                             !      8!  0,4! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 1,67:84                             !      6!  0,3! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 1,67:85                             !      1!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 1,67:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 1,67:87                             !      9!  0,4! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 1,67:88                             !      9!  0,4! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 1,67:89                             !      1!  0,0! 
 RUHE UND ORDNUNG       *! 1,67:90                             !      6!  0,3! 

 KURIOSITAETEN           ! 1,67:96                             !      3!  0,1! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,67:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    506! 24,8! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3.NENN. 
 . 
                    "3.NENNUNG" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,70:01                             !    108!  5,3! 
 JUGENDARBEITSLOSIGK.BEK.! 1,70:02                             !     24!  1,2! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 1,70:03                             !      8!  0,4! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 1,70:04                             !      8!  0,4! 
 PREISPOLITIK,PREISSTOP  ! 1,70:05                             !     22!  1,1! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 1,70:06                             !     18!  0,9! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,70:07                             !      1!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 1,70:08                             !      1!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 1,70:09                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,70:10                             !      5!  0,2! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,70:11                             !      3!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT     *! 1,70:12                             !     53!  2,6! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,70:14                             !     23!  1,1! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,70:15                             !     26!  1,3! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 1,70:16                             !      6!  0,3! 
 MEHR GELD F.OEFF.AUSGABE! 1,70:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,70:18                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 1,70:19                             !      2!  0,1! 

 BESS.VERHAELTNIS ZU DDR ! 1,70:20                             !     12!  0,6! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 1,70:21                             !      3!  0,1! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,70:22                             !      2!  0,1! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,70:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRG. ! 1,70:24                             !      0!  0,0! 
 KLARE FRIEDENSPOLITIK   ! 1,70:25                             !      7!  0,3! 
 ABRUESTUNG              ! 1,70:26                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,70:27                             !      5!  0,2! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUE.! 1,70:30                             !      7!  0,3! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,70:31                             !      1!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 1,70:32                             !      1!  0,0! 
 GROESS.UNABHAENGIGK.USA ! 1,70:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,70:34                             !      1!  0,0! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESREP! 1,70:35                             !      1!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,70:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 1,70:37                             !      3!  0,1! 
 ZUVIEL GELD ANS AUSLAND ! 1,70:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,70:39                             !     12!  0,6! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,70:40                             !      1!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,70:41                             !      1!  0,0! 
 SCHULREFORM             ! 1,70:42                             !     15!  0,7! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,70:43                             !      3!  0,1! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCHAFF! 1,70:44                             !      9!  0,4! 
 ORDNUNGSRECHT AN UNIS  *! 1,70:45                             !      2!  0,1! 

 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 1,70:46                             !      4!  0,2! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,70:49                             !     18!  0,9! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,70:50                             !     10!  0,5! 
 RENTEN ERHOEHEN         ! 1,70:51                             !     28!  1,4! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,70:52                             !     10!  0,5! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,70:53                             !      9!  0,4! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,70:54                             !     10!  0,5! 
 MEHR SOZ.EINRICHTUNGEN  ! 1,70:55                             !      8!  0,4! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,70:56                             !      2!  0,1! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACH.! 1,70:57                             !      0!  0,0! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 1,70:58                             !      2!  0,1! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,70:59                             !      5!  0,2! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,70:60                             !      2!  0,1! 
 ALKOHOLISMUS,DROGEN     ! 1,70:61                             !      2!  0,1! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,70:65                             !      8!  0,4! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,70:66                             !     15!  0,7! 
 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 1,70:67                             !      3!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,70:68                             !      0!  0,0! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 1,70:69                             !     19!  0,9! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,70:70                             !     48!  2,4! 
 BERUFSVERBOTE           ! 1,70:71                             !      1!  0,0! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 1,70:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,70:73                             !      1!  0,0! 
 OEFFENTL.VERKEHRSMITTEL ! 1,70:74                             !      0!  0,0! 
 ATOMENER.STOP/VORSICHT  ! 1,70:75                             !     13!  0,6! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 1,70:76                             !     32!  1,6! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 1,70:77                             !      7!  0,3! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,70:78                             !      2!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,70:79                             !      5!  0,2! 
 KREIS-,GEBIETSREFORM    ! 1,70:80                             !      1!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,70:81                             !      9!  0,4! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,70:82                             !    104!  5,1! 
 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 1,70:83                             !      3!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN   *! 1,70:84                             !      7!  0,3! 

 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 1,70:85                             !      4!  0,2! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 1,70:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 1,70:87                             !      2!  0,1! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 1,70:88                             !      6!  0,3! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 1,70:89                             !      0!  0,0! 
 RUHE UND ORDNUNG       *! 1,70:90                             !      6!  0,3! 

 KURIOSITAETEN           ! 1,70:96                             !      3!  0,1! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,70:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.232! 60,4! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    11A 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ..... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH 
 DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN LOES.K.1.NENN 
 . 
     LOESUNGSKOMPETENZ ZUR 1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 1,66:1                              !    517! 25,3! 
 CDU/CSU                 ! 1,66:2                              !    654! 32,0! 
 FDP                    *! 1,66:3                              !     29!  1,4! 

 SONSTIGE PARTEIEN       ! 1,66:4                              !      9!  0,4! 
 SPD + FDP               ! 1,66:5                              !    151!  7,4! 
 CDU/CSU + FDP           ! 1,66:6                              !     20!  1,0! 
 SPD + CDU/CSU           ! 1,66:7                              !     63!  3,1! 
 SPD*CDU/CSU*FDP + ALLE  ! 1,66:8                              !    253! 12,4! 
 KEINE VON ALLEN        *! 1,66:0                              !    123!  6,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,66:9                              !    163!  8,0! 
 
 REST                    !                                     !     58!  2,8! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    11A 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ..... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH 
 DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN LOES.K.2.NENN 
 . 
     LOESUNGSKOMPETENZ ZUR 2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 1,69:1                              !    377! 18,5! 
 CDU/CSU                 ! 1,69:2                              !    539! 26,4! 
 FDP                    *! 1,69:3                              !     31!  1,5! 

 SONSTIGE PARTEIEN       ! 1,69:4                              !      7!  0,3! 
 SPD + FDP               ! 1,69:5                              !    126!  6,2! 
 CDU/CSU + FDP           ! 1,69:6                              !     20!  1,0! 
 SPD + CDU/CSU           ! 1,69:7                              !     41!  2,0! 
 SPD*CDU/CSU*FDP + ALLE  ! 1,69:8                              !    193!  9,5! 
 KEINE VON ALLEN        *! 1,69:0                              !     73!  3,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,69:9                              !    128!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !    505! 24,7! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    11A 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ..... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI 
 BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE PERSOENLICH 
 DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN LOES.K.3.NENN 
 . 
     LOESUNGSKOMPETENZ ZUR 3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 1,72:1                              !    183!  9,0! 
 CDU/CSU                 ! 1,72:2                              !    267! 13,1! 
 FDP                    *! 1,72:3                              !     20!  1,0! 

 SONSTIGE PARTEIEN       ! 1,72:4                              !      4!  0,2! 
 SPD + FDP               ! 1,72:5                              !     76!  3,7! 
 CDU/CSU + FDP           ! 1,72:6                              !     12!  0,6! 
 SPD + CDU/CSU           ! 1,72:7                              !     24!  1,2! 
 SPD*CDU/CSU*FDP + ALLE  ! 1,72:8                              !    113!  5,5! 
 KEINE VON ALLEN        *! 1,72:0                              !     53!  2,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,72:9                              !     58!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !  1.231! 60,3! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    11B 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH SAGEN, WELCHE DIESER AUF= 
 GABEN FUER SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN WICHT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,73:01                             !    607! 29,7! 
 JUGENDARBEITSLOSK.BEK.  ! 1,73:02                             !     78!  3,8! 
 LEHRSTELLEN FUER JUGEND*! 1,73:03                             !     15!  0,7! 

 LOHN-,PREISSTABILITAET  ! 1,73:04                             !     11!  0,5! 
 PREISPOLITIK            ! 1,73:05                             !     18!  0,9! 
 INFLATION BEKAEMPFEN    ! 1,73:06                             !     17!  0,8! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,73:07                             !      1!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 1,73:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 1,73:09                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,73:10                             !     10!  0,5! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,73:11                             !      1!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSLAGE VERBESS.! 1,73:12                             !    140!  6,9! 
 STEUERN SENKEN          ! 1,73:14                             !     21!  1,0! 
 STEUERPOLITIK ALLG.     ! 1,73:15                             !     19!  0,9! 
 SPARMASSNAHMEN HAUSHALT ! 1,73:16                             !      6!  0,3! 
 MEHR GELD F.OEFF AUSGABE! 1,73:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,73:18                             !      3!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG*! 1,73:19                             !      3!  0,1! 

 BESS.VERHAELTNIS ZU DDR ! 1,73:20                             !      6!  0,3! 
 AENDERG.BISHER.OSTPOLIT.! 1,73:21                             !      2!  0,1! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,73:22                             !      2!  0,1! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,73:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 1,73:24                             !      0!  0,0! 
 KLARE FRIEDENSPOLITIK   ! 1,73:25                             !     10!  0,5! 
 ABRUESTUNG              ! 1,73:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLG.       *! 1,73:27                             !      5!  0,2! 

 EUROP.POLITIK WEITERFUE.! 1,73:30                             !      0!  0,0! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,73:31                             !      2!  0,1! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 1,73:32                             !      1!  0,0! 
 GROESS.UNABHAENGIGK.USA ! 1,73:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,73:34                             !      1!  0,0! 
 NEUTRALITAET D.BUNDESREP! 1,73:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLG.       ! 1,73:36                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 1,73:37                             !      1!  0,0! 
 ZUVIEL GELD AN AUSLAND  ! 1,73:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,73:39                             !      2!  0,1! 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,73:40                             !      3!  0,1! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,73:41                             !      1!  0,0! 



 
 

 SCHULREFORM             ! 1,73:42                             !     18!  0,9! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,73:43                             !      3!  0,1! 
 NEUE STUDIENPLAETZE     ! 1,73:44                             !      6!  0,3! 
 BESS.AUSBILDUNGSMOEGL.  ! 1,73:46                             !      5!  0,2! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,73:49                             !     16!  0,8! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,73:50                             !      6!  0,3! 
 RENTEN ERHOEHEN         ! 1,73:51                             !     46!  2,3! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,73:52                             !      5!  0,2! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,73:53                             !      5!  0,2! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,73:54                             !     10!  0,5! 
 MEHR SOZ.EINRICHTUNGEN  ! 1,73:55                             !      4!  0,2! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,73:56                             !      7!  0,3! 
 MITBESTIMMG.IN BETRIEBEN! 1,73:57                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,73:58                             !      1!  0,0! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,73:59                             !      5!  0,2! 
 SPORTFOERDERUNG         ! 1,73:60                             !      0!  0,0! 
 SICHERUNG DER RENTEN    ! 1,73:64                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,73:65                             !      7!  0,3! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,73:66                             !     18!  0,9! 
 MEHR PERSOENL.FREIHEIT  ! 1,73:67                             !      5!  0,2! 
 GESELLSCHAFTSPOLITIK   *! 1,73:69                             !     21!  1,0! 

 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,73:70                             !    107!  5,2! 
 BERUFSVERBOTE           ! 1,73:71                             !      1!  0,0! 
 ABHOERAFFAEREN          ! 1,73:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,73:73                             !      2!  0,1! 
 KERNKRAFTWERKE          ! 1,73:74                             !      0!  0,0! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 1,73:75                             !      8!  0,4! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 1,73:76                             !     21!  1,0! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,73:77                             !      5!  0,2! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,73:78                             !      0!  0,0! 
 KREISREFORM             ! 1,73:79                             !      3!  0,1! 
 INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,73:80                             !      0!  0,0! 
 FR.SOZ.MARKTWIRTSCH.ERH.! 1,73:81                             !     10!  0,5! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 1,73:82                             !    538! 26,4! 
 WAHLEN,REG.-WECHSEL     ! 1,73:83                             !     10!  0,5! 
 POL.STREITIGKEIT BEILEG.! 1,73:84                             !     10!  0,5! 
 SINNVOLLE FREIZEITGESTAL! 1,73:85                             !      2!  0,1! 
 BEVOELKERUNGSPOLITIK    ! 1,73:86                             !      0!  0,0! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 1,73:87                             !     12!  0,6! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,73:96                             !      7!  0,3! 
 ALLE GLEICH WICHTIG     ! 1,73:97                             !     40!  2,0! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 1,73:99                             !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !     89!  4,4! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN BETRACHTEN: WIE ZUFRIEDEN 
 SIND SIE DANN MIT DER ARBEIT, DIE SPD UND FDP ALS REGIE= 
 RUNGSKOALITION IN BONN LEISTEN? 
 WENN SIE SEHR ZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 1; WENN 
 SIE GANZ UND GAR UNZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 6. 
 
 VARIABLE:     NOTE REGIERUNG                      MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 NOTE 1                  ! 1,75:1                              !     70!  3,4! 
 NOTE 2                  ! 1,75:2                              !    406! 19,9! 
 NOTE 3                  ! 1,75:3                              !    834! 40,9! 
 NOTE 4                  ! 1,75:4                              !    434! 21,3! 
 NOTE 5                  ! 1,75:5                              !    188!  9,2! 
 NOTE 6                 *! 1,75:6                              !     76!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,75:9                              !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT, DIE DIE CDU/CSU 
 ALS OPPOSITION IN BONN LEISTET? 
 
 VARIABLE:     NOTE OPPOSITION                     MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 NOTE 1                  ! 1,76:1                              !     60!  2,9! 
 NOTE 2                  ! 1,76:2                              !    379! 18,6! 
 NOTE 3                  ! 1,76:3                              !    762! 37,3! 
 NOTE 4                  ! 1,76:4                              !    486! 23,8! 
 NOTE 5                  ! 1,76:5                              !    225! 11,0! 
 NOTE 6                 *! 1,76:6                              !     96!  4,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,76:9                              !     33!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT: 21 
 

 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ  1 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
         FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VER- 
         AENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR 
         ZURECHTFINDET" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
         KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, 
         WIE ICH MEIN LEBEN GESTALTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
         EINZELNEN GROESSER WIRD" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN 
         BIETET, SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
         GEACHTET WIRD" 
             RANGPLATZ 1 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,10:1                              !    685! 33,6! 
 STABILITAET             ! 2,11:1                              !    337! 16,5! 
 LEBENSSTANDARD          ! 2,12:1                              !    329! 16,1! 
 SELBSTBESTIMMUNG        ! 2,13:1                              !    274! 13,4! 
 LIBERALITAET            ! 2,14:1                              !    243! 11,9! 
 FORTSCHRITT             ! 2,15:1                              !    107!  5,2! 
 TRADITION               ! 2,16:1                              !     44!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !     24!  1,2! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT: 22 
 

 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ  2 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
         FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VER- 
         AENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR 
         ZURECHTFINDET" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
         KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, 
         WIE ICH MEIN LEBEN GESTALTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
         EINZELNEN GROESSER WIRD" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN 
         BIETET, SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
         GEACHTET WIRD" 
             RANGPLATZ 2 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,10:2                              !    123!  6,0! 
 STABILITAET             ! 2,11:2                              !    193!  9,5! 
 LEBENSSTANDARD          ! 2,12:2                              !    215! 10,5! 
 SELBSTBESTIMMUNG        ! 2,13:2                              !    235! 11,5! 
 LIBERALITAET            ! 2,14:2                              !    266! 13,0! 
 FORTSCHRITT             ! 2,15:2                              !    431! 21,1! 
 TRADITION               ! 2,16:2                              !    547! 26,8! 
 
 REST                    !                                     !     35!  1,7! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT: 23 
 

 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ  3 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
         FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VER- 
         AENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR 
         ZURECHTFINDET" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
         KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, 
         WIE ICH MEIN LEBEN GESTALTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
         EINZELNEN GROESSER WIRD" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN 
         BIETET, SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
         GEACHTET WIRD" 
             RANGPLATZ 3 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,10:3                              !    281! 13,8! 
 STABILITAET             ! 2,11:3                              !    385! 18,9! 
 LEBENSSTANDARD          ! 2,12:3                              !    330! 16,2! 
 SELBSTBESTIMMUNG        ! 2,13:3                              !    314! 15,4! 
 LIBERALITAET            ! 2,14:3                              !    312! 15,3! 
 FORTSCHRITT             ! 2,15:3                              !    225! 11,0! 
 TRADITION               ! 2,16:3                              !    164!  8,0! 
 
 REST                    !                                     !     31!  1,5! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT: 24 
 

 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ  4 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
         FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VER- 
         AENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR 
         ZURECHTFINDET" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
         KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, 
         WIE ICH MEIN LEBEN GESTALTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
         EINZELNEN GROESSER WIRD" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN 
         BIETET, SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
         GEACHTET WIRD" 
             RANGPLATZ 4 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,10:4                              !    429! 21,0! 
 STABILITAET             ! 2,11:4                              !    417! 20,4! 
 LEBENSSTANDARD          ! 2,12:4                              !    387! 19,0! 
 SELBSTBESTIMMUNG        ! 2,13:4                              !    281! 13,8! 
 LIBERALITAET            ! 2,14:4                              !    238! 11,7! 
 FORTSCHRITT             ! 2,15:4                              !    164!  8,0! 
 TRADITION               ! 2,16:4                              !    100!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !     30!  1,5! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT: 25 
 

 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ  5 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
         FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VER- 
         AENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR 
         ZURECHTFINDET" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
         KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, 
         WIE ICH MEIN LEBEN GESTALTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
         EINZELNEN GROESSER WIRD" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN 
         BIETET, SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
         GEACHTET WIRD" 
             RANGPLATZ 5 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,10:5                              !    198!  9,7! 
 STABILITAET             ! 2,11:5                              !    212! 10,4! 
 LEBENSSTANDARD          ! 2,12:5                              !    233! 11,4! 
 SELBSTBESTIMMUNG        ! 2,13:5                              !    314! 15,4! 
 LIBERALITAET            ! 2,14:5                              !    326! 16,0! 
 FORTSCHRITT             ! 2,15:5                              !    341! 16,7! 
 TRADITION               ! 2,16:5                              !    386! 18,9! 
 
 REST                    !                                     !     33!  1,6! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT: 26 
 

 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ  6 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
         FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VER- 
         AENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR 
         ZURECHTFINDET" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
         KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, 
         WIE ICH MEIN LEBEN GESTALTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
         EINZELNEN GROESSER WIRD" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN 
         BIETET, SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
         GEACHTET WIRD" 
             RANGPLATZ 6 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,10:6                              !    184!  9,0! 
 STABILITAET             ! 2,11:6                              !    281! 13,8! 
 LEBENSSTANDARD          ! 2,12:6                              !    320! 15,7! 
 SELBSTBESTIMMUNG        ! 2,13:6                              !    357! 17,5! 
 LIBERALITAET            ! 2,14:6                              !    345! 16,9! 
 FORTSCHRITT             ! 2,15:6                              !    294! 14,4! 
 TRADITION               ! 2,16:6                              !    224! 11,0! 
 
 REST                    !                                     !     37!  1,8! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT: 27 
 

 HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT MEINUNGEN UEBER DINGE, DIE 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 EINEM IM LEBEN MEHR ODER WENIGER WICHTIG SEIN KOENNEN. 
 WUERDEN SIE DIESE KAERTCHEN BITTE EINMAL SO ORDNEN, DASS 
 DAS, WAS FUER SIE AM ALLERWICHTIGSTEN IST, GANZ OBEN LIEGT. 
 DAS ZWEITWICHTIGSTE DARUNTER USW. 
 
 VARIABLE:     WERTE RANGPLATZ  7 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
         FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VER- 
         AENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR 
         ZURECHTFINDET" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
         KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, 
         WIE ICH MEIN LEBEN GESTALTE" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
         EINZELNEN GROESSER WIRD" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN 
         BIETET, SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN" 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
         GEACHTET WIRD" 
            RANGPLATZ: 7 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,10:7                              !    117!  5,7! 
 STABILITAET             ! 2,11:7                              !    192!  9,4! 
 LEBENSSTANDARD          ! 2,12:7                              !    202!  9,9! 
 SELBSTBESTIMMUNG        ! 2,13:7                              !    237! 11,6! 
 LIBERALITAET            ! 2,14:7                              !    281! 13,8! 
 FORTSCHRITT             ! 2,15:7                              !    445! 21,8! 
 TRADITION               ! 2,16:7                              !    539! 26,4! 
 
 REST                    !                                     !     32!  1,6! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. KOENNEN SIE MIR 
 BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE HIER ANGESPROCHENEN 
 FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK GELOEST SIND: VOLL 
 ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT 
 GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDEN= 
 STELLEND. 
 
 VARIABLE:     SOZ. SICHERHEIT REAL                MW=/04;00/ 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MEINEN LEBENSABEND OHNE 
         FINANZIELLE SORGEN VERBRINGEN KANN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,17:1                              !    268! 13,1! 
 WEITGEHEND ZUFRIEDENST. ! 2,17:2                              !    814! 39,9! 
 NICHT GANZ ZUFRIEDENST. ! 2,17:3                              !    729! 35,7! 
 UEBERHAUPT N.ZUFRIEDEN *! 2,17:4                              !    184!  9,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,17<1+2,17>4                       !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. KOENNEN SIE MIR 
 BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE HIER ANGESPROCHENEN 
 FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK GELOEST SIND: VOLL 
 ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT 
 GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDEN= 
 STELLEND. 
 
 VARIABLE:     STABILITAET REAL                    MW=/04;00/ 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE SICH NICHT STAENDIG SO SEHR VER- 
         AENDERT, DASS MAN SICH UEBERHAUPT NICHT MEHR 
         ZURECHTFINDET" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,18:1                              !    195!  9,6! 
 WEITGEHEND ZUFRIEDENST. ! 2,18:2                              !    762! 37,3! 
 NICHT GANZ ZUFRIEDENST. ! 2,18:3                              !    746! 36,6! 
 UEBERHAUPT N.ZUFRIEDEN *! 2,18:4                              !    282! 13,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,18<1+2,18>4                       !     57!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. KOENNEN SIE MIR 
 BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE HIER ANGESPROCHENEN 
 FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK GELOEST SIND: VOLL 
 ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT 
 GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDEN= 
 STELLEND. 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD REAL                 MW=/04;00/ 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH MIR FINANZIELL DAS LEISTEN 
         KANN, WAS ICH GERNE MOECHTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,19:1                              !    235! 11,5! 
 WEITGEHEND ZUFRIEDENST. ! 2,19:2                              !    841! 41,2! 
 NICHT GANZ ZUFRIEDENST. ! 2,19:3                              !    742! 36,4! 
 UEBERHAUPT N.ZUFRIEDEN *! 2,19:4                              !    176!  8,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,19<1+2,19>4                       !     46!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. KOENNEN SIE MIR 
 BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE HIER ANGESPROCHENEN 
 FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK GELOEST SIND: VOLL 
 ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT 
 GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDEN= 
 STELLEND. 
 
 VARIABLE:     SELBSTBESTIMMUNG REAL               MW=/04;00/ 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ICH SELBST BESTIMMEN KANN, 
         WIE ICH MEIN LEBEN GESTALTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,20:1                              !    427! 20,9! 
 WEITGEHEND ZUFRIEDENST. ! 2,20:2                              !    950! 46,5! 
 NICHT GANZ ZUFRIEDENST. ! 2,20:3                              !    505! 24,7! 
 UEBERHAUPT N.ZUFRIEDEN *! 2,20:4                              !    113!  5,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,20<1+2,20>4                       !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. KOENNEN SIE MIR 
 BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE HIER ANGESPROCHENEN 
 FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK GELOEST SIND: VOLL 
 ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT 
 GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDEN= 
 STELLEND. 
 
 VARIABLE:     LIBERALITAET REAL                   MW=/04;00/ 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER DIE PERSOENLICHE FREIHEIT DES 
         EINZELNEN GROESSER WIRD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,21:1                              !    433! 21,2! 
 WEITGEHEND ZUFRIEDENST. ! 2,21:2                              !    914! 44,8! 
 NICHT GANZ ZUFRIEDENST. ! 2,21:3                              !    515! 25,2! 
 UEBERHAUPT N.ZUFRIEDEN *! 2,21:4                              !    127!  6,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,21<1+2,21>4                       !     52!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. KOENNEN SIE MIR 
 BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE HIER ANGESPROCHENEN 
 FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK GELOEST SIND: VOLL 
 ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT 
 GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDEN= 
 STELLEND. 
 
 VARIABLE:     IDEALE REAL                         MW=/04;00/ 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, DIE DEM EINZELNEN BESSERE CHANCEN 
         BIETET, SEINE LEBENSIDEALE ZU VERWIRKLICHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,22:1                              !    184!  9,0! 
 WEITGEHEND ZUFRIEDENST. ! 2,22:2                              !    833! 40,8! 
 NICHT GANZ ZUFRIEDENST. ! 2,22:3                              !    803! 39,3! 
 UEBERHAUPT N.ZUFRIEDEN *! 2,22:4                              !    173!  8,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,22<1+2,22>4                       !     48!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ICH GEBE IHNEN DIE KAERTCHEN NOCH EINMAL. KOENNEN SIE MIR 
 BITTE JETZT SAGEN, IN WELCHEM MASSE DIE HIER ANGESPROCHENEN 
 FRAGEN BEI UNS IN DER BUNDESREPUBLIK GELOEST SIND: VOLL 
 ZUFRIEDENSTELLEND, WEITGEHEND ZUFRIEDENSTELLEND, NOCH NICHT 
 GANZ ZUFRIEDENSTELLEND ODER UEBERHAUPT NICHT ZUFRIEDEN= 
 STELLEND. 
 
 VARIABLE:     TRADITION REAL                      MW=/04;00/ 
 . 
         "MIR IST WICHTIG, IN EINER GESELLSCHAFT ZU 
         LEBEN, IN DER ALTBEWAEHRTES GESCHAETZT UND 
         GEACHTET WIRD" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VOLL ZUFRIEDENSTELLEND  ! 2,23:1                              !    207! 10,1! 
 WEITGEHEND ZUFRIEDENST. ! 2,23:2                              !    751! 36,8! 
 NICHT GANZ ZUFRIEDENST. ! 2,23:3                              !    731! 35,8! 
 UEBERHAUPT N.ZUFRIEDEN *! 2,23:4                              !    292! 14,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,23<1+2,23>4                       !     59!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN, WUERDEN SIE DANN 
 SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
 EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN - ODER IST DAS BEI IHNEN 
 NICHT DER FALL? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 2,24:1                              !    649! 31,8! 
 CDU                     ! 2,24:2                              !    516! 25,3! 
 FDP                     ! 2,24:3                              !     84!  4,1! 
 NPD                     ! 2,24:4                              !      4!  0,2! 
 DKP                     ! 2,24:5                              !      7!  0,3! 
 CSU                     ! 2,24:6                              !    109!  5,3! 
 CDU/CSU                 ! 2,24:0                              !      6!  0,3! 
 SONSTIGE               *! 2,24:8                              !      1!  0,0! 

 NEIN,KEINER            *! 2,24:7                              !    492! 24,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,24:9                              !    172!  8,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    16A 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE SAGEN, SIE NEIGEN DIESER PARTEI GRUNDSAETZLICH 
 ZU ODER BEVORZUGEN SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK, WEIL SIE 
 IHNEN IN DER JETZIGEN SITUATION BESSER GEEIGNET ERSCHEINT? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUNDS./MOMENT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 2,24#/7*9/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.377!100,0! 

 IM AUGENBLICK           ! 2,25:1                              !    311! 22,6! 
 GRUNDSAETZLICH         *! 2,25:2                              !  1.033! 75,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,25>2+2,25<1                       !     33!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    16B 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE DIESE PARTEI BEVORZUGEN, WEIL SIE IHNEN IM 
 AUGENBLICK BESSER GEEIGNET ERSCHEINT, GIBT ES VIELLEICHT 
 AUCH EINE PARTEI, DER SIE GRUNDSAETZLICH ZUNEIGEN? DABEI 
 IST ES EGAL, OB SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK WAEHLEN 
 WUERDEN ODER NICHT. 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID GRUNDSAETZLICH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 AUGENBLICKL.NEIGER      ! 2,25:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    311!100,0! 

 SPD                     ! 2,26:1                              !     34! 10,9! 
 CDU                     ! 2,26:2                              !     38! 12,2! 
 FDP                     ! 2,26:3                              !     32! 10,3! 
 NPD                     ! 2,26:4                              !      1!  0,3! 
 DKP                     ! 2,26:5                              !      0!  0,0! 
 CSU                     ! 2,26:6                              !     12!  3,9! 
 CDU/CSU                 ! 2,26:0                              !      2!  0,6! 
 SONSTIGE               *! 2,26:8                              !      0!  0,0! 

 NEIN,KEINER            *! 2,26:7                              !    163! 52,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,26:9                              !     29!  9,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    16C 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE STARK IST IHRE GRUNDSAETZLICHE ZUNEIGUNG ZU DIESER 
 PARTEI? WUERDEN SIE SAGEN ..... 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID STAERKE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER GRUNDS./STAERKE  ! 2,24#/7*9/*2,26#/7*9/               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.185!100,0! 

 EHER STARK              ! 2,27:1                              !    532! 44,9! 
 MAESSIG                 ! 2,27:2                              !    548! 46,2! 
 EHER SCHWACH           *! 2,27:3                              !     64!  5,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,27>3+2,27<1                       !     41!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VIELE LEUTE NEIGEN ZWAR KEINER PARTEI ZU, TROTZDEM 
 STEHEN SIE EINER PARTEI ETWAS NAEHER ALS DEN ANDEREN. WIE 
 IST DAS BEI IHNEN? TRIFFT EINE DER HIER AUFGEFUEHRTEN 
 MOEGLICHKEITEN AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID NAHESTEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT-NEIGER            ! 2,24:/7+9/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    664!100,0! 

 STEHE SPD NAEHER        ! 2,28:1                              !    167! 25,2! 
 STEHE CDU NAEHER        ! 2,28:2                              !    159! 23,9! 
 STEHE FDP NAEHER        ! 2,28:3                              !     53!  8,0! 
 STEHE CSU NAEHER        ! 2,28:4                              !     41!  6,2! 
 STEHE DKP NAEHER        ! 2,28:5                              !      2!  0,3! 
 TRIFFT NICHTS DAVON ZU  ! 2,28:6                              !    188! 28,3! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,28<1+2,28>6                       !     54!  8,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD IMMER NOCH VIEL UM DIE ABAENDERUNG DES PARAGRAPH 218 
 GESPROCHEN. DABEI GIBT ES EINERSEITS DIE FOLGENDE MEINUNG: 
 GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE FRAU EINFACHER WERDEN, 
 EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN. 
 DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. 
 ANDERE SAGEN DAGEGEN: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT 
 ABZUBRECHEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH 
 GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN 
 DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE 
                 FRAU EINFACHER WERDEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
                 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 
 VARIABLE:     PARAGRAPH 218 / SPD                 MW=/07;00/ 
 . 
                     "DIE  S P D" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 2,31:1                              !    576! 28,2! 
 >> 2 <<                 ! 2,31:2                              !    599! 29,3! 
 >> 3 <<                 ! 2,31:3                              !    434! 21,3! 
 >> 4 <<                 ! 2,31:4                              !    226! 11,1! 
 >> 5 <<                 ! 2,31:5                              !     60!  2,9! 
 >> 6 <<                 ! 2,31:6                              !     38!  1,9! 
 >> 7 <<                *! 2,31:7                              !     27!  1,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,31:9                              !     81!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD IMMER NOCH VIEL UM DIE ABAENDERUNG DES PARAGRAPH 218 
 GESPROCHEN. DABEI GIBT ES EINERSEITS DIE FOLGENDE MEINUNG: 
 GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE FRAU EINFACHER WERDEN, 
 EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN. 
 DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. 
 ANDERE SAGEN DAGEGEN: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT 
 ABZUBRECHEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH 
 GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN 
 DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE 
                 FRAU EINFACHER WERDEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
                 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 
 VARIABLE:     PARAGRAPH 218 / CDU                 MW=/07;00/ 
 . 
                     "DIE  C D U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 2,32:1                              !     26!  1,3! 
 >> 2 <<                 ! 2,32:2                              !     25!  1,2! 
 >> 3 <<                 ! 2,32:3                              !     70!  3,4! 
 >> 4 <<                 ! 2,32:4                              !    244! 12,0! 
 >> 5 <<                 ! 2,32:5                              !    419! 20,5! 
 >> 6 <<                 ! 2,32:6                              !    607! 29,7! 
 >> 7 <<                *! 2,32:7                              !    570! 27,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,32:9                              !     80!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD IMMER NOCH VIEL UM DIE ABAENDERUNG DES PARAGRAPH 218 
 GESPROCHEN. DABEI GIBT ES EINERSEITS DIE FOLGENDE MEINUNG: 
 GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE FRAU EINFACHER WERDEN, 
 EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN. 
 DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. 
 ANDERE SAGEN DAGEGEN: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT 
 ABZUBRECHEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH 
 GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN 
 DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE 
                 FRAU EINFACHER WERDEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
                 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 
 VARIABLE:     PARAGRAPH 218 / CSU                 MW=/07;00/ 
 . 
                     "DIE  C S U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 2,33:1                              !     28!  1,4! 
 >> 2 <<                 ! 2,33:2                              !     30!  1,5! 
 >> 3 <<                 ! 2,33:3                              !     45!  2,2! 
 >> 4 <<                 ! 2,33:4                              !    179!  8,8! 
 >> 5 <<                 ! 2,33:5                              !    200!  9,8! 
 >> 6 <<                 ! 2,33:6                              !    485! 23,8! 
 >> 7 <<                *! 2,33:7                              !    992! 48,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,33:9                              !     82!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES WIRD IMMER NOCH VIEL UM DIE ABAENDERUNG DES PARAGRAPH 218 
 GESPROCHEN. DABEI GIBT ES EINERSEITS DIE FOLGENDE MEINUNG: 
 GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE FRAU EINFACHER WERDEN, 
 EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN. 
 DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. 
 ANDERE SAGEN DAGEGEN: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT 
 ABZUBRECHEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH 
 GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN 
 DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE 
                 FRAU EINFACHER WERDEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
                 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 
 VARIABLE:     PARAGRAPH 218 / FDP                 MW=/07;00/ 
 . 
                     "DIE  F D P" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 2,34:1                              !    341! 16,7! 
 >> 2 <<                 ! 2,34:2                              !    377! 18,5! 
 >> 3 <<                 ! 2,34:3                              !    479! 23,5! 
 >> 4 <<                 ! 2,34:4                              !    561! 27,5! 
 >> 5 <<                 ! 2,34:5                              !    126!  6,2! 
 >> 6 <<                 ! 2,34:6                              !     40!  2,0! 
 >> 7 <<                *! 2,34:7                              !     29!  1,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,34:9                              !     89!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES WIRD IMMER NOCH VIEL UM DIE ABAENDERUNG DES PARAGRAPH 218 
 GESPROCHEN. DABEI GIBT ES EINERSEITS DIE FOLGENDE MEINUNG: 
 GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE FRAU EINFACHER WERDEN, 
 EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN. 
 DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. 
 ANDERE SAGEN DAGEGEN: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNERWUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT 
 ABZUBRECHEN. DIESE GRUPPE STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH 
 GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN 
 DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER UND PARTEIEN 
 HIER STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: GRUNDSAETZLICH SOLLTE ES FUER EINE 
                 FRAU EINFACHER WERDEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: GRUNDSAETZLICH DARF MAN ES EINER FRAU 
                 NICHT EINFACHER MACHEN, EINE UNER- 
                 WUENSCHTE SCHWANGERSCHAFT ABZUBRECHEN 
 
 VARIABLE:     PARAGRAPH 218 / BEFR.               MW=/07;00/ 
 . 
                     "ICH SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 2,35:1                              !    570! 27,9! 
 >> 2 <<                 ! 2,35:2                              !    297! 14,6! 
 >> 3 <<                 ! 2,35:3                              !    222! 10,9! 
 >> 4 <<                 ! 2,35:4                              !    346! 17,0! 
 >> 5 <<                 ! 2,35:5                              !    133!  6,5! 
 >> 6 <<                 ! 2,35:6                              !    170!  8,3! 
 >> 7 <<                *! 2,35:7                              !    270! 13,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,35:9                              !     34!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIE LETZTE BUNDESTAGSWAHL FAND VOR ETWA EINEM JAHR 
 STATT. WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM 
 OKTOBER 1976. HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS 
 NICHT MOEGLICH? 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1976 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 2,36:1                              !    722! 35,4! 
 CDU/CSU BZW.CDU OD.CSU  ! 2,36:2                              !    679! 33,3! 
 FDP                     ! 2,36:3                              !    113!  5,5! 
 NPD                     ! 2,36:4                              !      5!  0,2! 
 DKP                     ! 2,36:5                              !      9!  0,4! 
 NEIN,WAR MIR N.MOEGLICH ! 2,36:7                              !    140!  6,9! 
 NOCH NICHT WAHLBERECHT.*! 2,36:8                              !     54!  2,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,36<1+2,36>8                       !    301! 14,7! 
 
 REST                    !                                     !     18!  0,9! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE PERSOEN- 
 LICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN PARTEIEN UND POLITIKER 
 VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
 EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
 DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
 WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
 STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 BEDEUTET DANN, 
 DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES ENTSPRECHENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 
 VARIABLE:     DISTANZEN  S P D                    MW=/11;01/ 
 . 
                       DER  S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 2,45:00                             !     85!  4,2! 
 -> 1 <-                 ! 2,45:01                             !     70!  3,4! 
 -> 2 <-                 ! 2,45:02                             !    117!  5,7! 
 -> 3 <-                 ! 2,45:03                             !    198!  9,7! 
 -> 4 <-                 ! 2,45:04                             !    196!  9,6! 
 -> 5 <-                 ! 2,45:05                             !    321! 15,7! 
 -> 6 <-                 ! 2,45:06                             !    221! 10,8! 
 -> 7 <-                 ! 2,45:07                             !    179!  8,8! 
 -> 8 <-                 ! 2,45:08                             !    321! 15,7! 
 -> 9 <-                 ! 2,45:09                             !    138!  6,8! 
 ->10 <- VOELLIG UEBEREI*! 2,45:10                             !    154!  7,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,45:99                             !     39!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  6 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE PERSOEN- 
 LICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN PARTEIEN UND POLITIKER 
 VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
 EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
 DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
 WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
 STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 BEDEUTET DANN, 
 DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES ENTSPRECHENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 
 VARIABLE:     DISTANZEN  C D U                    MW=/11;01/ 
 . 
                       DER  C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 2,47:00                             !     96!  4,7! 
 -> 1 <-                 ! 2,47:01                             !     70!  3,4! 
 -> 2 <-                 ! 2,47:02                             !    146!  7,2! 
 -> 3 <-                 ! 2,47:03                             !    186!  9,1! 
 -> 4 <-                 ! 2,47:04                             !    259! 12,7! 
 -> 5 <-                 ! 2,47:05                             !    319! 15,6! 
 -> 6 <-                 ! 2,47:06                             !    236! 11,6! 
 -> 7 <-                 ! 2,47:07                             !    185!  9,1! 
 -> 8 <-                 ! 2,47:08                             !    280! 13,7! 
 -> 9 <-                 ! 2,47:09                             !    110!  5,4! 
 ->10 <- VOELLIG UEBEREI*! 2,47:10                             !    116!  5,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,47:99                             !     39!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  7 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE PERSOEN- 
 LICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN PARTEIEN UND POLITIKER 
 VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
 EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
 DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
 WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
 STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 BEDEUTET DANN, 
 DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES ENTSPRECHENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 
 VARIABLE:     DISTANZEN  C S U                    MW=/11;01/ 
 . 
                       DER  C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 2,49:00                             !    307! 15,0! 
 -> 1 <-                 ! 2,49:01                             !    163!  8,0! 
 -> 2 <-                 ! 2,49:02                             !    197!  9,7! 
 -> 3 <-                 ! 2,49:03                             !    205! 10,0! 
 -> 4 <-                 ! 2,49:04                             !    199!  9,8! 
 -> 5 <-                 ! 2,49:05                             !    215! 10,5! 
 -> 6 <-                 ! 2,49:06                             !    192!  9,4! 
 -> 7 <-                 ! 2,49:07                             !    143!  7,0! 
 -> 8 <-                 ! 2,49:08                             !    179!  8,8! 
 -> 9 <-                 ! 2,49:09                             !    110!  5,4! 
 ->10 <- VOELLIG UEBEREI*! 2,49:10                             !     88!  4,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,49:99                             !     42!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  8 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE PERSOEN- 
 LICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN PARTEIEN UND POLITIKER 
 VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE UEBER- 
 EINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM BETREFFEN- 
 DEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLEN- 
 WERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
 STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES BETREFFENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 BEDEUTET DANN, 
 DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES ENTSPRECHENDEN 
 POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ..... 
 
 VARIABLE:     DISTANZEN  F D P                    MW=/11;01/ 
 . 
                       DER  F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 -> 0 <- KEINE UEBEREINST! 2,51:00                             !     73!  3,6! 
 -> 1 <-                 ! 2,51:01                             !     60!  2,9! 
 -> 2 <-                 ! 2,51:02                             !    127!  6,2! 
 -> 3 <-                 ! 2,51:03                             !    218! 10,7! 
 -> 4 <-                 ! 2,51:04                             !    302! 14,8! 
 -> 5 <-                 ! 2,51:05                             !    433! 21,2! 
 -> 6 <-                 ! 2,51:06                             !    297! 14,6! 
 -> 7 <-                 ! 2,51:07                             !    210! 10,3! 
 -> 8 <-                 ! 2,51:08                             !    175!  8,6! 
 -> 9 <-                 ! 2,51:09                             !     54!  2,6! 
 ->10 <- VOELLIG UEBEREI*! 2,51:10                             !     51!  2,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,51:99                             !     42!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES GIBT VERSCHIEDENE MEINUNGEN DARUEBER, OB IN DER BUNDES- 
 REPUBLIK VOR GERICHT ALLE GLEICH SIND. AUF DIESER LISTE 
 HIER FINDEN SIE EINIGE SOLCHER MEINUNGEN. SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEDESMAL, OB SIE DER JEWEILIGEN AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, UEBERWIEGEND ZUSTIMMEN, EHER NICHT ZUSTIMMEN 
 ODER UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. 
 
 VARIABLE:     JUSTIZ, 1. STATEMENT                MW=/04;00/ 
 . 
           "ES IST SCHWER, SEIN RECHT ZU BEKOMMEN, WEIL 
            PROZESSE VIEL ZU TEUER GEWORDEN SIND." 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 STIMME VOLL U. GANZ ZU  ! 2,53:1                              !    784! 38,4! 
 STIMME UEBERWIEGEND ZU  ! 2,53:2                              !    792! 38,8! 
 STIMME EHER NICHT ZU    ! 2,53:3                              !    321! 15,7! 
 STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 2,53:4                              !    114!  5,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,53:9                              !     30!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES GIBT VERSCHIEDENE MEINUNGEN DARUEBER, OB IN DER BUNDES- 
 REPUBLIK VOR GERICHT ALLE GLEICH SIND. AUF DIESER LISTE 
 HIER FINDEN SIE EINIGE SOLCHER MEINUNGEN. SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEDESMAL, OB SIE DER JEWEILIGEN AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, UEBERWIEGEND ZUSTIMMEN, EHER NICHT ZUSTIMMEN 
 ODER UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. 
 
 VARIABLE:     JUSTIZ, 2. STATEMENT                MW=/04;00/ 
 . 
           "ES IST SCHWER, SEIN RECHT ZU BEKOMMEN, WEIL 
            PROZESSE VIEL ZU LANGE DAUERN UND ENTSCHEI- 
            DUNGEN MANCHMAL ERST NACH JAHREN GEFAELLT 
            WERDEN." 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 STIMME VOLL U. GANZ ZU  ! 2,54:1                              !    846! 41,5! 
 STIMME UEBERWIEGEND ZU  ! 2,54:2                              !    819! 40,1! 
 STIMME EHER NICHT ZU    ! 2,54:3                              !    282! 13,8! 
 STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 2,54:4                              !     68!  3,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,54:9                              !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES GIBT VERSCHIEDENE MEINUNGEN DARUEBER, OB IN DER BUNDES- 
 REPUBLIK VOR GERICHT ALLE GLEICH SIND. AUF DIESER LISTE 
 HIER FINDEN SIE EINIGE SOLCHER MEINUNGEN. SAGEN SIE MIR 
 BITTE JEDESMAL, OB SIE DER JEWEILIGEN AUSSAGE VOLL UND GANZ 
 ZUSTIMMEN, UEBERWIEGEND ZUSTIMMEN, EHER NICHT ZUSTIMMEN 
 ODER UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. 
 
 VARIABLE:     JUSTIZ, 3. STATEMENT                MW=/04;00/ 
 . 
           "VOR DEM GESETZ SIND ALLE GLEICH. ES BEKOMMT 
            JEDER SEIN RECHT." 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 STIMME VOLL U. GANZ ZU  ! 2,55:1                              !    303! 14,8! 
 STIMME UEBERWIEGEND ZU  ! 2,55:2                              !    681! 33,4! 
 STIMME EHER NICHT ZU    ! 2,55:3                              !    700! 34,3! 
 STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 2,55:4                              !    328! 16,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,55:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ARBEITER 
 . 
                     "ARBEITER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 2,76:1                              !  1.323! 64,8! 
 CDU/CSU                 ! 2,76:2                              !    162!  7,9! 
 FDP                     ! 2,76:3                              !     27!  1,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 2,76:4                              !     25!  1,2! 
 SPD + FDP               ! 2,76:5                              !     35!  1,7! 
 CDU/CSU + FDP           ! 2,76:6                              !      1!  0,0! 
 SPD + CDU/CSU           ! 2,76:7                              !     26!  1,3! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 2,76:8                              !    356! 17,4! 
 KEINE                  *! 2,76:0                              !     40!  2,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,76:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ BEAMTE 
 . 
                       "BEAMTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 2,77:1                              !    326! 16,0! 
 CDU/CSU                 ! 2,77:2                              !    759! 37,2! 
 FDP                     ! 2,77:3                              !    281! 13,8! 
 ANDERE PARTEI           ! 2,77:4                              !     10!  0,5! 
 SPD + FDP               ! 2,77:5                              !     12!  0,6! 
 CDU/CSU + FDP           ! 2,77:6                              !     37!  1,8! 
 SPD + CDU/CSU           ! 2,77:7                              !      8!  0,4! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 2,77:8                              !    531! 26,0! 
 KEINE                  *! 2,77:0                              !     25!  1,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,77:9                              !     53!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ANGESTELL 
 . 
                      "ANGESTELLTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 2,78:1                              !    443! 21,7! 
 CDU/CSU                 ! 2,78:2                              !    540! 26,5! 
 FDP                     ! 2,78:3                              !    285! 14,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 2,78:4                              !     18!  0,9! 
 SPD + FDP               ! 2,78:5                              !     29!  1,4! 
 CDU/CSU + FDP           ! 2,78:6                              !     16!  0,8! 
 SPD + CDU/CSU           ! 2,78:7                              !     20!  1,0! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 2,78:8                              !    603! 29,5! 
 KEINE                  *! 2,78:0                              !     26!  1,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,78:9                              !     60!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ MITTELST. 
 . 
                      "MITTELSTAND" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 2,79:1                              !    272! 13,3! 
 CDU/CSU                 ! 2,79:2                              !    774! 37,9! 
 FDP                     ! 2,79:3                              !    432! 21,2! 
 ANDERE PARTEI           ! 2,79:4                              !     10!  0,5! 
 SPD + FDP               ! 2,79:5                              !     21!  1,0! 
 CDU/CSU + FDP           ! 2,79:6                              !     39!  1,9! 
 SPD + CDU/CSU           ! 2,79:7                              !      6!  0,3! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 2,79:8                              !    395! 19,4! 
 KEINE                  *! 2,79:0                              !     36!  1,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,79:9                              !     56!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ FR.BERUFE 
 . 
                     "FREIE BERUFE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 2,80:1                              !    152!  7,4! 
 CDU/CSU                 ! 2,80:2                              !    791! 38,8! 
 FDP                     ! 2,80:3                              !    496! 24,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 2,80:4                              !     24!  1,2! 
 SPD + FDP               ! 2,80:5                              !     10!  0,5! 
 CDU/CSU + FDP           ! 2,80:6                              !     31!  1,5! 
 SPD + CDU/CSU           ! 2,80:7                              !      4!  0,2! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 2,80:8                              !    391! 19,2! 
 KEINE                  *! 2,80:0                              !     80!  3,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 2,80:9                              !     63!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ UNTERNEHM 
 . 
                       "UNTERNEHMER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 3,10:1                              !     95!  4,7! 
 CDU/CSU                 ! 3,10:2                              !  1.395! 68,3! 
 FDP                     ! 3,10:3                              !    206! 10,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,10:4                              !      7!  0,3! 
 SPD + FDP               ! 3,10:5                              !      1!  0,0! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,10:6                              !     37!  1,8! 
 SPD + CDU/CSU           ! 3,10:7                              !      4!  0,2! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 3,10:8                              !    224! 11,0! 
 KEINE                  *! 3,10:0                              !     21!  1,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,10:9                              !     50!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ LANDWIRTE 
 . 
                      "LANDWIRTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 3,11:1                              !    241! 11,8! 
 CDU/CSU                 ! 3,11:2                              !    965! 47,3! 
 FDP                     ! 3,11:3                              !    254! 12,4! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,11:4                              !     18!  0,9! 
 SPD + FDP               ! 3,11:5                              !     13!  0,6! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,11:6                              !     26!  1,3! 
 SPD + CDU/CSU           ! 3,11:7                              !     12!  0,6! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 3,11:8                              !    415! 20,3! 
 KEINE                  *! 3,11:0                              !     36!  1,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,11:9                              !     60!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ RENTNER 
 . 
                       "RENTNER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 3,12:1                              !    899! 44,0! 
 CDU/CSU                 ! 3,12:2                              !    394! 19,3! 
 FDP                     ! 3,12:3                              !     34!  1,7! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,12:4                              !      9!  0,4! 
 SPD + FDP               ! 3,12:5                              !     27!  1,3! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,12:6                              !      2!  0,1! 
 SPD + CDU/CSU           ! 3,12:7                              !     19!  0,9! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 3,12:8                              !    539! 26,4! 
 KEINE                  *! 3,12:0                              !     63!  3,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,12:9                              !     54!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ JUNGE M. 
 . 
                     "JUNGE MENSCHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 3,13:1                              !    726! 35,6! 
 CDU/CSU                 ! 3,13:2                              !    264! 12,9! 
 FDP                     ! 3,13:3                              !     84!  4,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,13:4                              !     41!  2,0! 
 SPD + FDP               ! 3,13:5                              !     20!  1,0! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,13:6                              !      3!  0,1! 
 SPD + CDU/CSU           ! 3,13:7                              !     22!  1,1! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 3,13:8                              !    719! 35,2! 
 KEINE                  *! 3,13:0                              !    104!  5,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,13:9                              !     58!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ALTE M. 
 . 
                  "ALTE MENSCHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 3,14:1                              !    597! 29,3! 
 CDU/CSU                 ! 3,14:2                              !    482! 23,6! 
 FDP                     ! 3,14:3                              !     37!  1,8! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,14:4                              !     12!  0,6! 
 SPD + FDP               ! 3,14:5                              !     19!  0,9! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,14:6                              !      5!  0,2! 
 SPD + CDU/CSU           ! 3,14:7                              !     16!  0,8! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 3,14:8                              !    723! 35,4! 
 KEINE                  *! 3,14:0                              !     97!  4,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,14:9                              !     53!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
 HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE 
 ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN 
 FUER DIESE PERSONENGRUPPE EINSETZEN. 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ SOZ.SCHW. 
 . 
                   "SOZIAL SCHWACHE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SPD                     ! 3,15:1                              !    883! 43,3! 
 CDU/CSU                 ! 3,15:2                              !    243! 11,9! 
 FDP                     ! 3,15:3                              !     33!  1,6! 
 ANDERE PARTEI           ! 3,15:4                              !     36!  1,8! 
 SPD + FDP               ! 3,15:5                              !     19!  0,9! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,15:6                              !      2!  0,1! 
 SPD + CDU/CSU           ! 3,15:7                              !     17!  0,8! 
 SPD*CDU/CSU*FDP+ALLE    ! 3,15:8                              !    592! 29,0! 
 KEINE                  *! 3,15:0                              !    166!  8,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,15:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH HABE HIER EINE REIHE VON KAERTCHEN, AUF DENEN DIE 
 BEZEICHNUNGEN VON VERSCHIEDENEN GRUPPEN IN UNSERER 
 GESELLSCHAFT STEHEN. BITTE NEHMEN SIE DIE KAERTCHEN VON 
 DEN 5 GRUPPEN HERAUS, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS ES 
 IHNEN IN UNSERER GESELLSCHAFT BESONDERS SCHLECHT GEHT. 
 
 VARIABLE:     GRUPPEN: GEZOG.+SORT. 
 . 
          GRUPPEN: KAERTCHEN GEZOGEN UND SORTIERT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 BEHINDERTE              ! 3,16:/1+2+3+4+5/                    !  1.365! 66,9! 
 RENTNER                 ! 3,19:/1+2+3+4+5/                    !    534! 26,2! 
 NUR-HAUSFRAUEN          ! 3,22:/1+2+3+4+5/                    !    414! 20,3! 
 BERUFSTAETIGE HAUSFR.   ! 3,25:/1+2+3+4+5/                    !    396! 19,4! 
 KINDER                  ! 3,28:/1+2+3+4+5/                    !    335! 16,4! 
 ARBEITSLOSE             ! 3,31:/1+2+3+4+5/                    !    929! 45,5! 
 KINDERREICHE FAMILIEN   ! 3,34:/1+2+3+4+5/                    !    948! 46,4! 
 WITWEN                  ! 3,37:/1+2+3+4+5/                    !    486! 23,8! 
 GASTARBEITER            ! 3,40:/1+2+3+4+5/                    !    555! 27,2! 
 SCHULENTLASSENE         ! 3,43:/1+2+3+4+5/                    !  1.232! 60,4! 
 KRANKE                  ! 3,46:/1+2+3+4+5/                    !    770! 37,7! 
 ALTE MENSCHEN           ! 3,49:/1+2+3+4+5/                    !  1.155! 56,6! 
 
 REST                    !                                     !    180!  8,8! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: A1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     BEHINDERTE 1       RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                     "BEHINDERTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,16:1                              !    485! 23,8! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,16:2                              !    262! 12,8! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,16:3                              !    255! 12,5! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,16:4                              !    200!  9,8! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,16:5                              !    163!  8,0! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,16#/1*2*3*4*5/                    !    676! 33,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: B1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     RENTNER 1          RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                       "RENTNER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,19:1                              !     80!  3,9! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,19:2                              !     94!  4,6! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,19:3                              !    106!  5,2! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,19:4                              !    120!  5,9! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,19:5                              !    134!  6,6! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,19#/1*2*3*4*5/                    !  1.507! 73,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: C1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     HAUSFRAUEN 1       RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                   "NUR-HAUSFRAUEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,22:1                              !     44!  2,2! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,22:2                              !     71!  3,5! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,22:3                              !     75!  3,7! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,22:4                              !     91!  4,5! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,22:5                              !    133!  6,5! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,22#/1*2*3*4*5/                    !  1.627! 79,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: D1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     BER.TAET.HAUSFR. 1 RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                 "BERUFSTAETIGE HAUSFRAUEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,25:1                              !     38!  1,9! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,25:2                              !     63!  3,1! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,25:3                              !     80!  3,9! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,25:4                              !     93!  4,6! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,25:5                              !    122!  6,0! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,25#/1*2*3*4*5/                    !  1.644! 80,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 100 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: E1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     KINDER 1           RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                     "KINDER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,28:1                              !     32!  1,6! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,28:2                              !     69!  3,4! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,28:3                              !     70!  3,4! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,28:4                              !     79!  3,9! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,28:5                              !     84!  4,1! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,28#/1*2*3*4*5/                    !  1.706! 83,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: F1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSE 1      RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                      "ARBEITSLOSE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,31:1                              !    231! 11,3! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,31:2                              !    210! 10,3! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,31:3                              !    165!  8,1! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,31:4                              !    149!  7,3! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,31:5                              !    175!  8,6! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,31#/1*2*3*4*5/                    !  1.111! 54,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: G1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     KINDERREICHE 1     RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                   "KINDERREICHE FAMILIEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,34:1                              !    172!  8,4! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,34:2                              !    215! 10,5! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,34:3                              !    204! 10,0! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,34:4                              !    186!  9,1! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,34:5                              !    171!  8,4! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,34#/1*2*3*4*5/                    !  1.093! 53,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: H1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     WITWEN 1           RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                        "WITWEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,37:1                              !     45!  2,2! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,37:2                              !     73!  3,6! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,37:3                              !    105!  5,1! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,37:4                              !    129!  6,3! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,37:5                              !    133!  6,5! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,37#/1*2*3*4*5/                    !  1.555! 76,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: J1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     GASTARBEITER 1     RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                     "GASTARBEITER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,40:1                              !     65!  3,2! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,40:2                              !    101!  4,9! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,40:3                              !    114!  5,6! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,40:4                              !    125!  6,1! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,40:5                              !    150!  7,3! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,40#/1*2*3*4*5/                    !  1.486! 72,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: K1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     SCHULENTLASSENE 1  RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                  "SCHULENTLASSENE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,43:1                              !    384! 18,8! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,43:2                              !    277! 13,6! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,43:3                              !    231! 11,3! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,43:4                              !    205! 10,0! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,43:5                              !    136!  6,7! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,43#/1*2*3*4*5/                    !    809! 39,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: L1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     KRANKE 1           RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                        "KRANKE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,46:1                              !     94!  4,6! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,46:2                              !    171!  8,4! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,46:3                              !    189!  9,3! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,46:4                              !    180!  8,8! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,46:5                              !    137!  6,7! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,46#/1*2*3*4*5/                    !  1.270! 62,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25A 
                                                             STATEMENT: M1 
 LEGEN SIE JETZT DIE 5 KAERTCHEN SO, DASS DIE GRUPPE, DER 
 ES AM SCHLECHTESTEN GEHT, GANZ OBEN LIEGT, DER ES AM 
 ZWEITSCHLECHTESTEN GEHT, AN ZWEITER STELLE LIEGT UND SO 
 WEITER. 
 
 VARIABLE:     ALTE MENSCHEN 1    RANG             MW=/05;00/ 
 . 
                     "ALTE MENSCHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 RANGPLATZ: >> 1 <<      ! 3,49:1                              !    194!  9,5! 
 RANGPLATZ: >> 2 <<      ! 3,49:2                              !    238! 11,7! 
 RANGPLATZ: >> 3 <<      ! 3,49:3                              !    241! 11,8! 
 RANGPLATZ: >> 4 <<      ! 3,49:4                              !    249! 12,2! 
 RANGPLATZ: >> 5 <<     *! 3,49:5                              !    233! 11,4! 

 NICHT GEZOGEN/SORTIERT  ! 3,49#/1*2*3*4*5/                    !    885! 43,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 108 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  A 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     BEHINDERTE    INT.VERTR 
 . 
                    "BEHINDERTE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,16:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.365!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,17:01                             !    216! 15,8! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,17:02                             !     19!  1,4! 
 ARBEITGEBER             ! 3,17:03                             !     22!  1,6! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,17:04                             !    254! 18,6! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,17:05                             !    221! 16,2! 

 DIE  S P D              ! 3,17:06                             !     65!  4,8! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,17:07                             !     22!  1,6! 
 DIE  F D P             *! 3,17:08                             !      3!  0,2! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,17:09                             !    383! 28,1! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,17:10                             !     11!  0,8! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,17:11                             !     90!  6,6! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,17:12                             !      7!  0,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,17:99                             !     51!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,1! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  B 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     RENTNER       INT.VERTR 
 . 
                      "RENTNER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,19:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    534!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,20:01                             !     20!  3,7! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,20:02                             !     12!  2,2! 
 ARBEITGEBER             ! 3,20:03                             !      9!  1,7! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,20:04                             !     84! 15,7! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,20:05                             !     23!  4,3! 

 DIE  S P D              ! 3,20:06                             !     79! 14,8! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,20:07                             !     30!  5,6! 
 DIE  F D P             *! 3,20:08                             !      3!  0,6! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,20:09                             !    238! 44,6! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,20:10                             !      0!  0,0! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,20:11                             !     12!  2,2! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,20:12                             !      5!  0,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,20:99                             !     20!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  C 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     HAUSFRAUEN    INT.VERTR 
 . 
                  "NUR - HAUSFRAUEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,22:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    414!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,23:01                             !      6!  1,4! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,23:02                             !     14!  3,4! 
 ARBEITGEBER             ! 3,23:03                             !      6!  1,4! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,23:04                             !     38!  9,2! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,23:05                             !      9!  2,2! 

 DIE  S P D              ! 3,23:06                             !     41!  9,9! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,23:07                             !      8!  1,9! 
 DIE  F D P             *! 3,23:08                             !      1!  0,2! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,23:09                             !    204! 49,3! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,23:10                             !      8!  1,9! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,23:11                             !     21!  5,1! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,23:12                             !     39!  9,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,23:99                             !     20!  4,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  D 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     BER.TAET.HFR. INT.VERTR 
 . 
                "BERUFSTAETIGE HAUSFRAUEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,25:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    396!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,26:01                             !     11!  2,8! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,26:02                             !     42! 10,6! 
 ARBEITGEBER             ! 3,26:03                             !     54! 13,6! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,26:04                             !     30!  7,6! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,26:05                             !      7!  1,8! 

 DIE  S P D              ! 3,26:06                             !     31!  7,8! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,26:07                             !     11!  2,8! 
 DIE  F D P             *! 3,26:08                             !      4!  1,0! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,26:09                             !    144! 36,4! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,26:10                             !      4!  1,0! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,26:11                             !     22!  5,6! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,26:12                             !     29!  7,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,26:99                             !      9!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  E 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     KINDER        INT.VERTR 
 . 
                       "KINDER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,28:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    335!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,29:01                             !     23!  6,9! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,29:02                             !      4!  1,2! 
 ARBEITGEBER             ! 3,29:03                             !      3!  0,9! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,29:04                             !     47! 14,0! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,29:05                             !     14!  4,2! 

 DIE  S P D              ! 3,29:06                             !     29!  8,7! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,29:07                             !     17!  5,1! 
 DIE  F D P             *! 3,29:08                             !      1!  0,3! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,29:09                             !    120! 35,8! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,29:10                             !     20!  6,0! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,29:11                             !     38! 11,3! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,29:12                             !      9!  2,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,29:99                             !      9!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  F 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSE   INT.VERTR 
 . 
                    "ARBEITSLOSE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,31:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    929!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,32:01                             !      8!  0,9! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,32:02                             !     84!  9,0! 
 ARBEITGEBER             ! 3,32:03                             !    196! 21,1! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,32:04                             !    110! 11,8! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,32:05                             !     11!  1,2! 

 DIE  S P D              ! 3,32:06                             !    133! 14,3! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,32:07                             !     30!  3,2! 
 DIE  F D P             *! 3,32:08                             !      7!  0,8! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,32:09                             !    280! 30,1! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,32:10                             !      2!  0,2! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,32:11                             !      2!  0,2! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,32:12                             !     30!  3,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,32:99                             !     36!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  G 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     KINDEREICHE   INT.VERTR 
 . 
                  "KINDERREICHE FAMILIEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,34:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    948!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,35:01                             !     50!  5,3! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,35:02                             !      7!  0,7! 
 ARBEITGEBER             ! 3,35:03                             !      7!  0,7! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,35:04                             !    159! 16,8! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,35:05                             !     71!  7,5! 

 DIE  S P D              ! 3,35:06                             !    107! 11,3! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,35:07                             !     36!  3,8! 
 DIE  F D P             *! 3,35:08                             !      7!  0,7! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,35:09                             !    428! 45,1! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,35:10                             !      5!  0,5! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,35:11                             !     20!  2,1! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,35:12                             !     22!  2,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,35:99                             !     30!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  H 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     WITWEN        INT.VERTR 
 . 
                       "WITWEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,37:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    486!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,38:01                             !     30!  6,2! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,38:02                             !      5!  1,0! 
 ARBEITGEBER             ! 3,38:03                             !      8!  1,6! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,38:04                             !     73! 15,0! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,38:05                             !     31!  6,4! 

 DIE  S P D              ! 3,38:06                             !     45!  9,3! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,38:07                             !     19!  3,9! 
 DIE  F D P             *! 3,38:08                             !      1!  0,2! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,38:09                             !    219! 45,1! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,38:10                             !      2!  0,4! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,38:11                             !     30!  6,2! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,38:12                             !      5!  1,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,38:99                             !     17!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  I 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     GASTARBEITER  INT.VERTR 
 . 
                   "GASTARBEITER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN + SORTIERT      ! 3,40:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    555!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,41:01                             !     21!  3,8! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,41:02                             !     48!  8,6! 
 ARBEITGEBER             ! 3,41:03                             !     62! 11,2! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,41:04                             !     99! 17,8! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,41:05                             !     21!  3,8! 

 DIE  S P D              ! 3,41:06                             !     36!  6,5! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,41:07                             !      7!  1,3! 
 DIE  F D P             *! 3,41:08                             !      2!  0,4! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,41:09                             !    142! 25,6! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,41:10                             !     11!  2,0! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,41:11                             !     62! 11,2! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,41:12                             !     26!  4,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,41:99                             !     20!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  K 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     SCHULENTLASS. INT.VERTR 
 . 
                    "SCHULENTLASSENE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,43:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.232!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,44:01                             !      9!  0,7! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,44:02                             !     66!  5,4! 
 ARBEITGEBER             ! 3,44:03                             !    263! 21,3! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,44:04                             !    164! 13,3! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,44:05                             !      4!  0,3! 

 DIE  S P D              ! 3,44:06                             !    159! 12,9! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,44:07                             !     35!  2,8! 
 DIE  F D P             *! 3,44:08                             !      5!  0,4! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,44:09                             !    459! 37,3! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,44:10                             !      2!  0,2! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,44:11                             !      6!  0,5! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,44:12                             !     17!  1,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,44:99                             !     44!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  L 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     KRANKE        INT.VERTR 
 . 
                        "KRANKE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,46:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    770!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,47:01                             !    143! 18,6! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,47:02                             !      9!  1,2! 
 ARBEITGEBER             ! 3,47:03                             !      7!  0,9! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,47:04                             !     89! 11,6! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,47:05                             !    188! 24,4! 

 DIE  S P D              ! 3,47:06                             !     36!  4,7! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,47:07                             !     13!  1,7! 
 DIE  F D P             *! 3,47:08                             !      3!  0,4! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,47:09                             !    145! 18,8! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,47:10                             !      4!  0,5! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,47:11                             !     94! 12,2! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,47:12                             !      8!  1,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,47:99                             !     31!  4,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    25B 
                                                             STATEMENT:  M 
 SAGEN SIE MIR JETZT BITTE, WER AM MEISTEN FUER DIE GRUPPEN 
 TUN SOLLTE, DIE SIE AUSGEWAEHLT HABEN. SAGEN SIE ES MIR 
 BITTE ANHAND DIESER LISTE. NENNEN SIE MIR NUR DIE ENT- 
 SPRECHENDE ZIFFER AUF DER LISTE. 
 
 VARIABLE:     ALTE MENSCHEN INT.VERTR 
 . 
                    "ALTE MENSCHEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEZOGEN UND SORTIERT    ! 3,49:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.155!100,0! 

 KIRCHEN,CARITAS,I.MISSIO! 3,50:01                             !    245! 21,2! 
 GEWERKSCHAFTEN          ! 3,50:02                             !     10!  0,9! 
 ARBEITGEBER             ! 3,50:03                             !      6!  0,5! 
 AEMTER UND BEHOERDEN    ! 3,50:04                             !    120! 10,4! 
 WOHLFAHRTSVERBAENDE    *! 3,50:05                             !    202! 17,5! 

 DIE  S P D              ! 3,50:06                             !     64!  5,5! 
 DIE  C D U / C S U      ! 3,50:07                             !     21!  1,8! 
 DIE  F D P             *! 3,50:08                             !      6!  0,5! 

 GESETZGEBER D. GESETZ   ! 3,50:09                             !    205! 17,7! 
 BUERGERINITIATIVEN      ! 3,50:10                             !     10!  0,9! 
 NACHBARN,FREUNDE,VERWAND! 3,50:11                             !    206! 17,8! 
 DIE BETROFFENEN SELBST *! 3,50:12                             !     10!  0,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,50:99                             !     49!  4,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER DIE SOZIALE SICHERHEIT GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS JEDER BUERGER FUER 
 SEINE SOZIALE SICHERHEIT SELBER SORGEN MUSS. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN, ES IST AUFGABE DES STAATES, FUER DIE SOZIALE 
 SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN. DIESE GRUPPE STEHT 
 AM ANDEREN ENDE. UND NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE 
 SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: JEDER BUERGER MUSS FUER SEINE SOZIALE 
                 SICHERHEIT SELBER SORGEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES IST DIE AUFGABE DES STAATES, FUER DIE 
                 SOZIALE SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 1  / SPD               MW=/07;00/ 
 . 
                      "DIE  S P D" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,52:1                              !     61!  3,0! 
 >> 2 <<                 ! 3,52:2                              !    103!  5,0! 
 >> 3 <<                 ! 3,52:3                              !    154!  7,5! 
 >> 4 <<                 ! 3,52:4                              !    328! 16,1! 
 >> 5 <<                 ! 3,52:5                              !    377! 18,5! 
 >> 6 <<                 ! 3,52:6                              !    502! 24,6! 
 >> 7 <<                *! 3,52:7                              !    457! 22,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,52:9                              !     60!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER DIE SOZIALE SICHERHEIT GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS JEDER BUERGER FUER 
 SEINE SOZIALE SICHERHEIT SELBER SORGEN MUSS. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN, ES IST AUFGABE DES STAATES, FUER DIE SOZIALE 
 SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN. DIESE GRUPPE STEHT 
 AM ANDEREN ENDE. UND NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE 
 SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: JEDER BUERGER MUSS FUER SEINE SOZIALE 
                 SICHERHEIT SELBER SORGEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES IST DIE AUFGABE DES STAATES, FUER DIE 
                 SOZIALE SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 1  / CDU               MW=/07;00/ 
 . 
                      "DIE  C D U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,53:1                              !     78!  3,8! 
 >> 2 <<                 ! 3,53:2                              !    128!  6,3! 
 >> 3 <<                 ! 3,53:3                              !    287! 14,1! 
 >> 4 <<                 ! 3,53:4                              !    540! 26,5! 
 >> 5 <<                 ! 3,53:5                              !    382! 18,7! 
 >> 6 <<                 ! 3,53:6                              !    339! 16,6! 
 >> 7 <<                *! 3,53:7                              !    225! 11,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,53:9                              !     63!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER DIE SOZIALE SICHERHEIT GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS JEDER BUERGER FUER 
 SEINE SOZIALE SICHERHEIT SELBER SORGEN MUSS. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN, ES IST AUFGABE DES STAATES, FUER DIE SOZIALE 
 SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN. DIESE GRUPPE STEHT 
 AM ANDEREN ENDE. UND NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE 
 SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: JEDER BUERGER MUSS FUER SEINE SOZIALE 
                 SICHERHEIT SELBER SORGEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES IST DIE AUFGABE DES STAATES, FUER DIE 
                 SOZIALE SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 1  / CSU               MW=/07;00/ 
 . 
                      "DIE  C S U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,54:1                              !    139!  6,8! 
 >> 2 <<                 ! 3,54:2                              !    182!  8,9! 
 >> 3 <<                 ! 3,54:3                              !    282! 13,8! 
 >> 4 <<                 ! 3,54:4                              !    534! 26,2! 
 >> 5 <<                 ! 3,54:5                              !    316! 15,5! 
 >> 6 <<                 ! 3,54:6                              !    300! 14,7! 
 >> 7 <<                *! 3,54:7                              !    224! 11,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,54:9                              !     65!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER DIE SOZIALE SICHERHEIT GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS JEDER BUERGER FUER 
 SEINE SOZIALE SICHERHEIT SELBER SORGEN MUSS. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN, ES IST AUFGABE DES STAATES, FUER DIE SOZIALE 
 SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN. DIESE GRUPPE STEHT 
 AM ANDEREN ENDE. UND NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE 
 SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: JEDER BUERGER MUSS FUER SEINE SOZIALE 
                 SICHERHEIT SELBER SORGEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES IST DIE AUFGABE DES STAATES, FUER DIE 
                 SOZIALE SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 1  / FDP               MW=/07;00/ 
 . 
                      "DIE  F D P" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,55:1                              !     47!  2,3! 
 >> 2 <<                 ! 3,55:2                              !    101!  4,9! 
 >> 3 <<                 ! 3,55:3                              !    191!  9,4! 
 >> 4 <<                 ! 3,55:4                              !    620! 30,4! 
 >> 5 <<                 ! 3,55:5                              !    449! 22,0! 
 >> 6 <<                 ! 3,55:6                              !    344! 16,9! 
 >> 7 <<                *! 3,55:7                              !    223! 10,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,55:9                              !     65!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER DIE SOZIALE SICHERHEIT GE- 
 SPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DASS JEDER BUERGER FUER 
 SEINE SOZIALE SICHERHEIT SELBER SORGEN MUSS. DIESE LEUTE 
 STEHEN AUF DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE 
 SAGEN, ES IST AUFGABE DES STAATES, FUER DIE SOZIALE 
 SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN. DIESE GRUPPE STEHT 
 AM ANDEREN ENDE. UND NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
 EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHEN- 
 REIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE 
 SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: JEDER BUERGER MUSS FUER SEINE SOZIALE 
                 SICHERHEIT SELBER SORGEN 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES IST DIE AUFGABE DES STAATES, FUER DIE 
                 SOZIALE SICHERHEIT ALLER BUERGER ZU SORGEN 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 1  / BEFR.             MW=/07;00/ 
 . 
                      "ICH SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,56:1                              !    136!  6,7! 
 >> 2 <<                 ! 3,56:2                              !    108!  5,3! 
 >> 3 <<                 ! 3,56:3                              !    152!  7,4! 
 >> 4 <<                 ! 3,56:4                              !    433! 21,2! 
 >> 5 <<                 ! 3,56:5                              !    264! 12,9! 
 >> 6 <<                 ! 3,56:6                              !    363! 17,8! 
 >> 7 <<                *! 3,56:7                              !    555! 27,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,56:9                              !     31!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN SICHER- 
 HEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI UNS SCHON ZU 
 VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN. UND DIE KOSTEN, DIE 
 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU HOCH. ANDERE LEUTE 
 MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT 
 GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE BELASTUNG FUER DEN EINZEL- 
 NEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE 
 SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH 
 STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBER IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON 
                 ZU HOCH 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 2  / SPD               MW=/07;00/ 
 . 
                      "DIE  S P D" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,57:1                              !     82!  4,0! 
 >> 2 <<                 ! 3,57:2                              !     99!  4,9! 
 >> 3 <<                 ! 3,57:3                              !    189!  9,3! 
 >> 4 <<                 ! 3,57:4                              !    380! 18,6! 
 >> 5 <<                 ! 3,57:5                              !    466! 22,8! 
 >> 6 <<                 ! 3,57:6                              !    439! 21,5! 
 >> 7 <<                *! 3,57:7                              !    308! 15,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,57:9                              !     78!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN SICHER- 
 HEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI UNS SCHON ZU 
 VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN. UND DIE KOSTEN, DIE 
 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU HOCH. ANDERE LEUTE 
 MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT 
 GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE BELASTUNG FUER DEN EINZEL- 
 NEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE 
 SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH 
 STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBER IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON 
                 ZU HOCH 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 2  / CDU               MW=/07;00/ 
 . 
                      "DIE  C D U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,58:1                              !    114!  5,6! 
 >> 2 <<                 ! 3,58:2                              !    172!  8,4! 
 >> 3 <<                 ! 3,58:3                              !    407! 19,9! 
 >> 4 <<                 ! 3,58:4                              !    573! 28,1! 
 >> 5 <<                 ! 3,58:5                              !    358! 17,5! 
 >> 6 <<                 ! 3,58:6                              !    200!  9,8! 
 >> 7 <<                *! 3,58:7                              !    136!  6,7! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,58:9                              !     80!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN SICHER- 
 HEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI UNS SCHON ZU 
 VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN. UND DIE KOSTEN, DIE 
 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU HOCH. ANDERE LEUTE 
 MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT 
 GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE BELASTUNG FUER DEN EINZEL- 
 NEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE 
 SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH 
 STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBER IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON 
                 ZU HOCH 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 2  / CDU               MW=/07;00/ 
 . 
                      "DIE  C S U" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,59:1                              !    179!  8,8! 
 >> 2 <<                 ! 3,59:2                              !    253! 12,4! 
 >> 3 <<                 ! 3,59:3                              !    334! 16,4! 
 >> 4 <<                 ! 3,59:4                              !    544! 26,7! 
 >> 5 <<                 ! 3,59:5                              !    305! 14,9! 
 >> 6 <<                 ! 3,59:6                              !    188!  9,2! 
 >> 7 <<                *! 3,59:7                              !    154!  7,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,59:9                              !     83!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN SICHER- 
 HEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI UNS SCHON ZU 
 VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN. UND DIE KOSTEN, DIE 
 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU HOCH. ANDERE LEUTE 
 MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT 
 GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE BELASTUNG FUER DEN EINZEL- 
 NEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE 
 SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH 
 STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBER IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON 
                 ZU HOCH 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 2  / FDP               MW=/07;00/ 
 . 
                      "DIE  F D P" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,60:1                              !     58!  2,8! 
 >> 2 <<                 ! 3,60:2                              !     94!  4,6! 
 >> 3 <<                 ! 3,60:3                              !    249! 12,2! 
 >> 4 <<                 ! 3,60:4                              !    722! 35,4! 
 >> 5 <<                 ! 3,60:5                              !    427! 20,9! 
 >> 6 <<                 ! 3,60:6                              !    252! 12,3! 
 >> 7 <<                *! 3,60:7                              !    155!  7,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,60:9                              !     83!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD JA HEUTE VIEL UEBER DIE KOSTEN DER SOZIALEN SICHER- 
 HEIT GESPROCHEN. DIE EINEN MEINEN, ES WIRD BEI UNS SCHON ZU 
 VIEL FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT GETAN. UND DIE KOSTEN, DIE 
 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON ZU HOCH. ANDERE LEUTE 
 MEINEN, DASS BEI UNS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE SICHERHEIT 
 GETAN WERDEN MUSS, AUCH WENN DIE BELASTUNG FUER DEN EINZEL- 
 NEN DADURCH STEIGT, Z.B. DURCH HOEHERE BEITRAEGE FUER DIE 
 SOZIALVERSICHERUNG, FUER DIE KRANKENVERSICHERUNG ODER DURCH 
 STEUERN. 
 BITTE KREUZEN SIE WIEDER SELBER IN DEN KAESTCHENREIHEN AN, 
 WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN UND SIE SELBST STEHEN. 
 . 
    CODEPUNKT 1: ES WIRD SCHON ZUVIEL FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN UND DIE KOSTEN, DIE 
                 DER EINZELNE ZU TRAGEN HAT, SIND SCHON 
                 ZU HOCH 
 . 
    CODEPUNKT 7: ES MUSS NOCH MEHR FUER DIE SOZIALE 
                 SICHERHEIT GETAN WERDEN, AUCH WENN 
                 DER EINZELNE SICH AN DEN HOEHEREN 
                 KOSTEN NOCH STAERKER BETEILIGEN MUSS 
 
 VARIABLE:     SOZ.SICHERH. 2  / BEFR.             MW=/07;00/ 
 . 
                      "ICH SELBST" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> 1 <<                 ! 3,61:1                              !    167!  8,2! 
 >> 2 <<                 ! 3,61:2                              !    172!  8,4! 
 >> 3 <<                 ! 3,61:3                              !    235! 11,5! 
 >> 4 <<                 ! 3,61:4                              !    578! 28,3! 
 >> 5 <<                 ! 3,61:5                              !    295! 14,5! 
 >> 6 <<                 ! 3,61:6                              !    267! 13,1! 
 >> 7 <<                *! 3,61:7                              !    278! 13,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,61:9                              !     48!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IN DAENEMARK GIBT ES EINE PARTEI, WELCHE DIE HOHE STEUER- 
 BELASTUNG ABSCHAFFEN WILL. IHR VORSITZENDER HEISST MOGENS 
 GLISTRUP. WUERDEN SIE EINE SOLCHE PARTEI EVENTUELL EINMAL 
 WAEHLEN, WENN ES SIE IN DER BUNDESREPUBLIK GAEBE? 
 
 VARIABLE:     GLISTRUP-PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 JA                      ! 3,62:1                              !    644! 31,6! 
 NEIN                   *! 3,62:2                              !  1.352! 66,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,62#/1*2/                          !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VON PROBLEMEN DER STEUERBELASTUNG EINMAL ABGESEHEN: GLAUBEN 
 SIE, DASS ES NEBEN DEN IN DER BUNDESREPUBLIK BESTEHENDEN 
 PARTEIEN EINE WEITERE PARTEI GEBEN MUESSTE ODER SIND SIE DER 
 MEINUNG, DASS DIE BESTEHENDEN PARTEIEN AUSREICHEN, UM DIE 
 INTERESSEN ALLER BUERGER IN DER POLITIK ZU VERTRETEN? 
 
 VARIABLE:     4. PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 MUESSTE WEITERE PART.GEB! 3,63:1                              !    314! 15,4! 
 BESTEH.PARTEIEN AUSREICH! 3,63:2                              !  1.690! 82,8! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,63:9                              !     37!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DER SICHERUNG DER ZUKUENFTIGEN ENERGIE- 
 VERSORGUNG IN DER BUNDESREPUBLIK WIRD SEHR VIEL UEBER KERN- 
 KRAFTWERKE UND SOGENANNTE ENTSORGUNGSANLAGEN GESPROCHEN. 
 DAMIT IST EINE GROSSE ZAHL VERSCHIEDENSTER PROBLEME VER- 
 BUNDEN. WENN SIE EINMAL GANZ ALLEIN AN KERNKRAFTWERKE 
 DENKEN: SIND SIE PERSOENLICH EHER DAFUER ODER EHER DAGEGEN, 
 DASS KERNKRAFTWERKE GEBAUT WERDEN? 
 
 VARIABLE:     KKW DAFUER/DAGEGEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 EHER DAFUER             ! 3,64:1                              !  1.404! 68,8! 
 EHER DAGEGEN           *! 3,64:2                              !    592! 29,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,64:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    30A 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WICHTIG IST ES IHRER MEINUNG NACH, DASS KERNKRAFTWERKE 
 GEBAUT WERDEN: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER 
 UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     KKW DAFUER WICHTIGKEIT              MW=/04;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EHER DAFUER             ! 3,64:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.404!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,65:1                              !    500! 35,6! 
 WICHTIG                 ! 3,65:2                              !    812! 57,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,65:3                              !     76!  5,4! 
 UNWICHTIG              *! 3,65:4                              !      8!  0,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,65:9                              !      8!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    30B 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WICHTIG IST ES IHRER MEINUNG NACH, DASS KEINE WEITEREN 
 KERNKRAFTWERKE GEBAUT WERDEN: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER 
 WICHTIG ODER UNWICHTIG? 
 
 VARIABLE:     KKW DAGEGEN WICHTIGKEIT             MW=/04;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EHER DAGEGEN            ! 3,64:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    592!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,66:1                              !    164! 27,7! 
 WICHTIG                 ! 3,66:2                              !    243! 41,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,66:3                              !    133! 22,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,66:4                              !     24!  4,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,66:9                              !     27!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WENN SIE NUN EINMAL AN DIE PARTEIEN DENKEN, WAS GLAUBEN 
 SIE? SETZT SICH DIE  S P D  EHER FUER ODER EHER GEGEN DEN 
 BAU VON KERNKRAFTWERKEN EIN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND 
 DIESER LISTE. +3 HEISST DABEI, DIE  S P D  SETZT SICH SEHR 
 FUER DEN BAU VON KERNKRAFTWERKEN EIN, UND -3 HEISST, DASS 
 DIE  S P D  SICH SEHR DAGEGEN EINSETZT. MIT DEN WERTEN DA- 
 ZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG WIEDER ABGESTUFT ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     KKW SPD SKALA                       MW=/07;04/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 3,67:7                              !     47!  2,3! 
 >> -2 <<                ! 3,67:6                              !    100!  4,9! 
 >> -1 <<                ! 3,67:5                              !    114!  5,6! 
 >>  0 <<                ! 3,67:4                              !    261! 12,8! 
 >> +1 <<                ! 3,67:3                              !    414! 20,3! 
 >> +2 <<                ! 3,67:2                              !    619! 30,3! 
 >> +3 <<               *! 3,67:1                              !    450! 22,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,67:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    31A 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS MIT DER  C D U / C S U ? SETZT SICH DIE 
 C D U / C S U  EHER FUER ODER EHER GEGEN DEN BAU VON 
 KERNKRAFTWERKEN EIN? 
 
 VARIABLE:     KKW CDU/CSU SKALA                   MW=/07;04/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 3,68:7                              !     40!  2,0! 
 >> -2 <<                ! 3,68:6                              !     63!  3,1! 
 >> -1 <<                ! 3,68:5                              !    107!  5,2! 
 >>  0 <<                ! 3,68:4                              !    244! 12,0! 
 >> +1 <<                ! 3,68:3                              !    359! 17,6! 
 >> +2 <<                ! 3,68:2                              !    652! 31,9! 
 >> +3 <<               *! 3,68:1                              !    541! 26,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,68:9                              !     36!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    31B 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND DIE F D P ? SETZT SICH DIE F D P  EHER FUER ODER EHER 
 GEGEN DEN BAU VON KERNKRAFTWERKEN EIN? 
 
 VARIABLE:     KKW FDP SKALA                       MW=/07;04/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 >> -3 <<                ! 3,69:7                              !     21!  1,0! 
 >> -2 <<                ! 3,69:6                              !     54!  2,6! 
 >> -1 <<                ! 3,69:5                              !     96!  4,7! 
 >>  0 <<                ! 3,69:4                              !    408! 20,0! 
 >> +1 <<                ! 3,69:3                              !    489! 24,0! 
 >> +2 <<                ! 3,69:2                              !    585! 28,7! 
 >> +3 <<               *! 3,69:1                              !    352! 17,2! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,69:9                              !     37!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES GIBT IN DER BUNDESREPUBLIK PERSONEN, GRUPPEN UND VER- 
 BAENDE, DENEN MAN EINFLUSS AUF DIE  S P D  BZW. AUF DIE 
 C D U  NACHSAGT. WAS MEINEN SIE PERSOENLICH DAZU? WIE IST 
 DAS BEI DER  S P D ? - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER 
 LISTE, WIE STARK DER EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. 
 GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, AUF DIE  S P D  AUS- 
 UEBEN. 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTEN -> SPD               MW=/05;00/ 
 . 
                 "DIE GEWERKSCHAFTEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,70:1                              !    507! 24,8! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,70:2                              !    686! 33,6! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,70:3                              !    667! 32,7! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,70:4                              !     77!  3,8! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,70:5                              !     26!  1,3! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,70:8                              !     30!  1,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,70:9                              !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES GIBT IN DER BUNDESREPUBLIK PERSONEN, GRUPPEN UND VER- 
 BAENDE, DENEN MAN EINFLUSS AUF DIE  S P D  BZW. AUF DIE 
 C D U  NACHSAGT. WAS MEINEN SIE PERSOENLICH DAZU? WIE IST 
 DAS BEI DER  S P D ? - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER 
 LISTE, WIE STARK DER EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. 
 GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, AUF DIE  S P D  AUS- 
 UEBEN. 
 
 VARIABLE:     JUSOS -> SPD                        MW=/05;00/ 
 . 
              "DIE JUNGSOZIALISTEN (JUSO)" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,71:1                              !    521! 25,5! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,71:2                              !    722! 35,4! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,71:3                              !    480! 23,5! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,71:4                              !    125!  6,1! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,71:5                              !     55!  2,7! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,71:8                              !     84!  4,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,71:9                              !     52!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES GIBT IN DER BUNDESREPUBLIK PERSONEN, GRUPPEN UND VER- 
 BAENDE, DENEN MAN EINFLUSS AUF DIE  S P D  BZW. AUF DIE 
 C D U  NACHSAGT. WAS MEINEN SIE PERSOENLICH DAZU? WIE IST 
 DAS BEI DER  S P D ? - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER 
 LISTE, WIE STARK DER EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. 
 GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, AUF DIE  S P D  AUS- 
 UEBEN. 
 
 VARIABLE:     UNTERNEHMER -> SPD                  MW=/05;00/ 
 . 
                     "DIE UNTERNEHMER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,72:1                              !    168!  8,2! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,72:2                              !    384! 18,8! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,72:3                              !    717! 35,1! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,72:4                              !    392! 19,2! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,72:5                              !    159!  7,8! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,72:8                              !    155!  7,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,72:9                              !     66!  3,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES GIBT IN DER BUNDESREPUBLIK PERSONEN, GRUPPEN UND VER- 
 BAENDE, DENEN MAN EINFLUSS AUF DIE  S P D  BZW. AUF DIE 
 C D U  NACHSAGT. WAS MEINEN SIE PERSOENLICH DAZU? WIE IST 
 DAS BEI DER  S P D ? - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER 
 LISTE, WIE STARK DER EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. 
 GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, AUF DIE  S P D  AUS- 
 UEBEN. 
 
 VARIABLE:     FDP  ->  SPD                        MW=/05;00/ 
 . 
                      "DIE FDP" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,73:1                              !    194!  9,5! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,73:2                              !    550! 26,9! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,73:3                              !    867! 42,5! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,73:4                              !    265! 13,0! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,73:5                              !     60!  2,9! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,73:8                              !     50!  2,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,73:9                              !     55!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES GIBT IN DER BUNDESREPUBLIK PERSONEN, GRUPPEN UND VER- 
 BAENDE, DENEN MAN EINFLUSS AUF DIE  S P D  BZW. AUF DIE 
 C D U  NACHSAGT. WAS MEINEN SIE PERSOENLICH DAZU? WIE IST 
 DAS BEI DER  S P D ? - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER 
 LISTE, WIE STARK DER EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. 
 GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, AUF DIE  S P D  AUS- 
 UEBEN. 
 
 VARIABLE:     LINKSRADIKALE -> SPD                MW=/05;00/ 
 . 
                "LINKSRADIKALE GRUPPEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,76:1                              !    511! 25,0! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,76:2                              !    626! 30,7! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,76:3                              !    282! 13,8! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,76:4                              !     81!  4,0! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,76:5                              !     52!  2,5! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,76:8                              !    429! 21,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,76:9                              !     59!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WIE IST DAS BEI DER  C D U ? 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WIE STARK DER 
 EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. GRUPPEN, DIE ICH 
 IHNEN JETZT VORLESE AUF DIE  C D U  AUSUEBEN. 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTEN -> CDU               MW=/05;00/ 
 . 
                 "DIE GEWERKSCHAFTEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,77:1                              !    111!  5,4! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,77:2                              !    256! 12,5! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,77:3                              !    716! 35,1! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,77:4                              !    497! 24,4! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,77:5                              !    199!  9,8! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,77:8                              !    201!  9,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,77:9                              !     60!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WIE IST DAS BEI DER  C D U ? 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WIE STARK DER 
 EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. GRUPPEN, DIE ICH 
 IHNEN JETZT VORLESE AUF DIE  C D U  AUSUEBEN. 
 
 VARIABLE:     KIRCHE -> CDU                       MW=/05;00/ 
 . 
                      "DIE KIRCHE" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,78:1                              !    418! 20,5! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,78:2                              !    713! 34,9! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,78:3                              !    649! 31,8! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,78:4                              !    103!  5,0! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,78:5                              !     35!  1,7! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,78:8                              !     74!  3,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,78:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WIE IST DAS BEI DER  C D U ? 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WIE STARK DER 
 EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. GRUPPEN, DIE ICH 
 IHNEN JETZT VORLESE AUF DIE  C D U  AUSUEBEN. 
 
 VARIABLE:     JUNGE UNION -> CDU                  MW=/05;00/ 
 . 
                 "DIE JUNGE UNION (JU)" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,79:1                              !     88!  4,3! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,79:2                              !    415! 20,3! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,79:3                              !  1.061! 52,0! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,79:4                              !    259! 12,7! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,79:5                              !     64!  3,1! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,79:8                              !     91!  4,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,79:9                              !     63!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  4 
 UND WIE IST DAS BEI DER  C D U ? 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WIE STARK DER 
 EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. GRUPPEN, DIE ICH 
 IHNEN JETZT VORLESE AUF DIE  C D U  AUSUEBEN. 
 
 VARIABLE:     UNTERNEHMER -> CDU                  MW=/05;00/ 
 . 
                     "DIE UNTERNEHMER" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 3,80:1                              !    461! 22,6! 
 ETWAS ZU STARK          ! 3,80:2                              !    689! 33,8! 
 GERADE RICHTIG          ! 3,80:3                              !    690! 33,8! 
 ETWAS ZU GERING         ! 3,80:4                              !     85!  4,2! 
 VIEL ZU GERING          ! 3,80:5                              !     29!  1,4! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 3,80:8                              !     26!  1,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 3,80:9                              !     60!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  5 
 UND WIE IST DAS BEI DER  C D U ? 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WIE STARK DER 
 EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. GRUPPEN, DIE ICH 
 IHNEN JETZT VORLESE AUF DIE  C D U  AUSUEBEN. 
 
 VARIABLE:     CSU  ->  CDU                        MW=/05;00/ 
 . 
                       "DIE CSU" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 4,10:1                              !    595! 29,2! 
 ETWAS ZU STARK          ! 4,10:2                              !    707! 34,6! 
 GERADE RICHTIG          ! 4,10:3                              !    528! 25,9! 
 ETWAS ZU GERING         ! 4,10:4                              !     94!  4,6! 
 VIEL ZU GERING          ! 4,10:5                              !     38!  1,9! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 4,10:8                              !     27!  1,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,10:9                              !     52!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  7 
 UND WIE IST DAS BEI DER  C D U ? 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WIE STARK DER 
 EINFLUSS IST, DEN DIE PERSONEN BZW. GRUPPEN, DIE ICH 
 IHNEN JETZT VORLESE AUF DIE  C D U  AUSUEBEN. 
 
 VARIABLE:     RECHTSRADIKALE -> CDU               MW=/05;00/ 
 . 
                 "RECHTSRADIKALE GRUPPEN" 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 VIEL ZU STARK           ! 4,12:1                              !    150!  7,3! 
 ETWAS ZU STARK          ! 4,12:2                              !    416! 20,4! 
 GERADE RICHTIG          ! 4,12:3                              !    519! 25,4! 
 ETWAS ZU GERING         ! 4,12:4                              !    120!  5,9! 
 VIEL ZU GERING          ! 4,12:5                              !     79!  3,9! 
 GAR KEINEN EINFLUSS    *! 4,12:8                              !    682! 33,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 4,12:9                              !     75!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IM ZUSAMMENHANG MIT DER VERRINGERUNG DER ARBEITSLOSIGKEIT 
 WIRD HAEUFIG AUCH UEBER DIE GASTARBEITER GESPROCHEN. ICH 
 HABE HIER AUF DIESER LISTE VERSCHIEDENE STANDPUNKTE, DIE 
 MAN BEI DIESER FRAGE EINNEHMEN KANN. BITTE SAGEN SIE MIR, 
 WELCHEN DER DREI STANDPUNKTE SIE PERSOENLICH AM EHESTEN 
 VERTRETEN WUERDEN. 
 . 
   STANDPUNKT A: GASTARBEITER SOLLTEN GENAUSO BEHANDELT 
                 WERDEN WIE DEUTSCHE ARBEITNEHMER. 
                 SIE SOLLTEN WEDER BEVORZUGT NOCH BENACH- 
                 TEILIGT WERDEN 
 . 
   STANDPUNKT B: MAN SOLLTE VERSUCHEN, MOEGLICHST VIELE 
                 GASTARBEITER NACH HAUSE ZU SCHICKEN, UM 
                 DAMIT ARBEITSPLAETZE FUER DEUTSCHE 
                 ARBEITNAHMER FREI ZU MACHEN 
 . 
   STANDPUNKT C: ES NUETZT NICHT VIEL, MOEGLICHST VIELE 
                 GASTARBEITER NACH HAUSE ZU SCHICKEN, 
                 WEIL SIE MEISTENS ARBEITSPLAETZE BELEGEN, 
                 DIE KEIN DEUTSCHER HABEN WILL 
 
 VARIABLE:     GASTARBEITER-STATMNT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 STANDPUNKT A            ! 4,13:1                              !    729! 35,7! 
 STANDPUNKT B            ! 4,13:2                              !    748! 36,6! 
 STANDPUNKT C           *! 4,13:3                              !    523! 25,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,13#/1*2*3/                        !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN MAN UEBER GEWALTVERBRECHEN UND TERRORAKTE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK SPRICHT, WIRD IMMER WIEDER DARUEBER DISKU- 
 TIERT, WIE MAN DIESEN VERBRECHEN ENTGEGENWIRKEN KANN. GIBT 
 ES NACH IHRER MEINUNG MOEGLICHKEITEN, GEWALTVERBRECHEN UND 
 TERRORISMUS WIRKSAMER ZU BEKAEMPFEN? AN WAS DENKEN SIE DA? 
 
 VARIABLE:     TERRORISMUS 1.NENN. 
 . 
                    " 1. NENNUNG " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 4,14:01                             !    490! 24,0! 
 HAERTERE STRAFEN ALLG.  ! 4,14:02                             !    299! 14,6! 
 NEUE HAERTERE GESETZE   ! 4,14:03                             !    161!  7,9! 
 SCHAERFERE WAFFENGESETZ*! 4,14:04                             !      5!  0,2! 

 GESETZE HAERTER ANWENDEN! 4,14:11                             !     85!  4,2! 
 GERICHTSVERFAHREN ALLG. ! 4,14:12                             !     75!  3,7! 
 PFLICHTVERTEID.BESTELLEN! 4,14:13                             !      1!  0,0! 
 ANWAELTE SCHAERF.KONTRO*! 4,14:14                             !     10!  0,5! 

 FAHNDUNG VERSTAERKEN    ! 4,14:21                             !     51!  2,5! 
 BESSERE POLIZEI         ! 4,14:22                             !     70!  3,4! 
 BESS.POLIZEIORGANISATION! 4,14:23                             !     33!  1,6! 
 BUNDESPOLIZEI SCHAFFEN  ! 4,14:24                             !     53!  2,6! 
 INTERNATIONALE ZUS.ARBEI! 4,14:25                             !     18!  0,9! 
 AM TATORT ERSCHIESSEN   ! 4,14:26                             !     29!  1,4! 
 MEHR POLIZEI           *! 4,14:27                             !     18!  0,9! 

 KEINE SONDERBEHANDLUNG  ! 4,14:31                             !     38!  1,9! 
 ISOLIERHAFT             ! 4,14:32                             !     21!  1,0! 
 VERSCHAERFG.STRAFVOLLZUG! 4,14:33                             !     40!  2,0! 
 VORBEUGEHAFT            ! 4,14:34                             !      4!  0,2! 
 ARBEITSLAGER            ! 4,14:35                             !     16!  0,8! 
 KEINE ZWANGSERNAEHRUNG  ! 4,14:36                             !      5!  0,2! 
 AGGRESS.-EMOTIONAL BEZ.*! 4,14:37                             !      4!  0,2! 

 UNNACHGIEBIG SEIN       ! 4,14:41                             !     26!  1,3! 
 FAELSCHUNGSSICH.AUSWEISE! 4,14:42                             !      1!  0,0! 
 MELDEWESEN VERSTAERKEN  ! 4,14:43                             !      4!  0,2! 
 FREIHEIT ALLER EINSCHR.*! 4,14:44                             !      9!  0,4! 

 VORBEUG.PAEDAG.BEREICH  ! 4,14:51                             !     85!  4,2! 
 AUFKLAERUNG DER BEVOELK.! 4,14:52                             !     20!  1,0! 
 MORALISCHE ASPEKTE      ! 4,14:53                             !      3!  0,1! 
 OBJEKTIVE BERICHTERSTATT! 4,14:54                             !      1!  0,0! 
 K.GROSS.ZEITUNGSBERICHTE! 4,14:55                             !      5!  0,2! 
 BUERGERWEHR,BEWAFFNEN   ! 4,14:56                             !     11!  0,5! 
 ALLG.GESELLSCHAFTL.BEZ.*! 4,14:57                             !     33!  1,6! 



 
 

 STRENG.MASSNAHMEN ALLG.*! 4,14:61                             !     53!  2,6! 

 GESETZE REICHEN AUS     ! 4,14:71                             !     15!  0,7! 
 POLIZEI AUSREICHEND     ! 4,14:72                             !      1!  0,0! 
 FREIH.ALLER N.EINSCHRAE.! 4,14:73                             !     12!  0,6! 
 ALLES AUSREICHEND       ! 4,14:74                             !     11!  0,5! 
 GIBT KEINE MOEGLICHKEIT ! 4,14:75                             !     34!  1,7! 
 SEHE KEINE MOEGLICHKEIT*! 4,14:97                             !     99!  4,9! 

 KEINE ANGABE,VERWEIGERT ! 4,14:99                             !     89!  4,4! 
 
 REST                    !                                     !      5!  0,2! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN MAN UEBER GEWALTVERBRECHEN UND TERRORAKTE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK SPRICHT, WIRD IMMER WIEDER DARUEBER DISKU- 
 TIERT, WIE MAN DIESEN VERBRECHEN ENTGEGENWIRKEN KANN. GIBT 
 ES NACH IHRER MEINUNG MOEGLICHKEITEN, GEWALTVERBRECHEN UND 
 TERRORISMUS WIRKSAMER ZU BEKAEMPFEN? AN WAS DENKEN SIE DA? 
 
 VARIABLE:     TERRORISMUS 2.NENN. 
 . 
                     " 2. NENNUNG " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 4,16:01                             !     96!  4,7! 
 HAERTERE STRAFEN ALLG.  ! 4,16:02                             !     76!  3,7! 
 NEUE HAERTERE GESETZE   ! 4,16:03                             !     32!  1,6! 
 SCHAERFERE WAFFENGESETZ*! 4,16:04                             !      3!  0,1! 

 GESETZE HAERTER ANWENDEN! 4,16:11                             !     28!  1,4! 
 GERICHTSVERFAHREN ALLG. ! 4,16:12                             !     65!  3,2! 
 PFLICHTVERTEID.BESTELLEN! 4,16:13                             !      5!  0,2! 
 ANWAELTE SCHAERF.KONTRO*! 4,16:14                             !     16!  0,8! 

 FAHNDUNG VERSTAERKEN    ! 4,16:21                             !     23!  1,1! 
 BESSERE POLIZEI         ! 4,16:22                             !     32!  1,6! 
 BESS.POLIZEIORGANISATION! 4,16:23                             !     26!  1,3! 
 BUNDESPOLIZEI SCHAFFEN  ! 4,16:24                             !     36!  1,8! 
 INTERNATIONALE ZUS.ARBEI! 4,16:25                             !     12!  0,6! 
 AM TATORT ERSCHIESSEN   ! 4,16:26                             !     16!  0,8! 
 MEHR POLIZEI           *! 4,16:27                             !      5!  0,2! 

 KEINE SONDERBEHANDLUNG  ! 4,16:31                             !     82!  4,0! 
 ISOLIERHAFT             ! 4,16:32                             !     36!  1,8! 
 VERSCHAERFG.STRAFVOLLZUG! 4,16:33                             !     37!  1,8! 
 VORBEUGEHAFT            ! 4,16:34                             !     12!  0,6! 
 ARBEITSLAGER            ! 4,16:35                             !     12!  0,6! 
 KEINE ZWANGSERNAEHRUNG  ! 4,16:36                             !     18!  0,9! 
 AGGRESS.-EMOTIONAL BEZ.*! 4,16:37                             !      5!  0,2! 

 UNNACHGIEBIG SEIN       ! 4,16:41                             !     17!  0,8! 
 FAELSCHUNGSSICH.AUSWEISE! 4,16:42                             !      2!  0,1! 
 MELDEWESEN VERSTAERKEN  ! 4,16:43                             !      2!  0,1! 
 FREIHEIT ALLER EINSCHR.*! 4,16:44                             !      4!  0,2! 

 VORBEUG.PAEDAG.BEREICH  ! 4,16:51                             !     20!  1,0! 
 AUFKLAERUNG DER BEVOELK.! 4,16:52                             !     17!  0,8! 
 MORALISCHE ASPEKTE      ! 4,16:53                             !      2!  0,1! 
 OBJEKTIVE BERICHTERSTATT! 4,16:54                             !      3!  0,1! 
 K.GROSS.ZEITUNGSBERICHTE! 4,16:55                             !      2!  0,1! 
 BUERGERWEHR,BEWAFFNEN   ! 4,16:56                             !      9!  0,4! 
 ALLG.GESELLSCHAFTL.BEZ.*! 4,16:57                             !      7!  0,3! 



 
 

 STRENG.MASSNAHMEN ALLG.*! 4,16:61                             !     23!  1,1! 

 GESETZE REICHEN AUS     ! 4,16:71                             !      3!  0,1! 
 POLIZEI AUSREICHEND     ! 4,16:72                             !      1!  0,0! 
 FREIH.ALLER N.EINSCHRAE.! 4,16:73                             !      3!  0,1! 
 ALLES AUSREICHEND       ! 4,16:74                             !      2!  0,1! 
 GIBT KEINE MOEGLICHKEIT ! 4,16:75                             !      0!  0,0! 
 SEHE KEINE MOEGLICHKEIT*! 4,16:97                             !      1!  0,0! 

 KEINE ANGABE,VERWEIGERT ! 4,16:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.252! 61,3! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN MAN UEBER GEWALTVERBRECHEN UND TERRORAKTE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK SPRICHT, WIRD IMMER WIEDER DARUEBER DISKU- 
 TIERT, WIE MAN DIESEN VERBRECHEN ENTGEGENWIRKEN KANN. GIBT 
 ES NACH IHRER MEINUNG MOEGLICHKEITEN, GEWALTVERBRECHEN UND 
 TERRORISMUS WIRKSAMER ZU BEKAEMPFEN? AN WAS DENKEN SIE DA? 
 
 VARIABLE:     TERRORISMUS 3.NENN. 
 . 
                     " 3. NENNUNG " 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 TODESSTRAFE EINFUEHREN  ! 4,18:01                             !     20!  1,0! 
 HAERTERE STRAFEN ALLG.  ! 4,18:02                             !     13!  0,6! 
 NEUE HAERTERE GESETZE   ! 4,18:03                             !      5!  0,2! 
 SCHAERFERE WAFFENGESETZ*! 4,18:04                             !      1!  0,0! 

 GESETZE HAERTER ANWENDEN! 4,18:11                             !      6!  0,3! 
 GERICHTSVERFAHREN ALLG. ! 4,18:12                             !     17!  0,8! 
 PFLICHTVERTEID.BESTELLEN! 4,18:13                             !      8!  0,4! 
 ANWAELTE SCHAERF.KONTRO*! 4,18:14                             !      5!  0,2! 

 FAHNDUNG VERSTAERKEN    ! 4,18:21                             !      8!  0,4! 
 BESSERE POLIZEI         ! 4,18:22                             !     14!  0,7! 
 BESS.POLIZEIORGANISATION! 4,18:23                             !      6!  0,3! 
 BUNDESPOLIZEI SCHAFFEN  ! 4,18:24                             !      5!  0,2! 
 INTERNATIONALE ZUS.ARBEI! 4,18:25                             !      5!  0,2! 
 AM TATORT ERSCHIESSEN   ! 4,18:26                             !      3!  0,1! 
 MEHR POLIZEI           *! 4,18:27                             !      2!  0,1! 

 KEINE SONDERBEHANDLUNG  ! 4,18:31                             !     27!  1,3! 
 ISOLIERHAFT             ! 4,18:32                             !     15!  0,7! 
 VERSCHAERFG.STRAFVOLLZUG! 4,18:33                             !     11!  0,5! 
 VORBEUGEHAFT            ! 4,18:34                             !      1!  0,0! 
 ARBEITSLAGER            ! 4,18:35                             !      5!  0,2! 
 KEINE ZWANGSERNAEHRUNG  ! 4,18:36                             !     13!  0,6! 
 AGGRESS.-EMOTIONAL BEZ.*! 4,18:37                             !      0!  0,0! 

 UNNACHGIEBIG SEIN       ! 4,18:41                             !      7!  0,3! 
 FAELSCHUNGSSICH.AUSWEISE! 4,18:42                             !      1!  0,0! 
 MELDEWESEN VERSTAERKEN  ! 4,18:43                             !      1!  0,0! 
 FREIHEIT ALLER EINSCHR.*! 4,18:44                             !      2!  0,1! 

 VORBEUG.PAEDAG.BEREICH  ! 4,18:51                             !     13!  0,6! 
 AUFKLAERUNG DER BEVOELK.! 4,18:52                             !      5!  0,2! 
 MORALISCHE ASPEKTE      ! 4,18:53                             !      1!  0,0! 
 OBJEKTIVE BERICHTERSTATT! 4,18:54                             !      1!  0,0! 
 K.GROSS.ZEITUNGSBERICHTE! 4,18:55                             !      3!  0,1! 
 BUERGERWEHR,BEWAFFNEN   ! 4,18:56                             !      5!  0,2! 
 ALLG.GESELLSCHAFTL.BEZ.*! 4,18:57                             !      4!  0,2! 



 
 

 STRENG.MASSNAHMEN ALLG.*! 4,18:61                             !      5!  0,2! 

 GESETZE REICHEN AUS     ! 4,18:71                             !      0!  0,0! 
 POLIZEI AUSREICHEND     ! 4,18:72                             !      0!  0,0! 
 FREIH.ALLER N.EINSCHRAE.! 4,18:73                             !      1!  0,0! 
 ALLES AUSREICHEND       ! 4,18:74                             !      0!  0,0! 
 GIBT KEINE MOEGLICHKEIT ! 4,18:75                             !      0!  0,0! 
 SEHE KEINE MOEGLICHKEIT*! 4,18:97                             !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE,VERWEIGERT ! 4,18:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.801! 88,2! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  1 
 REGIONALE GLIEDERUNG: 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAND 
 . 
 BUNDESLAENDER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 1,14:1                              !     91!  4,5! 
 HAMBURG                 ! 1,14:2                              !     69!  3,4! 
 NIEDERSACHSEN           ! 1,14:3                              !    241! 11,8! 
 BREMEN                  ! 1,14:4                              !     21!  1,0! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 1,14:5                              !    593! 29,1! 
 HESSEN                  ! 1,14:6                              !    191!  9,4! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 1,14:7                              !    168!  8,2! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 1,14:8                              !    304! 14,9! 
 BAYERN                  ! 1,14:9                              !    364! 17,8! 
 SAAR                    ! 1,14:0                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  2 
 REGIONALE GLIEDERUNG: 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAND/REG.-BEZIRKE 
 . 
 REGIERUNGSBEZIRKE/BUNDESLAENDER/BUND/SUMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN  ****! 1,14:1                              !     91!  4,5! 

 HAMBURG             ****! 1,14:2                              !     69!  3,4! 

 NS: HANNOVER            ! 1,14:31                             !     56!  2,7! 
 NS: HILDESHEIM          ! 1,14:32                             !     42!  2,1! 
 NS: LUENEBURG           ! 1,14:33                             !     37!  1,8! 
 NS: STADE               ! 1,14:34                             !     15!  0,7! 
 NS: OSNABRUECK          ! 1,14:35                             !     27!  1,3! 
 NS: AURICH              ! 1,14:36                             !     11!  0,5! 
 NS: BRAUNSCHWEIG        ! 1,14:37                             !     32!  1,6! 
 NS: OLDENBURG          *! 1,14:38                             !     21!  1,0! 

 NIEDERSACHSEN       ****! 1,14:3                              !    241! 11,8! 

 BREMEN              ****! 1,14:4                              !     21!  1,0! 

 NRW: DUESSELDORF        ! 1,14:/51+52/                        !    190!  9,3! 
 NRW: KOELN              ! 1,14:53                             !     77!  3,8! 
 NRW: AACHEN             ! 1,14:54                             !     43!  2,1! 
 NRW: MUENSTER           ! 1,14:/55+56/                        !     89!  4,4! 
 NRW: DETMOLD            ! 1,14:57                             !     54!  2,6! 
 NRW: ARNSBERG          *! 1,14:/58+59/                        !    140!  6,9! 

 NORDRHEIN-WESTFALEN ****! 1,14:5                              !    593! 29,1! 

 HE: DARMSTADT           ! 1,14:61                             !    128!  6,3! 
 HE: KASSEL             *! 1,14:62                             !     64!  3,1! 

 HESSEN              ****! 1,14:6                              !    191!  9,4! 

 RPF: KOBLENZ            ! 1,14:71                             !     58!  2,8! 
 RPF: TRIER              ! 1,14:72                             !      7!  0,3! 
 RPF: RHEINHESSEN-PFALZ *! 1,14:73                             !     60!  2,9! 

 RHEINLAND-PFALZ     ****! 1,14:7                              !    168!  8,2! 

 BW: NORDWUERTTEMBERG    ! 1,14:81                             !    122!  6,0! 
 BW: NORDBADEN           ! 1,14:82                             !     79!  3,9! 
 BW: SUEDBADEN           ! 1,14:83                             !     53!  2,6! 
 BW: S.WUERTT.HOHENZOLL.*! 1,14:84                             !     50!  2,4! 

 BADEN-WUERTTEMBERG  ****! 1,14:8                              !    304! 14,9! 



 
 

 BY: OBERBAYERN          ! 1,14:91                             !     97!  4,8! 
 BY: NIEDERBAYERN        ! 1,14:92                             !     41!  2,0! 
 BY: OBERPFALZ           ! 1,14:93                             !     33!  1,6! 
 BY: OBERFRANKEN         ! 1,14:94                             !     38!  1,9! 
 BY: MITTELFRANKEN       ! 1,14:95                             !     71!  3,5! 
 BY: UNTERFRANKEN        ! 1,14:96                             !     32!  1,6! 
 BY: SCHWABEN           *! 1,14:97                             !     52!  2,5! 

 BAYERN              ****! 1,14:9                              !    364! 17,8! 

 SAARLAND            ****! 1,14:0                              !      0!  0,0! 

 BUND OHNE BERLIN    ****! 1,14:/0+1+2+3+4+5+6+7+8+9/          !  2.041!100,0! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 EINWOHNERZAHL: 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 BIS UNTER   500         ! 5,20:01                             !     79!  3,9! 
    500 -   2000         ! 5,20:02                             !    318! 15,6! 
   2000 -   5000         ! 5,20:03                             !    221! 10,8! 
   5000 -  10000         ! 5,20:04                             !    212! 10,4! 
  10000 -  20000         ! 5,20:05                             !    192!  9,4! 
  20000 -  50000         ! 5,20:06                             !    247! 12,1! 
  50000 - 100000         ! 5,20:07                             !    154!  7,5! 
 100000 - 250000         ! 5,20:08                             !    200!  9,8! 
 250000 - 500000         ! 5,20:09                             !    121!  5,9! 
 500000 UND MEHR         ! 5,20:10                             !    296! 14,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFRAGT WURDE: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 MANN                    ! 5,22:1                              !    948! 46,4! 
 FRAU                    ! 5,22:2                              !  1.093! 53,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ALTER: WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WANN GENAU SIE 
        GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 18 BIS 19 JAHRE         ! 5,25:1                              !    124!  6,1! 
 20 BIS 24 JAHRE         ! 5,25:2                              !    161!  7,9! 
 25 BIS 29 JAHRE         ! 5,25:3                              !    179!  8,8! 
 30 BIS 39 JAHRE         ! 5,25:4                              !    408! 20,0! 
 40 BIS 44 JAHRE         ! 5,25:5                              !    183!  9,0! 
 45 BIS 49 JAHRE         ! 5,25:6                              !    177!  8,7! 
 50 BIS 59 JAHRE         ! 5,25:7                              !    283! 13,9! 
 60 BIS 64 JAHRE         ! 5,25:8                              !    176!  8,6! 
 65 JAHRE UND AELTER     ! 5,25:9                              !    350! 17,1! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! 5,25:/8+9/                          !    525! 25,7! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,23>52*5,23<60                     !    241! 11,8! 
 25 - 34 JAHRE           ! 5,23>42*5,23<53                     !    356! 17,4! 
 35 - 44 JAHRE           ! 5,23>32*5,23<43                     !    419! 20,5! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,23>17*5,23<33                     !    482! 23,6! 
 60 +                    ! 5,23>77+5,23<18                     !    541! 26,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ALTER: WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WANN GENAU SIE 
        GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTERSGRUPPEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 18 BIS 24 JAHRE         ! 5,25:/1+2/                          !    285! 14,0! 
 25 BIS 29 JAHRE         ! 5,25:3                              !    179!  8,8! 
 30 BIS 44 JAHRE         ! 5,25:/4+5/                          !    591! 29,0! 
 45 BIS 59 JAHRE         ! 5,25:/6+7/                          !    460! 22,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! 5,25:/8+9/                          !    525! 25,7! 

 18 BIS 19 JAHRE         ! 5,25:1                              !    124!  6,1! 
 20 BIS 44 JAHRE         ! 5,25:/2+3+4+5/                      !    931! 45,6! 
 45 BIS 59 JAHRE         ! 5,25:/6+7/                          !    460! 22,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! 5,25:/8+9/                          !    525! 25,7! 

 18 BIS 24 JAHRE         ! 5,25:/1+2/                          !    285! 14,0! 
 25 BIS 39 JAHRE         ! 5,25:/3+4/                          !    587! 28,8! 
 40 BIS 44 JAHRE         ! 5,25:5                              !    183!  9,0! 
 45 BIS 59 JAHRE         ! 5,25:/6+7/                          !    460! 22,5! 
 60 JAHRE UND AELTER     ! 5,25:/8+9/                          !    525! 25,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KONFESSION:WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION 
            ODER GLAUBENSGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 5,26:1                              !    997! 48,8! 
 KATHOLISCH              ! 5,26:2                              !    899! 44,0! 
 ANDERER                 ! 5,26:3                              !     25!  1,2! 
 KEINER                 *! 5,26:4                              !    101!  4,9! 

 VERWEIGERT              ! 5,26:9                              !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KIRCHENBESUCH: WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
                BITTE GEBEN SIE DIE ZUTREFFENDE KENNZIFFER 
                AN. 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION: JA          ! 5,26:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.921!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 5,27:1                              !     64!  3,3! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 5,27:2                              !    311! 16,2! 
 MINDEST.EINMAL IM MONAT ! 5,27:3                              !    244! 12,7! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 5,27:4                              !    433! 22,5! 
 EINMAL IM JAHR          ! 5,27:5                              !    266! 13,8! 
 SELTENER ALS EINM.I.JAHR! 5,27:6                              !    297! 15,5! 
 NIE                    *! 5,27:7                              !    291! 15,1! 

 WEISS NICHT, VERWEIG.,KA! 5,27<1+5,27>7                       !     13!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE HIER IN ..... GEBOREN ODER SIND SIE NACH HIER 
 ZUGEZOGEN? 
 
 VARIABLE:     EINHEIMISCH/ZUGEZOGEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 HIER GEBOREN            ! 5,28:1                              !    941! 46,1! 
 ZUGEZOGEN              *! 5,28:2                              !  1.098! 53,8! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,28#/1*2/                          !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE LANGE WOHNEN SIE SCHON HIER IN .....(BEFRAGUNGSORT)? 
 
 VARIABLE:     WOHNDAUER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ZUGEZOGENE              ! 5,28:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.098!100,0! 

 WENIGER ALS 1 JAHR      ! 5,29:1                              !     51!  4,6! 
  1 -  2 JAHRE           ! 5,29:2                              !     76!  6,9! 
  3 -  4 JAHRE           ! 5,29:3                              !     91!  8,3! 
  5 -  6 JAHRE           ! 5,29:4                              !     77!  7,0! 
  7 - 10 JAHRE           ! 5,29:5                              !    125! 11,4! 
 11 - 20 JAHRE           ! 5,29:6                              !    253! 23,0! 
 21 - 30 JAHRE           ! 5,29:7                              !    209! 19,0! 
 31 JAHRE UND MEHR      *! 5,29:8                              !    212! 19,3! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,29:9                              !      4!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 163 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE HAEUFIG SIND SIE SEIT IHREM 10.LEBENSJAHR UMGEZOGEN? 
 
 VARIABLE:     UMZUGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 KEIN EINZIGES MAL       ! 5,30:0                              !    330! 16,2! 
  1 MAL                  ! 5,30:1                              !    448! 22,0! 
  2 MAL                  ! 5,30:2                              !    372! 18,2! 
  3 MAL                  ! 5,30:3                              !    353! 17,3! 
  4 -  5 MAL             ! 5,30:4                              !    321! 15,7! 
  6 -  7 MAL             ! 5,30:5                              !    108!  5,3! 
  8 -  9 MAL             ! 5,30:6                              !     41!  2,0! 
 10 - 11 MAL             ! 5,30:7                              !     26!  1,3! 
 12 MAL UND MEHR        *! 5,30:8                              !     31!  1,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,30:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 164 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   909A 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE LANGE LIEGT IHR LETZTER UMZUG ZURUECK? 
 
 VARIABLE:     ZEIT NACH LETZT. UMZUG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 UMZUG SEIT 10.LEBENSJAHR! 5,30#0                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.711!100,0! 

 WENIGER ALS 1 JAHR      ! 5,31:1                              !    109!  6,4! 
  1 -  2 JAHRE           ! 5,31:2                              !    177! 10,3! 
  3 -  4 JAHRE           ! 5,31:3                              !    201! 11,7! 
  5 -  6 JAHRE           ! 5,31:4                              !    161!  9,4! 
  7 - 10 JAHRE           ! 5,31:5                              !    268! 15,7! 
 11 - 20 JAHRE           ! 5,31:6                              !    431! 25,2! 
 21 - 30 JAHRE           ! 5,31:7                              !    188! 11,0! 
 31 JAHRE UND MEHR      *! 5,31:8                              !    162!  9,5! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,31:9                              !     15!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 165 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 FRAGETEXT FUER HAMBURG UND BREMEN: 
 SIND SIE BEI IHREM LETZTEN UMZUG HIER INNERHALB VON ..... 
 (BUNDESLAND DER BEFRAGUNG) UMGEZOGEN, ODER KOMMEN SIE AUS 
 EINEM ANDEREN BUNDESLAND? 
 . 
 FRAGETEXT FUER ALLE UEBRIGEN BUNDESLAENDER: 
 SIND SIE BEI IHREM LETZTEN UMZUG HIER INNERHALB DES ORTES 
 UMGEZOGEN, KOMMEN SIE AUS EINEM ANDEREN ORT IN ..... 
 (BUNDESLAND DER BEFRAGUNG) ODER SIND SIE AUS EINEM ANDEREN 
 BUNDESLAND ZUGEZOGEN? 
 
 VARIABLE:     UMZUG: HERKUNFT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 UMZUG SEIT 10.LEBENSJAHR! 5,30#0                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.711!100,0! 

 INNERHALB DES ORTES     ! 5,32:01                             !    911! 53,2! 
 INNERHALB BUNDESLAND    ! 5,32:02                             !    453! 26,5! 
 AUS SCHLESWIG-HOLSTEIN  ! 5,32:03                             !     18!  1,1! 
 AUS HAMBURG             ! 5,32:04                             !      6!  0,4! 
 AUS NIEDERSACHSEN       ! 5,32:05                             !     34!  2,0! 
 AUS BREMEN              ! 5,32:06                             !      7!  0,4! 
 AUS NORDRHEIN-WESTFALEN ! 5,32:07                             !     46!  2,7! 
 AUS HESSEN              ! 5,32:08                             !     19!  1,1! 
 AUS RHEINLAND-PFALZ     ! 5,32:09                             !     15!  0,9! 
 AUS SAARLAND            ! 5,32:10                             !      4!  0,2! 
 AUS BADEN-WUERTTEMBERG  ! 5,32:11                             !     25!  1,5! 
 AUS BAYERN              ! 5,32:12                             !     27!  1,6! 
 AUS BERLIN              ! 5,32:13                             !      8!  0,5! 
 AUS DDR / OSTGEBIETE    ! 5,32:14                             !     57!  3,3! 
 AUS SONSTIGES AUSLAND  *! 5,32:15                             !     15!  0,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,32:99                             !     66!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 166 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN BEVOELKERUNGS- 
 SCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE SICH 
 SELBER ZU: DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT ODER 
 DER OBERSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 5,34:1                              !    830! 40,7! 
 MITTELSCHICHT           ! 5,34:2                              !  1.161! 56,9! 
 OBERSCHICHT            *! 5,34:3                              !     40!  2,0! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,34:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 167 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   911A 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER: ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
 ODER ZUM OBEREN TEIL DER ARBEITER- BZW. MITTELSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT - FEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 5,35:1                              !    206! 10,1! 
 DURCHSCHNITT            ! 5,35:2                              !  1.469! 72,0! 
 OBERER TEIL            *! 5,35:3                              !    277! 13,6! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,35:9                              !     40!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !     50!  2,4! 



                           - 168 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 HOCHSCHULE/UNI M.ABSCHL.! 5,36:1                              !     70!  3,4! 
 HOCHSCHULE/UNI O.ABSCHL.! 5,36:2                              !     20!  1,0! 
 FACHHOCHSCHULE M.ABSCHL.! 5,36:3                              !     67!  3,3! 
 FACHHOCHSCHULE O.ABSCHL.! 5,36:4                              !      8!  0,4! 
 ABITUR                  ! 5,36:5                              !    103!  5,0! 
 MITTEL/OBERSCHULE O.ABI ! 5,36:6                              !    411! 20,1! 
 VOLKSSCHULE MIT LEHRE   ! 5,36:7                              !    837! 41,0! 
 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  ! 5,36:8                              !    504! 24,7! 
 VERWEIGERT              ! 5,36:9                              !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 169 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 GANZTAGS                ! 5,37:1                              !    815! 39,9! 
 HALBTAGS                ! 5,37:2                              !    130!  6,4! 
 IN BERUFSAUSBILDG.,LEHRE! 5,37:3                              !     23!  1,1! 
 Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 5,37:4                              !     35!  1,7! 
 RENTNER,PENSIONAER      ! 5,37:5                              !    359! 17,6! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 5,37:6                              !    582! 28,5! 
 SCHULAUSB.HOCHSH.MILITAE! 5,37:7                              !     87!  4,3! 
 NEBENBERUFL.TAETIGKEIT  ! 5,37:8                              !     11!  0,5! 
 KEINE ANGABE            ! 5,37:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 170 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT FRUEH. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 Z.Z. NICHT BERUFSTAETIG ! 5,37>3*5,37<9                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.073!100,0! 

 JA                      ! 5,38:1                              !    797! 74,3! 
 NEIN                    ! 5,38:2                              !    262! 24,4! 
 VERWEIGERT              ! 5,38:9                              !     14!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 171 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER HIER 
 AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE SIE 
 UEBERWIEGEND AUSUEBEN BZW. FRUEHER AUSGEUEBT HABEN, AM 
 EHESTEN ZUTRIFFT. BITTE ZUTREFFENDE KENNZIFFER ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     BERUF 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 Z.ZT. NICHT BERUFSTAETIG! 5,37>3+5,37<9                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 UN-,ANGELERNTER ARBEITER! 5,39:01                             !    276! 13,5! 
 FACHARBEITER            ! 5,39:02                             !    355! 17,4! 
 LANDARBEITER            ! 5,39:03                             !     25!  1,2! 
 EINFACHER ANGESTELLTER  ! 5,39:04                             !    313! 15,3! 
 MITTLERER ANGESTELLTER  ! 5,39:05                             !    340! 16,7! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,39:06                             !     80!  3,9! 
 BEAMTER,EINFACHER DIENST! 5,39:07                             !     19!  0,9! 
 BEAMTER,MITTLERER DIENST! 5,39:08                             !     55!  2,7! 
 BEAMTER,GEHOBENER DIENST! 5,39:09                             !     50!  2,4! 
 BEAMTER,HOEHERER  DIENST! 5,39:10                             !     24!  1,2! 
 FREIE BERUFE            ! 5,39:11                             !     23!  1,1! 
 KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 5,39:12                             !     80!  3,9! 
 MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 5,39:13                             !     28!  1,4! 
 GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 5,39:14                             !      5!  0,2! 
 LANDWIRTE,BIS 5 HEKTAR  ! 5,39:15                             !      7!  0,3! 
 LANDWIRTE,5-20  HEKTAR  ! 5,39:16                             !     24!  1,2! 
 LANDWIRTE,UEBER 20 HEKT.! 5,39:17                             !     15!  0,7! 
 KEINE ANGABE            ! 5,39>17+5,39<01                     !    320! 15,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 172 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? 
 
 VARIABLE:     STELLUNG IM HH (VORST.) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 JA                      ! 5,41:1                              !  1.071! 52,5! 
 NEIN                    ! 5,41:2                              !    970! 47,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 173 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG? WAS VON DIESER 
 LISTE TRIFFT ZU? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HHV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER # HHV         ! 5,41:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    970!100,0! 

 GANZTAGS                ! 5,42:1                              !    746! 76,9! 
 HALBTAGS                ! 5,42:2                              !     12!  1,2! 
 IN BERUFSAUSBILDG.,LEHRE! 5,42:3                              !      2!  0,2! 
 Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 5,42:4                              !      5!  0,5! 
 RENTNER,PENSIONAER      ! 5,42:5                              !    183! 18,9! 
 HAUSFRAU,N.BERUFSTAETIG ! 5,42:6                              !     15!  1,5! 
 SCHULAUSB.HOCHSH.MILITAE! 5,42:7                              !      6!  0,6! 
 NEBENBERUFL.TAETIGKEIT *! 5,42:8                              !      1!  0,1! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,42:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 174 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   917A 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTUNGSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG ? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAET.FRUEHER HHV 
 . 
 FILTER: BEFRAGTER # HHV  *  HHV Z.ZT. NICHT BERUFSTAETIG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 SIEHE FRAGETEXT         ! 5,41:2*5,42>3*5,42<9                !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    210!100,0! 

 JA                      ! 5,43:1                              !    194! 92,4! 
 NEIN                    ! 5,43:2                              !     13!  6,2! 
 VERWEIGERT, KA.         ! 5,43:9                              !      3!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 175 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
 HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
 DER HAUSHALTUNGSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. ZULETZT 
 AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 
 VARIABLE:     BERUF HHV,BEFR#HHV 
 . 
 FILTER: BEFRAGTER # HHV  *  HHV JETZT OD. FRUEHER BERUFSTAET 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 SIEHE FRAGETEXT         ! 5,41:2*(5,42:/1+2+3/+5,43:1)        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    954!100,0! 

 UN-,ANGELERNTER ARBEITER! 5,44:01                             !     88!  9,2! 
 FACHARBEITER            ! 5,44:02                             !    290! 30,4! 
 LANDARBEITER            ! 5,44:03                             !     16!  1,7! 
 EINFACHER ANGESTELLTER  ! 5,44:04                             !     59!  6,2! 
 MITTLERER ANGESTELLTER  ! 5,44:05                             !    128! 13,4! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,44:06                             !     88!  9,2! 
 BEAMTER,EINFACHER DIENST! 5,44:07                             !     17!  1,8! 
 BEAMTER,MITTLERER DIENST! 5,44:08                             !     51!  5,3! 
 BEAMTER,GEHOBENER DIENST! 5,44:09                             !     41!  4,3! 
 BEAMTER,HOEHERER  DIENST! 5,44:10                             !     16!  1,7! 
 FREIE BERUFE            ! 5,44:11                             !     17!  1,8! 
 KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 5,44:12                             !     53!  5,6! 
 MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 5,44:13                             !     23!  2,4! 
 GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 5,44:14                             !     10!  1,0! 
 LANDWIRTE,BIS 5 HEKTAR  ! 5,44:15                             !      3!  0,3! 
 LANDWIRTE,5-20  HEKTAR  ! 5,44:16                             !     28!  2,9! 
 LANDWIRTE,UEBER 20 HEKT.! 5,44:17                             !     14!  1,5! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,44<01+5,44>17                     !     14!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 176 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTS-MITGLIED 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 JA, SELBST              ! 5,46:1                              !    324! 15,9! 
 JA, SELBST U.JEMAND AND.! 5,46:2                              !     73!  3,6! 
 JA, NUR JEMAND ANDERES  ! 5,46:3                              !    242! 11,9! 
 NEIN, NIEMAND           ! 5,46:4                              !  1.386! 67,9! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,46<1+5,46>4                       !     15!  0,7! 
                         ! 5,47<1+5,47>5                       !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 177 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 LEDIG                   ! 5,47:1                              !    299! 14,6! 
 VERHEIRATET             ! 5,47:2                              !  1.471! 72,1! 
 GETRENNT LEBEND         ! 5,47:3                              !     16!  0,8! 
 VERWITWET               ! 5,47:4                              !    215! 10,5! 
 GESCHIEDEN              ! 5,47:5                              !     38!  1,9! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,47<1+5,51>5                       !  1.031! 50,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 178 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WISSEN SIE, WELCHER PARTEI IHR(E) EHEPARTNER(IN) AM 
 EHESTEN ZUNEIGT? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID EHEPARTNER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER VERHEIRATET   ! 5,47:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.471!100,0! 

 SPD                     ! 5,48:1                              !    514! 34,9! 
 CDU                     ! 5,48:2                              !    415! 28,2! 
 FDP                     ! 5,48:3                              !     59!  4,0! 
 CSU                     ! 5,48:4                              !      1!  0,1! 
 DKP                     ! 5,48:5                              !      2!  0,1! 
 NPD                     ! 5,48:6                              !     96!  6,5! 
 SONSTIGE                ! 5,48:7                              !      0!  0,0! 
 NEIN,WEISS NICHT        ! 5,48:8                              !    209! 14,2! 
 VERWEIGERT,KEINE ANGABE ! 5,48:9                              !    170! 11,6! 
 
 REST                    !                                     !      4!  0,3! 



                           - 179 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT IN DIESEM HAUSHALT 
 ZUM HAUSHALTSEINKOMMEN BEI? 
 
 VARIABLE:     MITVERDIENENDE PERSONEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,49:1                              !  1.092! 53,5! 
 2 PERSONEN              ! 5,49:2                              !    709! 34,7! 
 3 PERSONEN              ! 5,49:3                              !    155!  7,6! 
 4 PERSONEN              ! 5,49:4                              !     55!  2,7! 
 5 PERSONEN UND MEHR     ! 5,49:5                              !     30!  1,5! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,49<1+5,49>5                       !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 180 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTS INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- 
 UND KRANKENVERSICHERUNG, IN IHREM HAUSHALT VERDIENT WIRD. 
 BITTE NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN ANGEBEN. 
 
 VARIABLE:     NETTO-EINKOMMEN HAUSH. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

      BIS UNTER  600 DM  ! 5,50:01                             !     27!  1,3! 
  600 BIS UNTER  800 DM  ! 5,50:02                             !     56!  2,7! 
  800 BIS UNTER 1000 DM  ! 5,50:03                             !     79!  3,9! 
 1000 BIS UNTER 1200 DM  ! 5,50:04                             !    152!  7,4! 
 1200 BIS UNTER 1400 DM  ! 5,50:05                             !    187!  9,2! 
 1400 BIS UNTER 1600 DM  ! 5,50:06                             !    196!  9,6! 
 1600 BIS UNTER 1800 DM  ! 5,50:07                             !    186!  9,1! 
 1800 BIS UNTER 2000 DM  ! 5,50:08                             !    195!  9,6! 
 2000 BIS UNTER 2500 DM  ! 5,50:09                             !    316! 15,5! 
 2500 BIS UNTER 3000 DM  ! 5,50:10                             !    208! 10,2! 
 3000 BIS UNTER 3500 DM  ! 5,50:11                             !    124!  6,1! 
 3500 BIS UNTER 4000 DM  ! 5,50:12                             !     87!  4,3! 
 4000 DM UND MEHR        ! 5,50:13                             !     89!  4,4! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,50:99                             !    138!  6,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 181 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIEVIELE PERSONEN HIER IN DIESEM HAUSHALT HABEN DAS 18. 
 LEBENSJAHR VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL HEUTE 
 WAHLBERECHTIGT SEIN? 
 
 VARIABLE:     PERSONEN HH UEBER 18.J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,52:1                              !    264! 12,9! 
 2 PERSONEN              ! 5,52:2                              !  1.178! 57,7! 
 3 PERSONEN              ! 5,52:3                              !    363! 17,8! 
 4 PERSONEN              ! 5,52:4                              !    162!  7,9! 
 5 PERSONEN              ! 5,52:5                              !     49!  2,4! 
 6 PERSONEN              ! 5,52:6                              !     15!  0,7! 
 7 PERSONEN              ! 5,52:7                              !      1!  0,0! 
 8 PERSONEN              ! 5,52:8                              !      0!  0,0! 
 9 PERSONEN UND MEHR     ! 5,52:9                              !      9!  0,4! 
 KEINE ANGABE            ! 5,52<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 182 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIEVIELE KINDER ODER JUGENDLICHE BIS ZU 17 JAHREN 
 LEBEN HIER IM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     PERSONEN HH UNTER 18 J. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,53:1                              !    418! 20,5! 
 2 PERSONEN              ! 5,53:2                              !    313! 15,3! 
 3 PERSONEN              ! 5,53:3                              !    127!  6,2! 
 4 PERSONEN              ! 5,53:4                              !     23!  1,1! 
 5 PERSONEN              ! 5,53:5                              !      9!  0,4! 
 6 PERSONEN              ! 5,53:6                              !      3!  0,1! 
 7 PERSONEN UND MEHR    *! 5,53:7                              !      0!  0,0! 

 KEINE                  *! 5,53:0                              !  1.112! 54,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,53:9                              !     33!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,0! 



                           - 183 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NOCH EINE ANDERE FRAGE: 
 GLAUBEN SIE, DASS SIE ES IN IHREM LEBEN NOCH WEITER BRINGEN 
 WERDEN ALS BISHER ODER WIRD ES UNGEFAEHR SO BLEIBEN? 
 
 VARIABLE:     SOZIALE MOBILITAET 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 NOCH WEITER BRINGEN     ! 5,54:1                              !    575! 28,2! 
 UNGEFAEHR SO BLEIBEN   *! 5,54:2                              !  1.345! 65,9! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,54:9                              !    121!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 184 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WOHNEN SIE HIER: 
 
 VARIABLE:     WOHNSTATUS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 IM EIGENEN HAUS         ! 5,55:1                              !  1.007! 49,3! 
 IN EIG.EIGENTUMSWOHNUNG ! 5,55:2                              !     44!  2,2! 
 ZUR MIETE (SOZ.WOHNUNGSB! 5,55:3                              !    286! 14,0! 
 ZUR MIETE (N.SOZ.WOHNGB.! 5,55:4                              !    646! 31,7! 
 IN DIENST-ODER WERKSWOHN! 5,55:5                              !     54!  2,6! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,55:9                              !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 185 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   928* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE WOHNPARTEIEN GIBT ES HIER IM HAUS? 
 
 VARIABLE:     WOHNPARTEIEN ANZAHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 1 WOHNPARTEI            ! 5,56:1                              !    708! 34,7! 
 2 WOHNEINHEITEN         ! 5,56:2                              !    454! 22,2! 
  3 -  5 WOHNEINHEITEN   ! 5,56:3                              !    373! 18,3! 
  6 - 10 WOHNEINHEITEN   ! 5,56:4                              !    334! 16,4! 
 10 - 20 WOHNEINHEITEN   ! 5,56:5                              !    113!  5,5! 
 21 - 50 WOHNEINHEITEN   ! 5,56:6                              !     43!  2,1! 
 51 -100 WOHNEINHEITEN   ! 5,56:7                              !      7!  0,3! 
 101 WOHNEINHEITEN U.MEHR! 5,56:8                              !      3!  0,1! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,56:9                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 186 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WIEVIELE GESCHOSSE, DAS ERDGE- 
 SCHOSS MITGERECHNET, DAS HAUS HIER HAT? 
 
 VARIABLE:     GESCHOSSE ANZAHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 NUR 1 WOHNPARTEI        ! 5,56:1                              !    708! 34,7! 
 NUR 2 WOHNPARTEIEN     *! 5,56:2                              !    454! 22,2! 

  1 -  2  GESCHOSSE      ! 5,57:/01+02/                        !    176!  8,6! 
    3     GESCHOSSE      ! 5,57:03                             !    329! 16,1! 
    4     GESCHOSSE      ! 5,57:04                             !    201!  9,8! 
  5 -  7  GESCHOSSE      ! 5,57:/05+06+07/                     !    129!  6,3! 
  8 - 22  GESCHOSSE     *! 5,57>07*5,57<23                     !     29!  1,4! 

 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,57:99                             !     16!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 187 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   930* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HABEN SIE HIER IM HAUSHALT EIN TELEFON? 
 
 VARIABLE:     TELEFONANSCHLUSS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 JA                      ! 5,59:1                              !  1.221! 59,8! 
 NEIN                    ! 5,59:2                              !    809! 39,6! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,59#/1*2/                          !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 188 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   931* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE FOLGTE DER/DIE BEFRAGTE DEM INTERVIEW? 
 
 VARIABLE:     INTERESSE D. BEFRAGTEN              MW=/04;00/ 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 SEHR INTERESSIERT       ! 5,60:1                              !    677! 33,2! 
 INTERESSIERT            ! 5,60:2                              !  1.043! 51,1! 
 UNINTERESSIERT          ! 5,60:3                              !    206! 10,1! 
 MIT UNGEDULD,W.ABBRECHEN! 5,60:4                              !     96!  4,7! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,60<1+5,60>4                       !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 189 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   932* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAS INTERVIEW WURDE ERZIELT: NACH WIEVIEL BESUCHEN? 
 EINSCHLIESSLICH VERGEBLICHER ANLAEUFE 
 
 VARIABLE:     KONTAKTVERSUCHE ANZAHL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 NACH 1 BESUCH           ! 5,61:1                              !    966! 47,3! 
 NACH 2 BESUCHEN         ! 5,61:2                              !    718! 35,2! 
 NACH 3 BESUCHEN         ! 5,61:3                              !    282! 13,8! 
 NACH 4 BESUCHEN         ! 5,61:4                              !     52!  2,5! 
 NACH 5 BESUCHEN         ! 5,61:5                              !     14!  0,7! 
 NACH 6 BESUCHEN         ! 5,61:6                              !      5!  0,2! 
 NACH 7 BESUCHEN         ! 5,61:7                              !      1!  0,0! 
 NACH 8 BESUCHEN U.MEHR  ! 5,61:8                              !      1!  0,0! 
 WEISS NICHT,VERWEIG.,KA ! 5,61<1+5,61>8                       !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 190 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   933* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAUER DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDAUER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

  1 - 10 MINUTEN         ! 5,62>000*5,62<011                   !      0!  0,0! 
 11 - 20 MINUTEN         ! 5,62>010*5,62<021                   !      0!  0,0! 
 21 - 30 MINUTEN         ! 5,62>020*5,62<031                   !     25!  1,2! 
 31 - 40 MINUTEN         ! 5,62>030*5,62<041                   !    106!  5,2! 
 41 - 50 MINUTEN         ! 5,62>040*5,62<051                   !    309! 15,1! 
 51 - 60 MINUTEN         ! 5,62>050*5,62<061                   !    597! 29,3! 
 61 - 70 MINUTEN         ! 5,62>060*5,62<071                   !    493! 24,2! 
 71 - 80 MINUTEN         ! 5,62>070*5,62<081                   !    215! 10,5! 
 81 - 90 MINUTEN         ! 5,62>080*5,62<091                   !    152!  7,4! 
 91 MINUTEN UND LAENGER  ! 5,62>090                            !    142!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 191 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7706X0                    FRAGE:   934* 
                                                             STATEMENT:  0 
      I N T E R V I E W D A T U M 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 19. SEPTEMBER           ! 5,65:1909                           !      0!  0,0! 
 20. SEPTEMBER           ! 5,65:2009                           !      2!  0,1! 
 21. SEPTEMBER           ! 5,65:2109                           !     21!  1,0! 
 22. SEPTEMBER           ! 5,65:2209                           !     31!  1,5! 
 23. SEPTEMBER           ! 5,65:2309                           !     65!  3,2! 
 24. SEPTEMBER           ! 5,65:2409                           !     70!  3,4! 
 25. SEPTEMBER           ! 5,65:2509                           !     13!  0,6! 
 26. SEPTEMBER           ! 5,65:2609                           !    103!  5,0! 
 27. SEPTEMBER           ! 5,65:2709                           !     98!  4,8! 
 28. SEPTEMBER           ! 5,65:2809                           !    117!  5,7! 
 29. SEPTEMBER           ! 5,65:2909                           !     73!  3,6! 
 30. SEPTEMBER          *! 5,65:3009                           !     57!  2,8! 

  1. OKTOBER             ! 5,65:0110                           !     72!  3,5! 
  2. OKTOBER             ! 5,65:0210                           !      7!  0,3! 
  3. OKTOBER             ! 5,65:0310                           !     83!  4,1! 
  4. OKTOBER             ! 5,65:0410                           !     71!  3,5! 
  5. OKTOBER             ! 5,65:0510                           !     78!  3,8! 
  6. OKTOBER             ! 5,65:0610                           !     71!  3,5! 
  7. OKTOBER             ! 5,65:0710                           !     67!  3,3! 
  8. OKTOBER             ! 5,65:0810                           !     50!  2,4! 
  9. OKTOBER             ! 5,65:0910                           !     12!  0,6! 
 10. OKTOBER             ! 5,65:1010                           !     44!  2,2! 
 11. OKTOBER             ! 5,65:1110                           !     49!  2,4! 
 12. OKTOBER             ! 5,65:1210                           !     52!  2,5! 
 13. OKTOBER             ! 5,65:1310                           !     35!  1,7! 
 14. OKTOBER             ! 5,65:1410                           !     28!  1,4! 
 15. OKTOBER             ! 5,65:1510                           !     31!  1,5! 
 16. OKTOBER             ! 5,65:1610                           !      5!  0,2! 
 17. OKTOBER             ! 5,65:1710                           !     15!  0,7! 
 18. OKTOBER             ! 5,65:1810                           !     17!  0,8! 
 19. OKTOBER             ! 5,65:1910                           !     35!  1,7! 
 20. OKTOBER             ! 5,65:2010                           !     31!  1,5! 
 21. OKTOBER             ! 5,65:2110                           !     25!  1,2! 
 22. OKTOBER             ! 5,65:2210                           !     39!  1,9! 
 23. OKTOBER             ! 5,65:2310                           !      8!  0,4! 
 24. OKTOBER             ! 5,65:2410                           !     50!  2,4! 
 25. OKTOBER             ! 5,65:2510                           !     34!  1,7! 
 26. OKTOBER             ! 5,65:2610                           !     39!  1,9! 
 27. OKTOBER             ! 5,65:2710                           !     30!  1,5! 
 28. OKTOBER             ! 5,65:2810                           !     24!  1,2! 
 29. OKTOBER             ! 5,65:2910                           !     15!  0,7! 
 30. OKTOBER             ! 5,65:3010                           !      2!  0,1! 
 31. OKTOBER            *! 5,65:3110                           !     19!  0,9! 



 
 

  1. NOVEMBER            ! 5,65:0111                           !      7!  0,3! 
  2. NOVEMBER            ! 5,65:0211                           !     18!  0,9! 
  3. NOVEMBER            ! 5,65:0311                           !     27!  1,3! 
  4. NOVEMBER            ! 5,65:0411                           !     30!  1,5! 
  5. NOVEMBER            ! 5,65:0511                           !     25!  1,2! 
  6. NOVEMBER            ! 5,65:0611                           !      3!  0,1! 
  7. NOVEMBER            ! 5,65:0711                           !     29!  1,4! 
  8. NOVEMBER            ! 5,65:0811                           !     24!  1,2! 
  9. NOVEMBER            ! 5,65:0911                           !     10!  0,5! 
 10. NOVEMBER            ! 5,65:1011                           !      6!  0,3! 
 11. NOVEMBER            ! 5,65:1111                           !     10!  0,5! 
 12. NOVEMBER            ! 5,65:1211                           !      7!  0,3! 
 13. NOVEMBER            ! 5,65:1311                           !      4!  0,2! 
 14. NOVEMBER            ! 5,65:1411                           !     16!  0,8! 
 15. NOVEMBER            ! 5,65:1511                           !     14!  0,7! 
 16. NOVEMBER            ! 5,65:1611                           !      4!  0,2! 
 17. NOVEMBER            ! 5,65:1711                           !      2!  0,1! 
 18. NOVEMBER            ! 5,65:1811                           !      1!  0,0! 
 19. NOVEMBER            ! 5,65:1911                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !     16!  0,8! 


